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  ؟استنادرستمعنی مقابل چند واژه،- 1
كم: بر ن) ی) (بهره: حقّ مالک) (حرب: آلت نـزاع) (بنـان: دختـرای) (وعّاظ: اندرزگود: غيرمادّرّها) (مجنشيننده) (３ُتّاب: مكتبهم(مترا

  ل: برآشفتن) (ابدال: اولياءاالله) (آزگار: تمام و كامل) (دمدمه: حدود) (سهم: ترس) (تعلّ
  ) چهار٤  ) دو٣  ه) س٢  ) يک١

  ترتيب كدام است؟ به» فرض، مجمر، متمادی، معارضه، فايق«هایمعنی واژه- 2
  ) واجب، آتش، مدّت دارنده، اعتراض كردن، اعلا٢  ) تعيين كردن، آتشدان، دراز، ستيزه كردن، برتر١

  سر هم، جنگيدن، نقصان) لازم و ضروری، منقل، پشت٤  ) واجب گردانيدن، آتشدان، متواتر، رخ برتافتن، برتر٣

  است؟نادرستمعنی چند واژه در كمانک مقابل آن- 3
تفقّد: دل   بيداری) (جلی: روشن) (اجرا: برآوردن) (احولی: پيچيدگی در چشم) (بدايت: جاودانگی) جويی) (تهجّد: شب(

  آوری) (جرگه: زمره) (آوند: معلقّ)(بور شدن: روشن شدن) (بلاغت: زبان
  ) چهار٤  دو) ٣  ) سه٢  ) يک١

سپاه زنگ به غيبـت او بـر لشـكر روم ،آرای را به نقاب ظلام بپوشاندبه افق مغربی خراميد و جمال جهانچون شاه سيّارگان«در متن: - 4
غلطچند» گران كرده بر بوزينگان شبيخون آورد.  آمد. باد شمال عنان گشاده و ركابغالب گشت و شبی چون كارِ عاسی روز محشر در

  شود؟يافت میيیاملا
  ) چهار٤  ) دو٣  ) سه٢  )  يک١

پادشاه موفّق آن است كه كارهای او به ايثار صواب، نزديک باشد و از طريق مضايقت دور؛ نه كسی را به حاجتْ تربيت كند و نه«در متن: - 5
چنـد» دانيدن خدمتگاران مرزیّ اثر.تر اخلاق ملوک رغبت نمودن است در محاسن صواب و عزيز گراز بيم، عقوبت روا دارد و پسنديده

  شود؟يافت میغلط املايی
  ) چهار٤  ) دو٣  ) سه٢  ) يک١

   است؟نشدهی چند مورد از آثار زير درست معرّفینويسنده يا سراينده- 6
  حمن جامی) (مادام كامليا: الكساندر دوما)بک) (اسكندرنامه: عبدالرّها: جان اشتاينها و آدم(موش

كانی ) (３تاب احمد: عبدالرّآبادی) (رسالهوچ: محمود دولت(جای خالی سل   حيم طالبوف)ی دلگشا: عبيد زا
  الملک) (راه بئر سبع: فرانتس فانون)(آيين سخنوری: ذكاء

  ) چهار٤  ) دو٣  ) سه٢  ) يک١

7 - . نويسـی آغـاز كـرد. موضـوع بسـياری از هنامـنويس انگلستان است. وی كار خـود را بـا بـازيگری و نمايشترين شاعر درامبزرگ«..........
. مینامهنمايش . و .................................................................................................................................................................

  »توان اشاره كرد.  هايش را از تاريخ ............ گرفته است. سبک او به مكتب ............ تعلقّ دارد. از آثار وی به ................................
  ی اموات ـ ابلهی ـ روسيه ـ سوررئاليسم ـ خانه) داستايوسك٢  ) ويليام شكسپير ـ روم باستان ـ كلاسيسم ـ هملت ـ اتللو١

كارنينا) لئون تولستوی ـ روسيه ـ كلاسيسم ـ دون٤  ) ويليام شكسپير ـ روم باستان ـ رئاليسم ـ ليرشاه ـ مكبث٣ های نويسندگی به آنر نثر و شيوهتر از نظها به هم آميخته شده است و بيشهای واقعی و تاريخی و اخلاقی قصّهها، جنبهدر كدام كتاب- 8  كيشوت ـ آنا
توجّه میشود؟   

١٢   مقالهنامه، چهار) قابوس٤  ) مقامات حميدی، گلستان سعدی٣  ) تاريخ بيهقی، كليله و دمنه) سمک عيّار، هزار و يک شب  

  دارد؟ها وجودكدام آرايه» ای از حيای لعل لبت گشته آب، می / خورشيد پيش آتش روی تو كرده خوی«در بيت: - 9
  ) استعاره ـ تشبيه ـ تضاد ـ اسلوب معادله٢  ) استعاره ـ اغراق ـ تشخيص ـ مجاز١

  ) كنايه ـ تضاد ـ اغراق ـ تلميح٤  ) تشبيه ـ كنايه ـ تشخيص ـ تضاد٣
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حيح اسـت؟در كدام گزينه صـ» آميزی و تناقض ايهام تناسب، حسن تعليل، اغراق، حسّ «های  ترتيب ابيات زير، به لحاظ داشتن آرايه  -10
  شود همه شمعی ز سوختن كوتاه می )الف
  طالع نگر كه كشت اميدم ز آب سوختب) 

  ج) دلم با چشم تر يكرنـگ از آن اسـت
  در مجلس دهر، ساز مستی پست استد) 
 تر از صدای سخن عشق نديدم خوش)  ه

  عرش رسانيده، آه ماست رشمعی كه سر ب
  در كشوری كه برق هـوادار خـرمن اسـت

  خـونين در ميـان اسـت كه پـای اشـک
  نه چنگ و نه قانون و نه دف بر دست است
ــد يادگــاری كــه در ايــن گنبــد دوّار بمان

  ـ ب   ) د ـ ج ـ الف ـ ه٤  ـ الف   ) د ـ ب ـ ج ـ ه٣  ـ ج ـ الف ـ ب ـ د   ) ه٢  ج ـ ب ـالف ـ د ـ   ه) ١

  ست؟ا نرفتههای ذكر شده در مقابل آن، به كار  در كدام بيت بعضی از آرايه  -11
كن )١ ــــــا ــــــن س ــــــن روان م ــــــود اي ــــــی ش   ك

كی كـــه پـــس از مـــن) ٢   دامـــن مفشـــان از مـــن خـــا

ــــرد) ٣ ــــرا نگي ــــقت در دل چ ــــاز عش ــــوزی ز س   س

 چنـــد دام از زهـــد ســـازیّ و دم از طاعـــت زنـــی) ٤

ـــنم:  اين ـــه م كن روان ك ـــا ـــين س ـــارادوكسچن ـــه، پ   كناي

ــارم:  ــاد غب ــرد ب ــه ب ــد ك ــن در نتوان ــبيهزي ــخيص، تش   تش

ــرت در جــان ــزی ز راز مه ــاس، ري ــدارم: جن ــرا ن   تشــبيه چ

، مجـازما هم از دام تو دوريـم و هـم از دم فـارغيم: جنـاس

ايرج افشار، نويسنده و پژوهشگر پركار معاصر، علاوه بر آثار تحقيقی چون فهرست مقالات فارسی و راهنمای تحقيقـات ايـران، «در متن:   -12
 يافـت» بمركّ  ـ مشتق«و » بمركّ «، »مشتق«ی  ترتيب چند واژه  به» ن است.ی جها گوشه گذار وی به چهار و هايی دارد كه حاصل گشت سفرنامه

  شود؟ می
  ) پنج ـ سه ـ يک ٤  ) چهار ـ دو ـ دو ٣  ) پنج ـ دو ـ يک ٢  ) چهار ـ سه ـ دو١

  بر ساير اجزای اصلی جمله مقدّم شده است؟» م فعلمّ مت«در كدام بيت   -13
ـــت )١ ـــتان كوي ـــر آس ـــت، ب   از آرزوی روي

  دل و دين حاصل عشّاق تو چيستدر ميان ) ٢

  بـــا يـــاد تـــو زهـــر بـــر شـــكر خنـــدد) ٣

ــويم؟) ٤ ــه گ ــه دل داری چ ــن پرســی ك  ز م

ـــاد از آســـمان برآيـــد ـــر دم هـــزار فري   ه

ــرد ــان آن نب ــد ز مي ــو درآم ــم ت ــو حك ــه چ   ك

  بـــا روی تـــو شـــام بـــر ســـحر خنـــدد

ــاده ــه بــس مشــكل فت ــن ســؤالت ا ك ســت اي

  ؟وجود دارد» ی پسين وابسته«در متن زير چند   -14
ی پرشـور  ايد آواز دلاويـز و نغمـهشد. ش وار نيكو شمرده می ل، رودكیی رشک و حسرت عنصری بود و در نظر او غز غزل رودكی مايه«

  »های بسياری در دست نيست. ها نمونه است كه از اين غزل غود. دريتأثير نب ها بی شاعر نيز در شهرت اين غزل چنگ
  فده ) ه٤  ) شانزده ٣  ) هجده ٢  ) پانزده١

  وجود دارد؟» واژه«و چند » تكواژ«ترتيب چند  در متن زير به  -15
چنـان كـه دود،  ؛منظور از نشانه، هر موضوع محسوسی است كه بتواند در ذهن، تصوّر موضوعی غايب يا نامحسـوس را ايجـاد كنـد«

  »باشد. ی خطر و منع عبور می ی آتش است و چراغ قرمز، نشانه نشانه

  ) پنجاه و سه ـ سی و نه ٤  ) پنجاه و دو ـ چهل و يک ٣  ) پنجاه و سه ـ چهل ٢  ) پنجاه و دو ـ چهل١

  وجود دارد.» فعل ناگذر«و هم » فعل گذرا«بيت ............ هم  به استثنایی ابيات  در همه  -16
  بار بيفكند شـتر، چـون برسـد بـه منزلـی )١

  بار فراق دوستان بس كه نشسـت بـر دلـم) ٢

  كن و سبک  مرو كشی صبر ای كه مهار می) ٣

 آخر قصد مـن تـويی، غايـت جهـد و آرزو) ٤

  چنــان، ور بــه هــزار منــزلم بــار دل اســت هــم

ــی ــی م ــم روم و نم ــر محمل ــه زي ــه ب   رود ناق

  كشــی، وز طرفــی سلاســلم كــز طرفــی تــو می

ــم، ز ــا نرس ــلم ت ــد نگس ــت امي ــت دس دامن

  بيت ............ متناسب است. جز بهات بيی ا با همه» دانی نيست سخنگويی / به عمل كار برآيد به  دان و مصالح سعديا گرچه سخن«مفهوم بيت   -17
  ز بهر سود كسان گو  نه بهر شهرت خـويش )١

  قول و عمـل چيسـت جـز تـرازوی دينـی) ٢

  حافظ خام طمع شرمی از اين قصّـه بـدار) ٣

 قول را نيست ثوابی چو عمـل نيسـت بـرو) ٤

ــول بی ــه ق ــردد ك ــمر گ ــان س ــان در جه   غرض

ــــل ــــول و عم ــــت ق ــــه  ورز و راس   دار زبان

  خـواهی عملت چيست كـه فـردوس بـرين می

ــواب ــده ث ــرا وع ــرد ت ــل ك ــر عم ــزد از به اي
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با كدام بيت » ام اين نرمی را حس كند. خواهم پای برهنه ها نرم است كافی نيست؛ می برای من خواندن اين كه شن ساحل«مفهوم عبارت   -18
  ؟نداردتناسب 

  گفـتمای اهل هنر قصّه همـين اسـت كـه  )١

  جايی كه يقين باشد شک را چه محل باشد) ٢

  خــدايگان جهــان بــر جهــانش كــرد ملــک) ٣

 آن چيز كزين پيش گمان بود يقـين گشـت) ٤

ـــانی ـــه گم ـــی ب ـــيد يقين ـــا نفروش ـــان ت   ه

ــتيزد ــه بس ــور ك ــا ن ــد ب ــا مان ــه كج ــت ب   ظلم

  يقــين خلــق گمــان شــد، گمــان خلــق يقــين

ــــه گمــــانی ــــوان داد يقينــــی ب ــــی نت دان

  با كدم بيت تناسب مفهومی دارد؟» و آفتاب بلند / روز بس روشن و تو در شب تار شمع جويیّ «بيت:   -19
  چــرا صــدف نكنــد چــاک ســينه را صــائب )١

ــاده مــا را چــو ســايه ديــدی از پــای در) ٢   فت

  بين ی حــق نشناســان مَطلَــب ديــده از خود) ٣

ی دريـا نفـس را سـوختيم  ما عبث در سينه) ٤

ــاب ــناس ناي ــه گوهرش ــه ك ــن زمان ــت در اي   اس

  و ســركش از سـايه سـر كشــيدی جانـا چـو سـر

  خبــری چنــد حــق را چــه شناســند ز خــود بی

ــوده اســت ــان ســاحل ب ــوهر مقصــود در دام گ

  با كدام بيت تناسب دارد؟» چه باشد گر خورم صد سال تيمار / چو بينم دوست را يک روز ديدار«مفهوم بيت   -20
  خلــق را بيــدار بايــد بــود از آب چشــم مــن )١

  م به سرخی بر بياض (سـفيدی) روی زردنوک مژگان) ٢

ــزار زن) ٣ ــر گل ــه ب ــعدی خيم ــد س ــتان گوين   دوس

 ای كه گفتی هيچ مشكل چون فـراق يـار نيسـت) ٤

  گريم كـه كـس بيـدار نيسـت وين عجب كآن وقت می

ـــه ـــت ی دل می قصّ ـــار نيس ـــت گفت ـــد حاج   نويس

ــی ــی را دوســت م ــن گل ــزار نيســت م ــه در گل   دارم ك

ــم ــد ه ــل باش ــد وص ــر امي ــان د گ ــتچن ــوار نيس ش

  است؟» اتكّای به نفس و عدم وابستگی به غير«سفارش كدام بيت به   -21
  ز خود چـو مايـه نـدارد از آن بكاهـد مـاه )١

  به دست خواجـه دهنـد آسـتين دولـت را) ٢

  مراد اهل دل از دير و  كعبـه بيـرون اسـت) ٣

 مايــه وصــل جانــان را بخــر بــه جــان گــران) ٤

  اشهميشه از گهـر خـود چـو گـل زرافشـان بـ

  تو خواه راضـی از ايـن داده، خـواه نـالان بـاش

ـــره ـــرون ز داي ـــاش ب ـــلمان ب ـــافر و مس   ی ك

گرنــه تــا بــه ابــد مســتعدّ هجــران بــاش و

  شود؟ ها فهميده می ترتيب از كدام بيت به» تحذير، تهديد، آزادگی، تعهّد«مفاهيم   -22
ــف ــت زين )ال ــال بكوبم ــروز ي ــه ام   گون

ــان) ب ــرس از جه ــاک بت ــزدان پ   دار ي
  و دسـت رسـتم ببنـد گفتـت بـركه ) ج
 گــی كــه كــسننهادنــد پيمــان دو ج) د

ــده زال ــو را زن ــد ت ــس نبين ــزين پ   ك
  خــرد را مكــن بــا دل انــدر مغـــاک
ـــد ـــرخ بلن ـــت چ ـــرا دس ـــدد م   نبن
ـــادرس ـــگ فري ـــر آن جن ـــد ب نباش

 ) ب ـ ج ـ الف ـ د٤  ) د ـ ج ـ ب ـ الف٣  ) ج ـ ب ـ د ـ الف٢  الف ـ ج ـ دب ـ ) ١

  ؟نداردبا كدام بيت ارتباط معنايی » ها گر كند خار مغيلان غم مخور شوق كعبه خواهی زد قدم / سرزنشدر بيابان گر به «بيت   -23
  مناســب لــب لعلــت حــديث بايســتی )١

ــص را) ٢ ــدگان مخل ــد بن ــون نرس ــرا و چ   چ

  چـه بـر سـر آزادگـان رود زيباسـت هر آن) ٣

 سـفر دراز نباشـد بـه پـای طالـب دوسـت) ٤

  ن ای دوسـتجواب تلخ بديع اسـت از آن دهـا

  كنـی، بكـن كـه نكوسـت رواست گر همه بد می

ــار زيبا علی ــه از دســت ي   خوســت الخصــوص ك

ی اوسـت ی ابد است آدمـی كـه كشـته كه زنده

  متن زير با كدام بيت قرابت مفهومی دارد؟  -24
سنگ چـرا هـيچ آه  از اين همهی انداخت. حسين بن منصور آهی كرد. گفتند: انداختند. شبلی موافقت را گل پس هر كسی سنگی می«

  »بايد انداخت. داند كه نمی آيد كه می دانند معذورند؛ از او سختم می ها كه نمی گفت: آن ی آه كردن، چه سرّ است؟نكردی، از گل

  بهـای منـَت كَـس مطالبـت نكنـد به خون )١

ــعدی را) ٢ ــرند س ــر س ــر ب گ ــمن ا ــزار دش   ه

  طمع از دوست نه اين بود و توقّع نه چنين) ٣

 ا تو حرام است كه چشمان خوشتدوستی ب) ٤

  حـــلال باشـــد خـــونی كـــه دوســـتان ريزنـــد

  جز حكايـت دوسـت به دوسـتی كـه نگويـد بـه

  مكن ای دوسـت كـه از دوسـت جفـا نپسـندند

ـــد ـــش دارن ـــد و حلال ـــاق بريزن ـــون عشّ خ
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  متفاوت است؟» تعزّ من تشاء و تذلّ من تشاء« ی ی شريفه مفهوم كدام بيت با توجّه به آيه  -25
ـــاج شـــاهی دهـــديكـــی را  )١   همـــی ت

  يكـــی را كـــه در بنـــد بينـــی مخنـــد) ٢

ـــاج و تخـــت بلنـــد) ٣   يكـــی را دهـــد ت

ـــاه) ٤ ـــه م ـــاند ب ـــاهی رس ـــی را ز م  يك

ـــد ـــاهی ده ـــه م ـــا ب ـــه دري ـــی را ب   يك

ــــه بنــــد   مبــــادا كــــه روزی درافتــــی ب

  يكــــی را كنـــــد خــــوار و زار و نژنـــــد

ــــه چــــاه ــــدر آرد ب ــــه ان يكــــی را ز م
 

  
  ٣٣ - ٢٦( أو المفهوم للترجم‗ أو التعريبالجواب  فيو الأدقّ  الأصحّ عيّن(:  
  »:من المؤمنين من يشتغلون بطاع‗ ربهّم و يندمون علی خطاياهم و الناس منهم في راح‗!«  -26

  باشند! ها در آسايش می ) از ميان مؤمنان آن كسانی كه به عبادت پروردگارشان مشغولند و از خطاهای خود پشيمان هستند مردم از آن١

  باشند! انی هستند كه به بندگی پروردگارشان پرداخته بر اشتباهاتشان پشيمانند و مردم از دست آنان راحت می) مؤمنان كس٢

  ها در آسايش هستند! شوند و مردم از آن باشند و بر خطاهای خود پشيمان می ای از مؤمنين به اطاعت پروردگار خويش مشغول می ) عده٣

  ها در امانند! ردگارند و بر اشتباهات خود پشيمانند و مردم هميشه از دست آنای از مؤمنين مشغول عبادت پرو ) عده٤

  »:من يعمل لغير االله، يردّ االلهُ امُوره إلی من عمل له!«  -27
گذار می ) آن كس كه برای غيرخدا كار كند، نتيجه١   كند! ی كارش را نيز به او وا

گذار می ن را به همان) كسانی كه برای غيرخدا كاری انجام دهند، خداوند امورشا٢   كند! ها وا

گر كسی كاری برای غيرخدا انجام دهد، خداوند هم كار وی را به٣   گذارد! ی او می عهده ) ا

  گرداند! ) هركس برای غيرخدا كار كند، خداوند امور او را به همان كسی كه برای او كار كرده برمی٤

  »:ا في حياتنا، لأنهّا تضمن سلام‗ أرواحنا و أبداننا!إننّا مكلّفون بالانتفاع من الطيّبات التّي خلقت لن«  -28
كيزه١   كنند! های ما را تضمين می ها و بدن ها سلامت روح ايم، زيرا آن مان آفريده شده است، مكلفّ شده هايی كه برای ما در زندگی ) ما به استفاده از پا

كی كه برای ما به ) ما به بهره بردن از روزی٢   كنند! ت، مكلفّ هستيم، زيرا كه سلامت روان و جسممان را تضمين میوجود آمده اس های پا

كی شده مند شدن از روزی ) ما مكلفّ به بهره٣   هايمان را تضمين كنند! ها و بدن ايم كه خداوند برای ما خلق كرده، تا در زندگانی سلامتی روان های پا

كيزه٤   كنند! زندگی استفاده كنيم، چه سلامت روح و بدن را تضمين می اند در هايی كه آفريده شده ) ما مكلفّ هستيم كه از پا

  :الخطأعيّن   -29
  ) و قد نسيتُ أنّ عليّ أن لا أخاف إلاّ ربيّ البصير!:  و فراموش كرده بودم كه بايد فقط از پروردگار بينايم بترسم!١

  ترسيدم كه روزی آشكار شود، ) و أخاف أنهّ يظهر يوماً،: و می٢

  ي عند أهلي و أصدقائي،: و آبرو و احترامم را نزد خانواده و دوستانم از بين ببرد،) و يزُيل حرمت٣

  ) كنت أبتعد عن الكذب دائماً،: هميشه از دروغ دوری كرده بودم،٤

  :الخطأعيّن   -30
  يابد! هايشان كاملاً اطمينان می ) و بهذه الآيات العلميّ↨ تطمئنّ قلوبهم تماماً!: و با اين آيات علمی قلب١

  گيرد، كار می ) و القرآن يتّخذ اسُلوباً خاصّاً لدعوة هؤلاء الناس،: و قرآن برای دعوت اين مردم روش خاصی به٢

  ها و دلايل علمی تكيه دارد، علی البراهين و الأدلّ↨ العلميّ↨،: اين روش بر برهان ئ) هذا الاسُلوب يتّك٣

  يابد، مردم فقط از راه علم، قلبشان اطمينان می ) الناس بعضهم يطمئنّ قلبهم عن طريق العلم فقط،: گاهی٤

31-  ｅ ًو عباد الرحمن الذّين يمشون علی الأرض هوناｄ  في المفهوم: غيرالمناسبعيّن  
  ) رهرو آن نيست كه گه تند و گه آهسته رود / رهرو آن است كه آهسته و پيوسته رود!١

كثر!٢   ) أغصان الأشجار المثمرة تميل نحو الأرض أ

گر طالب فيضی / هرگز نخورد آب زمينی كه بلند است!) افتادگی آ٣   موز ا

  ) إعجاب المرء بنفسه دليل علی ضعف عقله!٤
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گر يک بار به ندای دلت پاسخ دهی، در مسيری قرار می«  -32   »:فهمی، خوب باشد يا بد! گيری كه همه چيز را می فقط ا
  ذي تعرف كلّ الشيء، خيراً أو شرّاً!) إذا تستجب صوت النفس مرّة واحدة، فأنت الذّي وضعت المسير الّ ١

  ) إن تجيب نداء نفسك مرّة واحدة، فإنمّا تقف في الطريق تدرك كل الأشياء، سواء خيراً أو شرّاً!٢

  ) إذا استجبت النداء القلبيّ مرّة، فأنت وقعت في المسير الذّي تعلم جميع الامُور، كان خيراً أو شرّاً!٣

  دة فقط، وقعت في مسير تفهم كلّ شيء، خيراً  كان أو شرّاً!) إن أجبت نداء قلبك مرّة واح٤

گر درباره هايی كه در طول عمرم كسب كرده تجربه«  -33   »:رسم! ی مفيدی می ی موضوعی خوب بينديشم، به نتيجه ام ثابت كرده است كه ا
كتسبتها طول عمري، أننّي إن تأمّلت حول موضوع تأمّلاً حسن١   اً، وصلت إلی نتيج↨ مفيدة!) قد أثبتت التّجارب التّي ا

  ) قد ثبتت التّجارت التّي تزينّت بها طول عمري، لو أتأمّل جيّداً، لأحصل علی نتيج↨ مفيدة!٢

كتسبته من التجارب في حياتي، لو أتفكّر حول الموضوع جيّداً، لأصِل علی نتيج↨ حسن↨!٣   ) لقد أظهرت ما ا

  ی عاقب↨ جيّدة، لو فكّرت أفكاراً جيّدة!) لقد بيّنت تجاربي طول حياتي، أننّي لأحصل عل٤

 ‗يناسب النصّّ ) بما ٤٢ - ٣٤( اِقرأ النصّّ التّالي بدقّ‗ ثمّ أجب عن الأسئل:  
حجمهـا  ييكفـالعنكبوت بصورة أساسيّ‗ علی الحشرات بعد اصطيادها بشبك‗ قويّ‗ يصنعها. فلهذا بعض العناكب تقوم بصنع شبك‗  یيتغذّ 

في أحد أطرافها. و عند  منتظراً هذه الشبك‗ علی الأغصان أو تلُقیَ في انشقاقات الأرض، فيبقی العنكبوت  علَّقتُ ط، و لمرور عنكبوت واحد فق
و عبور الطعم‗ تسقط فيها غافل‗، فيندفع العنكبوت في داخل الشبك‗ ليقبض علی الصيد، ثمّ يقوم بترميمها و إصلاحها انتظار فريس‗ اخُری! 

  دداً سامّ‗ قاتل‗ يستعملها العنكبوت في معاركه أمام خصومه و أعدائه!بعض العناكب تمتلك غ

  يصنعها صغيرة حتّی .............لماذا يصنع العنكبوت شبكته صغيرةً؟:   -34
    ) يعبر العنكبوت فيها بسهول↨!٢    ) لا يقدر الصيد أن يفرّ من داخلها!١

  شرات الصغيرة!) لا تدخل فيها الح٤    ) يعلقّها علی الأغصان و الأشجار!٣

  لماذا تعلَّق الشبك‗ علی الأغصان أو تلقی في انشقاقات الأرض؟:  -35
  ) لأنّ مكان عيش العنكبوت بين الأشجار و النباتات!٢  ) لأنّ العنكبوت يريد إخفاءها عن عيون أعدائه!١

كله!) حتّی لا يری العنكبوت صيده فيقبض٤  ) حتّی لا يشعر الصيد بأنهّ اقترب إلی منطق↨ الخطر!٣   ه و يأ

  عيّن الصحيح:  -36
  ) العنكبوت كما يصيد يصُاد، هذا ممّا لا حيل↨ منه!٢  ) إذا دخل الصيد الشبك↨ فلا شيء آخَر يقدر أن يدخل فيها!١

  ) لا إمكان لصيد الحشرات إلاّ عن طريق الشبكات!٤  ) ينتظر العنكبوت داخل الشبك↨ لمجيء الصيد!٣

  علی حسب النصّّ:  -37
كب يمتلك غُدداً سامّ↨ قويّ↨ تفيده في المعارك!) جميع أنواع العن١   ) يسقط الصيد داخل الشبك↨ حين يری العنكبوت واقفاً أمامها!٢  ا

  ) بعد سقوط كلّ فريس↨، تصبح الشبك↨ بحاج↨ إلی الإصلاح!٤  ) حين يسقط الصيد يقوم العنكبوت بترميم الشبك↨ قبل كلّ شيء!٣

  ٣٩و  ٣٨(عيّن الصحيح في التشكيل :(  
  »:بعض العناكب تقوم بصنع شبك‗ يكفي حجمها لمرور عنكبوت واحد فقط!«  -38

كبِِ ـ تقَُومُ ـ حجَْمَ ـ عَنكَْبوتٍ ٢    ) صُنعٍْ ـ شَبكََِ↨ ـ عَنكَْبوتٍ ـ وَاحدٍ ١     ) العَناَ

كبَِ ـ صُنعِْ ـ شَبكََ↨ِ ٣   ) تقَُومُ ـ شَبكٍََ↨ ـ حجَْمُ ـ مُرُورِ ٤    ) بعَْضُ ـ العَناَ

  »:عم‗ تسقط فيها غافل‗ فيندفع العنكبوت في داخل الشبك‗عند عبور الط«  -39
  ) عُبوُرِ ـ الطࠩعْمَُ↨ ـ غَافِلًَ↨ ـ العَنكَْبوُتُ ٢  ) الطࠩعْمَِ↨ ـ غَافِلًَ↨ ـ العَنكَْبوُتُ ـ دَاخِلِ ١

بكََ↨ِ ٤    ) عِندَْ ـ عُبوُرٍ ـ تسَْقُطُ ـ ينَدَْفعَُ ٣   ) تسَْقُطْ ـ غَافِلٌَ↨ ـ دَاخِلِ ـ الشَّ
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 ٤٢ – ٤٠(يّن الصحيح في الإعراب و التحليل الصرفي ع :(  
  »:يكَفي«  -40

  »شبك↨«) معتل و مثال ـ لازم ـ معرب / فعل و مع فاعله جملٌ↨ فعلي↨ و نعت و مجرور محلاًّ بالتبعي↨ للمنعوت ١

  و الجمل↨ فعلي↨ و نعت» حجم«) للغائب ـ مجرّد ثلاثي ـ معتل و ناقص ـ معرب / فعل مرفوع و فاعله ٢

  المستتر، و الجمل↨ فعلي↨» هو«) فعل مضارع ـ للغائب ـ معتل و ناقص ـ مبني للمعلوم / فاعله ضمير ٣

  و الجمل↨ فعلي↨» حجم«) مضارع ـ مزيد ثلاثي ـ متعدٍّ ـ مبني للمعلوم ـ معرب / فعل و فاعله ٤

  »:تعُلَّق«  -41
  »هذه«رب / فعل و مفعوله ) للغائب↨ ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرفين من باب تفعّل ـ متعدٍّ ـ مع١

  »هذه«) فعل مضارع ـ مزيد ثلاثي بزيادة حرف واحد من باب تفعيل ـ صحيح و مضاعف ـ معرب / فعل مرفوع و فاعله ٢

  و الجمل↨ فعلي↨» هذه الشبك↨«) صحيح و مضاعف ـ متعدٍّ ـ مبني للمجهول ـ معرب / فعل مرفوع، و نائب فاعله ٣

  و الجمل↨ فعلي↨» هذه«ثي من باب تفعيل ـ صحيح ـ مبني للمجهول / فعل مرفوع و نائب فاعله ) مضارع ـ للغائب↨ ـ مزيد ثلا٤

  »:منتظراً «  -42
  »يبقی«فيه للمكان و منصوب، لفعل  ) اسم ـ مفرد ـ نكرة ـ معرب / ظرف أو مفعول١

  »العنكبوت«الحال  ) مشتق و اسم فاعل (مصدره: انتظار) ـ نكرة ـ معرب ـ منصرف / حال مفردة و منصوب، و صاحب٢

  ) مفرد مذكّر ـ مشتق و اسم فاعل (مصدره: انتظار) ـ معرب / مفعول مطلق لفعل محذوف، تقديره: انتظر منتظراً ٣

  »يبقی«المستتر في فعل » هو«) اسم ـ مفرد مذكّر ـ جامد ـ نكرة ـ معرب ـ منصرف / حال و منصوب و صاحب الحال ضمير ٤

 ٥٠ - ٤٣( الأسئل‗ التالي‗ عيّن المناسب في الجواب عن:(  
  فيه مضاعفٌ: ليسعيّن ما   -43

  ) أولياء المدرس↨ عَدࠩوا هؤلاء التلاميذ من الناجحين!٢  ) يا ولدي قوَِّ نفسك و معنويتّك لمواجه↨ الشدائد!١

كل في الحياة أبداً!٣   ه!) أرادت صديقتي أن تمَنَّ عليّ بإنفاقها، فما قبلت٤  ) لن أفرَّ من المصاعب و المشا

  للإعراب: ‗يظاهرعيّن المنقوص بعلام‗   -44
  ) لا احُبّك أبداً إلاّ أن تصُبح عالي الهمّ↨!٢  ) مِن الأحقّ أن يحكم بيننا قاضٍ عادل!١

  ) هناك راعٍ شابّ يحرس غنمه أحسن من الآخرين!٤  ) أ أنت داعي الآخرين إلی الخير و لا تعمل به نفسك!٣

  :عن الباقي يختلفحرف اللام عيّن   -45
  ) لأجعَل الجهد نصب أعيني  حتی أصل إلی هدفي!٢  ليعلمَ الإنسان أنّ العقل السليم مصلح لكلّ الامُور! )١

  ) لنتَجنّب مشاورةَ كلِّ مشفق جاهل!٤  ) لابُعِْد نفسي عن الغضب، حاولتُ كثيراً!٣

  فيه خطأٌ: ليسعيّن ما   -46
  يراً حتّی نكتسب مراحلاً عالي↨ في دراستنا!) نحن نحاول كث٢  ) أنصتوا له لتفهمون كلامه و تدُركوا عمقه!١

  ) عليكنّ أن تحُافظن علی كرام↨ بلادكم ما دمتنّ علی قيد الحياة!٤  ) ليتكم تعلموا قدر حياتكم حتّی تتمتّعوا بمواهبها!٣

  :الخطأعيّن   -47
  ) يا ذا الإحسان؛ نزِّل إلينا جودك!٢  ) يا كاتبُ؛ اقِرأ ما تكتبه حتّی لا تشتبه!١

  ) أيهّا العينُ؛ إلی متی الغفل↨!٤    تبا؛ً انُظر إلی ما تكتب!) يا كا٣

  :فاعلاً عيّن صاحب الحال   -48
  ) رأيت الضيوف في الغرف↨ جالسين!٢    ) أخذتُ الكتب من المكتب↨ سريعاً!١

كرين!٤    خائفاً! ئ) يحاسَب المخط٣   ) دعوت أقربائي شا

  :محلّي‗عيّن علام‗ إعراب المفعول فيه   -49
كبر عدوّك لسانك إذا لم يكن في اختيارك!٢  قبل أن تتركَك!) ساعدي صديقتك ١   ) أ

  ) أطلب العلم و أتحمّل مصائبه و لست نائماً أبداً!٤  ) من لم يختف لسانه وراء قلبه فهو الجاهل!٣



   10    

 

  :مرفوعاً عيّن المستثنی   -50
  !) لا تنُفق إلاّ ما يكون ابتغاءً لمرضاة االله٢  ) لا ينتهي عن الخطأ إلاّ من اعتبر به!١

  ) لا يغيّر االله إلاّ من أراد ذلك!٤    ) لا تعمل إلاّ ما يقرّبك من ربكّ!٣

  

  
زبانی جامـدات هـم معرّفـی  السلام، زبان بی گاه معنا دارد كه ............ در كار باشد و به بيان علی عليه پيوستگی، ارتباط و هماهنگی آن  -51

  ها است. ها به منظور ............ آفريده آفرينش پديدهها در  ............ آفريدگار است و برقراری اندازه
  ) تدبير ـ تدبير ـ استوار ماندن٢    ) هدف ـ قدرت ـ مخلوق بودن ١

  ) تدبير ـ قدرت ـ مخلوق بودن ٤    ) هدف ـ تدبير ـ استوار ماندن ٣

هـای قـدرت،  ی دل در جهان و ديـدار جلوه ديده جا كه نظر كردن با ، ............ است و آن»جاويد«و سعادت » رستگاری«راه رسيدن به   -52
  گردد، وقتی است كه: ............ به كمک گرفته شود. حكمت، رحمت و مهربانی خداوند، ممكن می

  ی درست از ودايع الهی ـ وجدان اخلاقی ) استفاده٢  ) ايمان به خدا و روز جزا ـ وجدان اخلاقی ١

  ی درست از ودايع الهی ـ سرشت خدا آشنا ) استفاده٤  شنا) ايمان به خدا و روز جزا ـ سرشت خدا آ٣

همـان » خـود«كنند، منظور از اين  معرّفی می» خود انسان«با توجّه به آيات قرآن كريم و روايات پيشوايان دين كه عامل اصلی گناه را   -53
  . .باشد و در آن، تغيير و دگرگونی ........... خود ............ است كه ............ می

  ) روحانی ـ مصون از استهلاک ـ هست٢    ) روحانی ـ همراه با تغيير ـ نيست١

  ) جسمانی ـ مصون از استهلاک ـ هست٤  ) جسمانی ـ همراه با تغيير ـ نيست٣

هذا الاّ بشر مثلُكم يأكل و قال الملأ من قومه الذّين كفروا و كذبوا بلقاء الآخرةِ و اَترفناهم فی الحياة الدّنيا ما «ی:  ی شريفه از دقت در آيه  -54
  گردد كه: مفهوم می» ممّا تأكلون منه و يشرب ممّا تشَربون

  اند. نصيبان از توحيد و منكران معاد و نبّوت ثبات دنيا، بی های بی مندان از نعمت ) بهره١

  ره پويان طريق زندگی نيست.» هدف«) خوردن و آشاميدن كه يكی از لوازم حفظ حيات است ٢

  هايند، جز اين كه وحی خدا بر دوش دارند. چون ديگر انسان يامبران مبعوث از سوی خداوند، هم) پ٣

گاه خويش به سوی كفر و عنادند. ای، عامل سوق جامعه ی مورد توجّه جوامع و سرشناسان هر جامعه ) توده٤   ی ناآ

گـردد كـه  مفهـوم می» و يكذّب به الاّ كلّ معتدٍ اثـيم *الدين  الذّين يكذّبون بيوم *ويلٌ يومئذٍ للمكذّبين «ی:  از دقت در آيات شريفه  -55
  ساز ........... است. ........... زمينه

  ) تجاوز از حدّ و مرز الهی و آلايش به گناه ـ انكار رستاخيز٢  ) دروغگو به حساب آوردن پيامبران ـ انكار رستاخيز ١

  ) تجاوز از حدّ و مرز الهی و آلايش به گناه ـ آلوده شدن به دروغ٤  وغ) دروغگو به حساب آوردن پيامبران ـ آلوده شدن به در٣

ترتيب نـاظر بـر  بـه» اشرقت الارض بنـور ربهّـا«و » ، و قضی بينهم بالحقّ و هم لايظلمون»و وفّيت كلّ نفس ما عملت«ی  آيات شريفه  -56
  باشد؟ يک از نفخ صور می كدام

  ) اول ـ اول ـ اول٤  م ـ دوم ـ دوم) دو٣  ) دوم ـ اول ـ اول٢  ) اول ـ دوم ـ دوم١

ترتيب حضرت ............  آور مصمم به انجام وظيفه در برابر استهزا و تمسخر قوم خود به آور پرتلاش در برابر لجاجت قوم خود و پيام پيام  -57
  ترتيب ............ و ............ بود. و ............ بود كه گفتار هريک به

  ت و اليه انيبما توفيقی الاّ باالله عليه توكّل ی توكّلت علی االله ربیّ و ربكّم ـ و) هود ـ شعيب ـ انّ ١

  ) شعيب ـ هود ـ و ما توفيقی الاّ باالله عليه توكّلت و اليه انيب ـ انیّ توكّلت علی االله ربیّ و ربكّم٢

  ليه توكّلت و اليه انيب) شعيب ـ هود ـ انیّ توكّلت علی االله ربیّ و ربكّم ـ و ما توفيقی الاّ باالله ع٣

  ) هود ـ شعيب ـ و ما توفيقی الاّ باالله عليه توكّلت و اليه انيب ـ انیّ توكّلت علی االله ربیّ و ربكّم٤
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فرمايـد: لبـاس نـازک و  بيانگر ............ است و امام صادق (ع) در همين رابطـه می» از كوزه همان برون تراود كه در اوست«المثل  ضرب  -58
  ی ............ است. پوشيد، زيرا چنين لباسی نشانهنما ن بدن

  ) تناسب ميان ظاهر و باطن ـ حقارت و كوچكی انسان٢  ) دوبعُدی بودن وجود انسان ـ سستی و ضعف دين١

  ) تناسب ميان ظاهر و باطن ـ سستی و ضعف دين٤  ) دوبعُدی بودن وجود انسان ـ حقارت و كوچكی انسان ٣

كنده است. ملتی  ها، عمق درياها و در هر نقطه ها و خاک ی زمين، در زير كوه داوند در گسترهبخشش خ«مفهوم عبارات:   -59 ی ديگر آن پرا
ی خود را از  ها، بهره های بزرگ خود قرار دهد، و با تن دادن به سختی كه به دنبال سربلندی است، بايد عمران و آبادانی را يكی از هدف

  ام آيه تناسب معنايی دارد؟با كد» های الهی به دست آورد نعمت
  ) انّ فی ذلك لآياتٍ لقوم يعَقلون٢    ) انّ فی ذلك لايً↨ لقوم يتفكّرون١

كلوا منه لحماً طرياًّ و تستخرجوا منه حليً↨ تلبسونهَا٤  ) لتبتغوا من فضله و لعلكّم تشكرون٣   ) لتأ

  كدام است؟» ل اولئک كان عنه مسئولاً و لاتقف ما ليس لك به علم انّ السمع و البصر و الفواد ك«ی  مفهوم آيه  -60
  كند. ) هركس با استفاده از عقل و اختيار خود، پيرو كتاب الهی باشد از گمراهی نجات پيدا می١

  ) چون هركس مسئول هدايت يا ضلالت خود است، به همين منظور خداوند چشم و گوش و قلب را به انسان داده است.٢

  ها براساس عقل عمل كند. گيری نسان داده، او بايد در انتخاب راه زندگی و تصميم) چون خداوند ابزار تفكر را به ا٣

  ها است. توانند دريابند كه سعادت آنان در گرو پيروی از هدايت الهی است و خداوند وكيل هدايت آن ) مردم با عقل و علم خود می٤

  بريم. به ............ كه ............ است، پی می» ع الصمَّ و لوكانوا لايعقلونو منهم من يستمعون اليک افأنتَ تسُمِ «ی:  ی شريفه از دقت در آيه  -61
  ی فهم پيام الهی  ) تقدّم حجّت باطن بر حجّت ظاهر ـ عقل وسيله١

  ی ايصال به بلوغ عقلی ) تأخّر حجّت باطن از حجّت ظاهر ـ پيام الهی مقدّمه٢

  فهم پيام الهی ی ) تأخّر حجّت باطن از حجّت ظاهر ـ عقل وسيله٣

  ی ايصال به بلوغ عقلی ) تقدّم حجّت باطن بر حجّت ظاهر ـ پيام الهی مقدّمه٤

منـدی از ولايـت  ی بهره ی پروردگار بـزرگ، نتيجـه ی خداوند بر اراده و خواست خود، و اطاعت مشتاقانه مقدّم داشتن خواست و اراده  -62
  اكی از آن است.ح«............» ی  ی شريفه ............ است كه آيه

  االله ولی الذّين آمنوا يخرجهم من الظلمات الی النور ) همگانی و عام ـ ٢  الأمر منكم ول و اولیيژه ـ اطيعوا االله و اطيعوا الرّس) اختصاصی و و١

  ا يخرجهم من الظلمات الی النور) اختصاصی و ويژه ـ االله ولی الذّين آمنو٤  الأمر منكم ول و اولیعام ـ اطيعوا االله و اطيعوا الرّس) همگانی و ٣

ی نـزول  مقدّمه» اند، آنان را از هر پليدی و ناپاكی حفظ كن خدايا، اينان اهل بيت من«اين كلام پيامبر كه به پيشگاه خدا عرضه داشت:   -63
  رسانی به ديگران، ............ بود. ی اطلاع شد كه وسيله«............» ی  ی مباركه آيه
  الله ليذهب عنكم الرّجس اهل البيت و يطهّركم تطهيراً ـ بيان مدّت مديد صبحگاهی پيامبر) انمّا يريد ا١

  ) انمّا يريد االله ليذهب عنكم الرّجس اهل البيت و يطهّركم تطهيراً ـ ورود با شتاب پيامبر به مسجد و سؤال او٢

  ون الزكاة ـ بيان مدّت مديد صبحگاهی پيامبر) انمّا وليّكم االله و رسوله و الذّين آمنوا الذين يقيمون الصلوة و يؤت٣

  ) انمّا وليّكم االله و رسوله و الذّين آمنوا الذين يقيمون الصلوة و يؤتون الزكاة ـ ورود با شتاب پيامبر به مسجد و سؤال او٤

م علی اعقـابكم و مـن ينقلـب علـی و ما محمّد الاّ رسول قد خلت من قبله الرّسل افأن مات او قُتل انقلبت«ی:  ی شريفه با توجّه به آيه  -64
  باشد. رود ............ به منظور اثبات ............ می چه از مؤمنان انتظار می آن» عَقبيه فلن يضر االله شيئاً و سَيَجزی االله الشاكرين

  ويشگزاری خ های راه ـ سپاس ) ثبات قدم در برابر سختی٢  گزاری خويش  ) قبول پيوستگی رسالت انبياء ـ سپاس١

  های الهی  های راه ـ اعتقاد به سنّت  ) ثبات قدم در برابر سختی٤  های الهی  ) قبول پيوستگی رسالت انبياء ـ اعتقاد به سنّت٣

های متفاوتِ متناسب با  توسّل به شيوه«و » ی واقعی اسلام برملا كردن چهره«و » ی مؤمنان پاسخ به نيازهای متكی بر دعاهای خالصانه«  -65
  های مقام امامت منصوب از سوی خدا است؟ يک از مسئوليت رتيب، مبيّن تحقق كدامبه ت» زمان

  ) مرجعيت علمی ـ ولايت ظاهری ـ ولايت معنوی٢  ) ولايت معنوی ـ ولايت ظاهری ـ ولايت ظاهری١

  ) ولايت معنوی ـ ولايت معنوی ـ ولايت ظاهری٤  ) ولايت ظاهری ـ ولايت معنوی ـ مرجعيت علمی٣
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  باشد.  ترتيب، ............ و ............ می ی ........... كه نمود آن به ی ........... و آينده ی شيعه در طول تاريخ پرفراز و نشيب، در گرو گذشته عهپويايی جام   -66
  ستيزی خواهی ـ طاغوت ) سرخ ـ سبز ـ عدالت٢  خواهی ستيزی ـ عدالت ) سرخ ـ سبز ـ طاغوت١

  ستيزی خواهی ـ طاغوت ) سبز ـ سرخ ـ عدالت٤  خواهی عدالت ستيزی ـ ) سبز ـ سرخ ـ طاغوت٣

ترين  داشتنی فرمايد: دوست كند كه می گونه ترسيم می ی رهبر با مردم را اين رابطه» ی مالک اشتر عهدنامه«السلام در  حضرت علی عليه  -67
  برد. ..... را از بين میچيزها نزد تو، آن چيزی باشد كه در ............ است زيرا خشم عمومی مردم، .......

گيرترين ـ پايه ترين، در عدل شامل ) حق ميانه١   های حكومت و قدرت ترين و در جلب خشنودی خدا فرا

گيرترين، در عدل ميانه٢   های حكومت و قدرت ترين، پايه ترين و در جلب خشنودی مردم شامل ) حق فرا

گيرترين و در جلب خشنودی م ترين، در عدل شامل ) حق ميانه٣   ترين ـ خشنودی خواص و نزديكان ردم فرا

گيرترين، در عدل ميانه٤   ترين ـ خشنودی خواص و نزديكان ترين و در جلب خشنودی خدا شامل ) حق فرا

  ب كدام است؟ترتي به...» قضی ربكّ الا تعبدوا الا اياه و بالوالدين «و ...» واالله جعل لكم من انفسكم ازواجاً و جعل لكم من ازواجكم «پيام آيات   -68
  قيد و شرط از والدين ) خانواده بستر رشد و بالندگی فرزندان است ـ اطاعت بی١

  قيد و شرط به والدين ) خانواده بستر رشد و بالندگی فرزندان است ـ احسان بی٢

  قيد و شرط از والدين كنند ـ اطاعت بی ) زن و مرد در كنار هم احساس آرامش می٣

  قيد و شرط به والدين كنند ـ احسان بی حساس آرامش می) زن و مرد در كنار هم ا٤

  يابی به آن ............ است. معرفت عميق و برتر، معرفتی است كه ............ و كليد دست  -69
  ی ظاهر و در ورای هر چيزی، خدا را ببيند ـ دوری از گناه و انجام عمل نيک ) انسان در پشت پرده١

  ای برای انسان كاوشگر، باقی نگذارد ـ دوری از گناه و انجام عمل نيک هی مبهم و ناشناخت ) هيچ نقطه٢

  ها در اثرگذاری ای برای انسان كاوشگر، باقی نگذارد ـ غيرمستقل دانستن پديده ی مبهم و ناشناخته ) هيچ نقطه٣

  در اثرگذاری ها ی ظاهر و در ورای هر چيزی، خدا را ببيند ـ غيرمستقل دانستن پديده ) انسان در پشت پرده٤

ترتيب بيانگر توحيـد ............ و توحيـد ............ در بعـد  به» ما امروا الاّ ليعبدوا الهاً واحداً «و » خالق كل شیء فاعبدوه«ی  آيات شريفه  -70
  باشد. ............ و توحيد ............ در بعد ............ می

  ملی ـ افعالی ـ فردی ـ افعالی ـ فردی) ع٢  ) نظری ـ عبادی ـ فردی ـ عبادی ـ فردی١

  ) عملی ـ افعالی ـ فردی ـ عبادی ـ فردی و اجتماعی٤  ) نظری ـ عبادی ـ فردی ـ عبادی ـ فردی و اجتماعی٣

.......... كننده به چنـين تـأثيری .. شود و كمک كار، توبه نام دارد كه به ............ تعبير می ی انسان گنه وشوی گناهان از درون آلوده شست  -71
  اين است كه يک مرحله از مراحل توبه ........... است.» بربهّ ئالمستغفر من الذنب و يفَعله كالمستهز«است و پيام: 

  ) پيرايش ـ ايمان و عمل صالح ـ تصميم بر عدم بازگشت به گناه٢  ی مردم شده ) تخليه ـ ايمان و عمل صالح ـ جبران حقوق ضايع١

  ) پيرايش ـ پشيمانی از گذشته ـ تصميم بر عدم بازگشت به گناه٤  ی مردم شده گذشته ـ جبران حقوق ضايع ) تخليه ـ پشيمانی از٣

بدانيم كه اين اعتقاد از تدبرّ » حافظ و نگاهبان عالم وجود«كند كه خدای حكيم قادر را  اعتقاد به حكيمانه بودن نظام هستی، ايجاب می  -72
گر بگوييم:  ت میی ............ به دس ی شريفه در آيه مفهوم اين جملـه » ی خدا است وسيله پياده كردن قوانين حاكم بر هستی به«آيد و ا

  آن است كه حوادث جهان، ............ الهی است.
  به تقدير) انّ االله ربیّ و ربكّم فاعبدوه هذا صراط مستقيم ـ مقدّر ٢  ) انّ االله ربیّ و ربكّم فاعبدوه هذا صراط مستقيم ـ مقضی به قضای١

  ) انّ االله يمسك السماواتِ و الارض ان تزَولا ـ مقضی به قضای٤  ) انّ االله يمسك السماواتِ و الارض ان تزَولا ـ مقدّر به تقدير٣

شرک و رهايی از نگاه بـه «گران مبعوث از سوی خداوند بود، محور رسالت خود را بر مبارزه با  بخش منادی پيامبر گرامی اسلام كه پايان  -73
  گردد. ی ............ مفهوم می ی شريفه ی ............ و آيه ی شريفه ترتيب از دقّت در آيه اعلام فرمود كه به» ی تنگ دنيا حدودهم
  ) قل يا اهل الكتاب تعالوا الی كلم↨ سواء بيننا و بينكم ـ قل متاع الدنيا قليل١

  ل متاع الدنيا قليل) قل انمّا اعظكم بواحدة ان تقوموا الله مثنی و فرادی ـ ق٢

  ) قل انمّا اعظكم بواحدة ان تقوموا الله مثنی و فرادی ـ قل من حرّم زين↨ االله٣

  ) قل يا اهل الكتاب تعالوا الی كلم↨ سواء بيننا و بينكم ـ قل من حرّم زين↨ االله٤
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برداری از منـابع طبيعـی منجـر بـه  افزايش بهره هم خوردن تعادل تركيبی گازهای جو و پايان يافتن منابع معدنی، بازتاب ............ و به  -74
  تخريب ساختار طبيعی محيط زيست، از پيامدهای ............ بود.

  تر از مواهب طبيعی ـ توانايی تصرّف در طبيعت مندی بيش ) امكان بهره٢  ) توانايی تصرّف در طبيعت ـ توليد انبوه كالا١

  تر از مواهب طبيعی ـ توليد انبوه كالا مندی بيش ) امكان بهره٤  تر از مواهب طبيعی ی بيشمند ) توانايی تصرّف در طبيعت ـ امكان بهره٣

  گردد. ی ............ مفهوم می پيام اسلام، پيامی برای ............ است و تأكيد بر محتوای عقلانی و خردمندانه دين از آيه  -75
  ها ـ هو الذی ارسل رسوله بالهدی و دين الحق ... ) فطرت انسان٢  ق ...خواهان ـ هو الذی ارسل رسوله بالهدی و دين الح ) آزادی١

  ها ـ ادع الی سبيل ربكّ بالحكم↨ و الموعظ↨ الحسن↨ ... ) فطرت انسان٤  خواهان ـ ادع الی سبيل ربكّ بالحكم↨ و الموعظ↨ الحسن↨ ... ) آزادی٣

  

  
Part A: Grammar and Vocabulary 

Directions: Questions  76 – 85 are incomplete sentences. Beneath each sentence you will see four words or phrases, marked 

(1), (2), (3), and (4). Choose the one word or phrase that best completes the sentence. Then mark your answer sheet. 

76.  Billy's mother advised him ……… too near the lion's cage in the zoo.  

1) not to go 2) not go 3) to not go 4) does not go 

77.  The people ……… in line to get into theater were cold and wet. 

1) stand  2) stood 3) standing 4) to stand 

78.  A: "I need to talk to you about something." 

B: "Sorry, but I'm ……… to talk."   

1) too busy 2) so busy 3) very busy 4) busy enough 

79.  A: "Tina went to sleep very early last night." 

B: "She ……… very tired then." 

1) should be 2) must be 3) should have been 4) must have been 

80.  In our family, the ……… between father and his children is of high value. 

1) measure 2) project 3) friendship 4) assignment 

81.  They are still ……… the missing child. 

1) pointing out 2) calling up 3) making up 4) searching for  

82.  Tokyo and New York are major ……… centers. 

1) economical  2) financial 3) proud 4) artificial 

83.  There are many species of plants and animals in danger of ……… . 

1) vehicle 2) pollution 3) extinction 4) climate 

84.  The pilot ……… the plane safely, but there was a crash afterwards. 

1) located 2) landed 3) reacted 4) floated 

85.  It's going to be a hard competition, but I'm physically and ……… prepared for it. 

1) mentally 2) silently 3) smoothly 4) similarly 
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Part B: Cloze Test 

Directions: Questions 86–90 are related to the following passage. Read the passage and decide which choice, (1), (2), 

(3), or (4), best fits each space. Then mark your answer sheet. 

Mother Teresa was a kind woman who devoted her time extremely to helping poor people. Mother 

Teresa, whose 86.......... name was Agnes Gencha Bejaxhiu, was born in Skopje, Macedonia, the daughter of a 

grocer. 87.......... she was 18 years old, she 88.......... the order of the Sisters of Our Lady of Loreto, in India. For 

20 years, she taught wealthy girls at the order's school in Calcutta, which stood within sight of the city's 

worst slums. Then one night, she 89.......... what she herself described as "a call within a call". To sister Teresa 

the 90.......... was clear. She must go among the poor and help them. 

86.   1) regular 2) final 3) central 4) original 

87.   1) When 2) As 3) Since 4) Whether 

88.   1) attached 2) entered 3) imagined 4) caused 

89.   1) handled 2) placed 3) forwarded 4) received 

90.   1) comment 2) resource 3) message 4) interest 

Part C: Reading Comprehension 

Directions: In this part of the test, you will read two passages. The passages are followed by some questions. Answer the 

questions by choosing the best choice, (1), (2), (3), or (4). Then mark your answer sheet. 

Passage (1): 

The Moon is the Earth's only natural satellite. As the Earth moves round the Sun, so the Moon in turn 

revolves round the Earth. As it orbits the Earth, the Moon also turns on its axis. The time taken to complete one 

rotation is the same as that taken for one orbit – about 29.5 days. So the same side of the Moon always faces the 

Earth. Photographs taken by space probes have shown that the far side is similar to the familiar near side. 

The Moon releases no light of its own and shines only because it reflects the Sun's light. As it turns on its 

axis only once in a journey round the Earth, each part of its surface has first about two weeks of darkness and 

then about two weeks of sunlight. When the Moon comes between the Earth and the Sun, it is invisible because 

the face turned towards the Earth is in darkness and sunlight is falling on the far side. This is the time of "new 

Moon". A few days later, a thin crescent Moon is seen low in the western sky, as the Moon advances along its 

orbit and the Sun begins to light up the side turned towards the Earth. Occasionally, during this crescent 

phase, the whole disc may be seen faintly lit by Earthshine (light reflected from the Earth). 

91.  What does the passage mainly discuss?  

1) New discoveries about the Moon 2) Different parts of the Moon 

3) The Moon's source of movements 4) Some aspects of the Earth's satellite 

92.  The word "that" in line 3 refers to …….. . 

1) orbit 2) rotation 3) time 4) axis 
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93.  According to paragraph 1, all of the following are true EXCEPT that ……… . 

1) photographing the far side of the Moon is possible  

2) one side of the Moon is always hidden from us 

3) the two sides of the Moon are similar 

4) the time the Earth takes to move around the Sun is stated 

94.  The journey referred to in paragraph 2 (line 6) ………. . 

1) happens half through darkness and half through sunlight 

2) takes about four weeks to complete 

3) is the one made by astronauts 

4) is the Moon's turning on its axis every four weeks 

95.  According to paragraph 2, when the Moon becomes invisible to people on the Earth ……… . 

1) its far side is towards the Sun 2) the Earth falls into darkness 

3) it stops releasing light  4) the time for the "new Moon" ends 

96.  Which of the following words is defined in the passage? 

1) probes 2) satellite 3) Earthshine 4) disc 

Passage (2): 

World history is the story of peoples in different parts of the world developing their civilizations over 

the centuries. In this encyclopaedia, the story is covered in a variety of articles, including one on 

CIVILIZATIONS, which covers the great civilizations of the world. Information can also be found in the 

history sections of each of the world's countries; in the biographies of individual great men and women; 

and in articles concerning historic events such as battles, wars, discoveries, political and social movements, 

religions, and so forth. Lots more can also be found in the Index volume. 

This article presents a specially designed world history chart showing what has happened over the past 

7,000 years in all the main centres of civilization. From the earliest civilized peoples – the farmers and 

town-builders of Mesopotamia and Egypt from 5000 to 4000 BC – up to the present day. You can choose, 

for example, the short period 800 to 650 BC and, at a glance, see that several important things were 

happening at different places in the world at much the same time. 

97.  It can be understood that this passage is taken from ……… . 

1) an online article 2) an encyclopaedia  3) a history book 4) a school textbook 

98.  The word "one" in line 2 refers to ……… .  

1) variety 2) history 3) article 4) story 

99.  The time period covered in the present article ……… . 

1) is as long as 7000 years  2) is between 800 to 650 BC 

3) is not clearly stated  4) is between 5000 to 400 BC 

100.  The first sentence of the passage, "World history is … the centuries," ……… . 

1) refers to a problem  2) is a definition 

3) is a classification  4) describes the importance of historical studies 
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yی خط به معادله ، m ازای كدام مقادير  به   - 101 x 2 yی بر منحنی به معادله 4 (m )x mx  23مماس است؟ ،  

  ٤و  ١١) ٤  2و ٢٢) ٣  ٢و  ٢٢) ٢  2و ١٨) ١

ــع وت  - 102 fاب {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )} 2 1 3 2 4 5 1 gو 7 {( , ) , ( , ) , (a, ) , (b , )} 1 2 3 1 3 ــد مفروض 1 ــر .ان گ )ا , ) fog4 )و 2 , ) gof4 1 
a)باشند، دوتايی ,b) كدام است؟  

١(( , )3 4  ٢(( , )4 5  ٣(( , )4 3  ٤(( , )5 4  

گر لگاريتم عدد  - 103 32ا 0 Aگاه لگاريتم عدد باشد، آن Aبرابر  ٨در مبنای  /25 1 1(   كدام است؟ ۴ ی در پايه (

۱(3  ۲(
2
3  ۳(

1
3  ۴(

3
2  

گـر جملـه ی اول سه برابر مجموع دوازده جمله ی در يک تصاعد عددی مجموع بيست جمله  - 104 باشـد،  ۶سـوم برابـر  ی اول آن است. ا
  دهم كدام است؟ ی جمله

۱ (۳۲  ۲ (۳۶  ۳ (۳۴  ۴ (۳۸  

گر  - 105 fا (x) x [x]   وxg(x)    كدام است؟ gofگاه برد تابع آن ،2

۱( ,1 12
( ]  ۲(( , ]1 2  ۳([ , )1 12  ۴([ , )1 2  

ی ضابطه ،aازای كدام مقدار  به  - 106
x ; x

f (x)
ax ; x

  
 

2 0
0

  يک تابع فرد است؟ی  ضابطه 

۱(4  ۲(4  ۳( ۴  ۴ هيچ مقدار (a 

گر  - 107 )xی های معادله ريشه و ا x ) 5 3 xی هـای معادلـه مجموعـه جواب kازای كـدام مقـدار  باشند، به 2 kx  24 25 0 

,صورت به
 2 2
1 1!   است؟ @

۱ (۲۷  ۲ (۲۹  ۳ (۲۸  ۴ (۳۱  

گر  - 108 xfا (x)
x


 21

fتابع ی باشد، ضابطه  (sin x)1 كدام است؟ 

١(tan x  ٢(
| cos x |
sin x

  ٣(cot x  ٤(
sin x

| cos x |
  

گر تابع  - 109 ا
ax b ; | x |

f (x)
x[x] ; | x |

  


1
1

xپيوسته باشد، نمودار اين تابع خط Rروی     كند؟ را با كدام عرض قطع می 3

۱(2  ۲ (۱  ۳(1  ۴ (۲  

)Aی از نقطه  - 110 , )0 ی دو خط مماس عمود بر هم بر منحنی به معادلهy x 21   كدام است؟ رسم شده است، 32

١(
3
2  ٢(

9
4  ٤  ٢) ٣(

5
2  

گر مماس چپ و مماس راست تابع  - 111 fا (x) | x |(x a)  دار آن عمود بر هم باشند، مجموعه مقادير  زاويه ی در نقطهa كدام است؟  
۱({ }1  ۲({ , }1 1  ۳({ }1  ۴(   

cosمثلثاتی ی جواب كلی معادله  - 112 xcos x sin xsin x
cos x

 5 3 3   ، به كدام صورت است؟12

۱(
k
3  ۲(

k2
5  ۳(

k
2  ۴(

k2
3  
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nی دنباله  - 113
n n 1!   چگونه است؟ @

  صعودی -) كراندار ۴  اغيريكنو -) كراندار ۳  نزولی -) كراندار ۲  يكنوا -كران  ) بی۱

مجموع سری  - 114
k k

kk








1

1
8 5

10
  كدام است؟ 

۱(2  ۲ (۱  ۳(1  ۴ (۲  

گر  - 115 xfا (x)
x x


 2

11
3 4

g(x)و  x

3

fهای نمودار تابع تلاقی مجانب ی ، نقطه4 g كدام است؟  

۱(( , )1 0  ۲(( , )4 1  ۳(( , )1 2  ۴(( , )4 0  

|عبارت حد  - 116 x x |

x x

 

 

2
2

2
2 12

xوقتی     كدام است؟ 2

۱ (۲  ۲(2  ۳(3  ۴ (۳  

yی از منحنی به معادله 1و ۱های  خطی كه دو نقطه به طول  - 117 x ax x  3 2  a .كند، بر اين منحنی مماس است میرا به هم وصل  2
  كدام است؟

۱(,1 1  ۲(,1 2  ۳(,1 2  ۴(,2 1  

گر  - 118 yا , x 5دو ضلع قائم از مثلثی به طول وتر xترين مقدار باشند، بيش 2 y3   كدام است؟ 4
۱(25 2  ۲(28 2  ۳ (۳۶  ۴ (۴۰  

a]روی fتابع   - 119 ,b] تعريف شده وa c b   است؟ نادرستاست. كدام بيان  
گر۱ كسترمم نسبی و ی نقطه c) ا fا (c) گاه خط مماس بر منحنی در آن ،وجود داشته باشدc .افقی است  

گر۲ كسترمم نسبی است. ی نقطه cگاه  آن ،بحرانی باشد ی نقطه c) ا   ا

گر۳ كسترمم نسبی باشد ی نقطه c) ا   بحرانی است. ی نقطه cگاه آن ،ا

گر۴ كسترمم مطلق باشد، آن ی نقطه c) ا   بحرانی است. ی نقطه cگاه ا

fی تعداد نقاط بحرانی تابع با ضابطه  - 120 (x) | x x | 3  ی ازهبروی[ , ]1   كدام است؟ 2
۱ (۳  ۲ (۵  ۳ (۴  ۴ (۶  

yی ه معادلهر منحنی بكه تقع یمجموعه طول نقاط  - 121
x

2
2

3
  رو به بالا باشد، به كدام صورت است؟ 

۱(| x |  1  ۲(| x |  2  ۳(| x |  2  ۴(| x |  3  

axfی شكل مقابل نمودار تابع با ضابطه  - 122 (x)
x bx


2

a)تايی دو .ستا 3 , b) كدام است؟  

۱(( , ) 2 2    ۲(( , )2 0  

۳(( , )2 0    ۴(( , )2 2  

yمساحت زير منحنی  - 123 sin x( cos x)  22 ,ی در بازه 1 0 2O P به محور  دودو محxها كدام است؟  

۱ (۱  ۲ (۲  ۳(
3
2  ۴(

5
2  

گر  - 124 sinا x dtF(x)
t




 20 1
Fمقدار ،  6(   كدام است؟ (

۱( 3
4  ۲(

2
3  ۳( 2

3  ۴(
3
4  
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های يک چهارضلعی است،  تلاقی نيمسازهای داخلی، رأس ، محلa2و aاضلاع  ی درجه و اندازه ۶۰ ی الاضلاع با زاويه در يک متوازی  - 125
a2مساحت چهارضلعی حاصل چند برابر   است؟ 3

۱(
1
6  ۲(

1
3  ۳(

1
4  ۴ (

1
2 

است. مساحت ذوزنقـه چنـد  ADEشصت درصد مساحت مثلث  DECدر شكل مقابل، مساحت مثلث   - 126
  است؟ ADEبرابر مساحت مثلث 

۱(1 64/    ۲(1 44/  

۳(1 56/    ۴(1 36/  

هـم ه اين دو قسـمت را در وجـه مربـع بـ .كند قطری، آن را به دو قسمت مساوی تقسيم می ی ، صفحهa در يک مكعب به طول يال   - 127

  است؟ a2چسبانيم. سطح كل منشور حاصل، چند برابر می
۱(3 4 2  ۲(4 2 2  ۳(5 2 2  ۴(5 2  

ABC  (Aدر مثلث  - 128 , AB , AC )  90 3 4  ارتفاعAH  و نيمساز داخلیAD ی رسم شده است. اندازه DH كدام است؟  

۱(
15
28  ۲(

5
14  ۳(

7
15  ۴(

12
35  

نسبت به  PABواحد است. قاطع  ۸برابر  Pمفروض  ی واحد تا نقطه ۵ترين نقطه از دايره به شعاع  نزديک  - 129
PAدايره طوری رسم شده است كه AB    است؟ قدر چه AB ی اندازه ،2

۱ (۹    ۲ (۶  

۳ (۷    ۴ (۵  

كز  ی در دو دايره  - 130 OO1برابـر OOتلاقـی دو دايـره از وسـط ی نقطه ی واحد، فاصله ۴و  ۳ های و شعاع Oو Oمتقاطع به مرا
2 

  تماس اين دو دايره چند واحد است؟ ی مماس مشترک محدود به دو نقطه ی باشد. اندازه می
۱ (۵  ۲(2 5  ۳(2 6  ۴ (۴  

yتصوير خط ی معادله  - 131 x 2 )تحت تجانس به مركز 3 , )1 yصورت به، ۲و نسبت  4 ax b  است. b كدام است؟  
  1)۴  ۱) ۳  ) صفر۲  ۵) ۱

 ی توان رسم كرد كه فاصله می P ی داده شده است. چند خط راست داخل صفحه Pمفروض  ی واحد از صفحه ۴ ی به فاصله M ی نقطه  - 132
M  باشد؟ ۵از آن خطوط برابر  
  شمار ) بی۴  ۴) ۳  ۲) ۲  ۱) ۱

aدو بردار   - 133 i j k  3 6 bو 3 i j k   7 گـر زاويـه يک ی قرينـه cنسبت بـه بـردار  4 در  cو  aبـين دو بـردار  ی ديگرنـد. ا

,ی بازه 2(   كدام است؟ cگاه بردار جهت  باشد، آن (

۱(( i j k) 1 2 23  ۲(( i j k)  1 2 23  ۳(( i j k) 1 2 23  ۴(( i j k)  1 2 23  

گر   - 134 ی خلاصه شده ،صفر باشند سه بردار غير cو  a، bا ( a b). (b c) (c a)   2 كدام است؟  
۱(a .(b c)  ۲(a .(b c)2  ۳(a .(b c)3  ۴صفر (  

)Aی نقطه ی قرينه  - 135 , , )1 2 xی بت به صفحهنس 3 z 2   ، با كدام مختصات است؟0
۱(( , , )5 2 3  ۲(( , , ) 1 2 3  ۳(( , , )3 1 1  ۴(( , , )3 2 1  

)ی ها و نقطهyگذرا بر محور  ی صفحه  - 136 , , )2 3   موازی است؟با كدام بردار  1
۱(i j k  2  ۲(i j k 2 2  ۳(i j k 2  ۴(i j k 2  
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x، دو دايره به معادلاتaازای كدام مقدار  به  - 137 y x  2 2 4 xو 0 y x y a    2 2 2 8   ديگرند؟ ، مماس خارج يک0
۱ (۸  ۲ (۶  ۳ (۷  ۴ (۵  

xی های هذلولی به معادله مجانب  - 138 y ax by   2 21 )ی در نقطه 14 , )2 خـط مجانـب آن بـا شـيب  أعرض از مبد اند. متقاطع 1

  مثبت، كدام است؟
۱ (۴  ۲ (۲  ۳ (۳  ۴ (۱  

Aماتريس  - 139
 
 

  
    

1 2 3
2 5 4
3 6 1

دترمينان مـاتريس  .تقارن نوشته شده استميک ماتريس پاد صورت مجموع يک ماتريس متقارن و به 

  متقارن كدام است؟
۱ (۳۰  ۲(20  ۳ (۲۰  ۴(30  

گر  - 140 Aا
 
 

  
   

1 2 3
4 5 6
2 1 3

  ست؟كدام ا A1واقع در سطر اول و ستون دوم ماتريس ی درايهگاه  آن ،

۱(
2
3  ۲( 1

3  ۳(
1
3  ۴( 2

3  

گر  بندی شده طبقه دسته ۷آماری در  ی هشتاد داده  - 141 وسـط  ی جديد به اين جدول افزوده شود، فراوانی نسـبی دسـته ی داده ۲۰اند. ا
  مذكور به فراوانی مطلق قبلی آن كدام است؟ ی های دسته سبت افزايش دادهكند. ن تغيير نمی

۱(
3
8  ۲(

1
5  ۳(

1
4  ۴(

1
8  

گ آماری، ميانگين داده ی داده ۳۶ای  در نمودار جعبه  - 142 گـر ميـانگين تمـام  می ۳۰و  ۲۲ترتيب  انـه بـههای دو طرف جعبه جدا باشـد. ا
27ها ه داد   های داخل جعبه كدام است؟ گاه ميانگين داده باشد، آن /5
۱(29 5/  ۲(28 5/  ۳ (۲۹  ۴ (۲۸  

nدر اثبات نامساوی  - 143 ( n ) ; n      211 2 3 2 1 18رود؟ كار می بديهی به ی ی رياضی، كدام رابطهک استقرا، با كم  

۱(k k ( k )   2 24 12 9 2 3    ۲(k k  1 2 3  

۳((k k ) ( k )   2 24 3 2 2 3    ۴(k k 1 2  

  يكسان دارند؟ ی مانده ، باقی، حداقل چند عضو۱۲بر  Sعضو از اعداد طبيعی است. در تقسيم عضوهای  ۵۰دارای  Sی  مجموعه  - 144
۱ (۶  ۲ (۴  ۳ (۵  ۴ (۳  

گر   - 145 Aكه طوری ی غيرتهی باشند به سه مجموعه Cو  A، Bا Bی گاه مجموعه ، آن(A (B C)) (A B C)    كدام است؟  
۱(B  ۲(A C  ۳(A  ۴(A C  

ی مجموعه  - 146 A a,b ,{a},{a ,b} از كرد؟زيرمجموعه افر ۳توان به  طريق می را به چند  
۱ (۶  ۲ (۴  ۳ (۵  ۴ (۳  

xRyصورت اعداد صحيح فرد به ی در مجموعه R ی رابطه  - 147 | x y 2 در صورت  ؟زی استار آيا اين رابطه هم .تعريف شده است 28
  ارزی كدام است؟ های هم ، تعداد كلاسبودن ارزی هم
  ارزی نيست. ) هم۴  شمار ) بی۳  ۲) ۲  ۱) ۱

7:طور معمول بين ساعت شخصی به  - 148 8:تا ۸و شخص ديگر بين ساعت  شود در محلی حاضر می ۹تا  30 آيـد.  برای ديدار وی می 30
  دقيقه است؟ ۱۰تر از  ها در محل، كم زمانی رسيدن آن ی ا كدام احتمال فاصلهب

۱(
4
9  ۲(

2
9  ۳(

1
3  ۴(

1
6  
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)ی با شش بازه  - 149 , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )0 2 1 4 2 5 3 4 3 8 6 سازيم. در گراف حاصل، چند مسـير  ها می ازهاز اعداد حقيقی يک گراف ب 9
)مختلف از رأس متناظر , )0 )به رأس متناظر 2 , )3   موجود است؟ 4

۱ (۵  ۲ (۳  ۳ (۴  ۴ (۲  

aشود. ینوشته م 8(abc)صورت ترين مقدار ممكن، به يک عدد طبيعی فرد و مربع كامل، با بيش  - 150 c كدام است؟  
۱ (۱۰  ۲ (۸  ۳ (۹  ۴ (۷  

)عدد  - 151   ، مختوم به چند صفر است؟75!(
۱ (۱۸  ۲ (۱۶  ۳ (۱۷  ۴ (۱۵  

گر  - 152 xا y ( , ) 357 629 357 xترين عدد مثبت گاه كوچک ، آن629 y كدام است؟  
۱ (۱۳  ۲ (۱۱  ۳ (۱۲  ۴ (۱۰  

  كدام است؟ ،اول باشند ۱۰۵تعداد اعداد طبيعی دورقمی كه نسبت به   - 153
۱ (۴۲  ۲ (۴۰  ۳ (۴۱  ۴ (۳۹  

گر   - 154 P(A)كه طوری باشند، به Sای  دو پيشامد از فضای نمونه Bو  Aا  0 P(B)و /2  0 P(Bو /22 | A)  0 P(Bگـاه آن ،/7 | A )  
  كدام است؟

۱(0 96/  ۲(0 90/  ۳(0 92/  ۴(0 84/  

گر متغير تصادفی  .است Pحالته احتمال موفقيت  در يک آزمايش دو  - 155 حاصـل  ای اولين بار موفقيتهايی باشد كه بر تعداد آزمايش Xا
  تابع احتمال آن كدام است؟ شود، می

۱(x x
nC P( P)  11  ۲(xP ( P)1  ۳(x( P)P1  ۴(xP( P)  11  

  

  
aبرآيند دو بردار  - 156


bو 


aبا بردار ،


گر اندازه می 60ی زاويه  aی بردار سازد. ا


ی بين دو  واحد باشد، زاويه ٥ی برآيند  واحد و اندازه ١٠، 

aبردار


bو 


  چند درجه است؟ 
١٢٠ )٤  ١٥٠ )٣  ٩٠ )٢  ٣٠ )١  

rهای صورت به SIبردار مكان متحركی در  - 157 (t t) i t t j   2 3 212 3
  ( ی شتاب متحرک به حـداقل  ای كه اندازه است. در لحظه (

  شود؟ ی بين بردارهای سرعت و شتاب چند درجه می رسد، زاويه مقدار خود می
  ٤٥ )٤  ٩٠ )٣  ٣٠ )٢  صفر )١

كنند، مطابق شكل مقابـل  حركت می xكه روی محور Bو Aدو متحرک نمودار سرعت ـ زمان  - 158
tی است. اگر در لحظه  x مكانهر دو در  0  آن، دو  قرار داشته باشند، چند ثانيه پس از 0
  رسند؟ متحرک به هم می

١(7 5/    ٨ )٢  

٣(12 5/    ١٢ )٤  

tهای شود. و در لحظه در راستای قائم رو به بالا پرتاب می ای از سطح زمين گلوله  - 159 s1 طح زمـين متـری از سـ ٤٠بـه ارتفـاع  t2و 2
gچند ثانيه است و ارتفاع اوج چند متر است؟ (مقاومت هوا ناچيز و t2رسد. می m / s   است.) 210
31و ٣ )١ 61و ٥ )٤  ٨٠و  ٦ )٣  ٤٥و  ٤ )٢  /25 25/  

yصورت به SIی مسير آن در و معادلهای از سطح زمين پرتاب شده  گلوله  - 160 x x 22   است. برُد اين گلوله چند متر است؟ 40
٤٠ )٤  ٨٠ )٣  ٢٠ )٢  ١٠ )١  
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 Fگرم است، توسط نيروی ٢٠٠ی مشابه تشكيل شده و جرم هر حلقه  حلقه ٥مطابق شكل، يک زنجير كه از   - 161

mبا شتاب / s22 ی نيروی شود. اندازه روبه بالا كشيده می و حركت تندشوندهF ی نيرويی كه دو حلقه  و اندازه
g)ترتيب هر كدام چند نيوتون است؟ كنند، به ديگر وارد می بر يک ٥و  ٤ N / kg) 10  

2و ١٢ )٢    ٢و  ١٠ )١ 4/  

9و ١٢ )٣   ٨و  ١٠ )٤    /6

mرو، جسم با سرعت در شكل روبه  - 162 / s2 ب سطح بـه طـرف پـايين پرتـا دار مماس بر از بالای سطح شيب
7جســم مســافت شــود. چنــد ثانيــه پــس از پرتــاب می  كنــد؟ دار طــی می را روی ســطح شــيبمتــر  /5

k(g m / s , , sin )   2 110 37 0 64
 /  

١(1 5/    ٢ )٢  

٤    ٣ )٣(2 5/  

Lشود تا به ارتفاع ای به يک طرف كشيده می آويزان است. گلوله روی مسير دايره Lطول از ريسمانی به Mی آونگی به جرم گلوله  - 163
5 

گر گلوله از آن حالت رها شود، تكانه قـدر اسـت؟  ی مسـير چه ترين نقطـه اش در هنگام عبور از پايين بالاتر از وضعيت تعادل برسد. ا
  شتاب گرانش است) gشود و نظر باشند، از مقاومت هوا صرف می SIها در (３ميت

١(M Lg8
5  ٢(M Lg2

5  ٣(M Lg28
5  ٤(M Lg22

5  

كثر سرعتrای افقی به شعاع اتومبيلی در يک مسير دايره  - 164 ضريب اصطكاک ايستايی و  زند دور می كه نلغزد) مجاز (از نظر اين ، با حدا
گر همين اتومبيل در يک جاده يخ sها و جاده بين لاستيک در عرض جاده بندان با اصطكاک ناچيز بخواهد همان مسير را بـا  است. ا

  قدر بايد باشد؟ شيب عرضی جاده) چه( همان سرعت دور بزند، زاويه
١(sArc tan  

٢(sArc tan  2  

٣(sArcsin  2  

٤(sArcsin  

  تر است؟ رو، كدام جمله مناسب در مورد تأسيسات شكل روبه  - 165
  ماند. ی كامل، انرژی پايسته می در يک چرخه )١

  و مصرف در زمان كمبود.خيره كردن در زمان فراوانی ذ )٢

گر انرژی پتانسيل گرانشی به  )٣ بـا الكتريكی تبديل شـود، عكـس آن نيـز ا

  تری قابل تبديل است. بازدهی كم

درصد است و بهتر اسـت تـا حـد  ١٠٠تر از  بازده در هر تبديل انرژی، كم )٤

  امكان، تبديل صورت نگيرد.

kJ100در فشار يک اتمسفر، ی سلسيوس جهگرم آب صفر در ٥٠٠از   - 166 گر گرمای نهان ذوب يخ گرما می /8 kJگيريم. ا / kg336  ،باشد
  شود؟ چند درصد آب، منجمد می

٦٠ )٤  ٨٠ )٣  ٤٠ )٢  ٢٠ )١  
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گـر رسـانندگی گرمـايی فـولاد و مـس بـه  L2و L1های فولادی و مسی به طول ی دو ميله  - 167 بـين دو منبـع حرارتـی قـرار دارنـد. ا
Jترتيب / m .s .K50 وJ / m .s .K400  ی سلسيوس باشـد، طـول درجه ٢٠و دمای سطح مشترک دو ميلهL2 متر  چنـد سـانتی
  است؟

١٠ )١  

٢٠ )٢  

٤٠ )٣  

٣٠ )٤  

1اتمی به حجم دو مول گاز كامل تک  - 168 گر دمای اوليه مترمكعب را در فشار ثابت منبسط كرده /75 كلوين باشد و در اين  ٣٥٠ی گاز  ايم. ا

R)كعب است؟ژول گرما مبادله شده باشد، دمای ثانويه چند كلوين و حجم ثانويه چند متر م 410فرايند J / mol .K) 8  
    ٣و  ٧٦٦ )٢    ٣و  ٦٠٠ )١

3و ٧٦٦ )٣ 3و ٦٠٠ )٤    /8 8/  

دررو را مطابق شـكل  حجم و بی دما، هم ای شامل سه فرايند متوالی هم اتمی چرخه يک گاز كامل تک  - 169
  دررو، برابر با كدام است؟ روی محيط در فرايند بی كند. كار انجام شده رو، طی می روبه

  دما گرمای مبادله شده در فرايند هم )٢    شده در كل چرخه كار انجام )١

  حجم گرمای مبادله شده در فرايند هم )٤    دما كار انجام شده در فرايند هم )٣

كسـيژن در فشـار ٥مخزنی به حجم   - 170 اسـت. جـرم گـاز موجـود در مخـزن چنـد گـرم  C27و دمـای Pa510ليتر حـاوی گـاز ا
OMاست؟ g / mol)2 R)و 32 J / mol .K 8  

١(
10
3  ٢(

5
3  ٣(

20
3  ٤(

5
24  

برابر طول جسم است. جسم را روی محور اصلی، چه انـدازه از آينـه  ٢، طول تصوير حقيقی fی كانونی ی مقعر به فاصله يک آينهدر   - 171
  دور كنيم تا طول تصوير نصف طول جسم شود؟

١(f3
2  ٢(

f
2  ٣(f3  ٤(f  

. سازد درجه می ٧٠ی  قرار دارد و با سطح افقی زاويه Mی در مقابل آينه ABجسم رو در شكل روبه  - 172
  ی بين راستای تصوير با سطح افقی چند درجه است؟ زاويه

٤٠ )٢    ٣٠ )١  

٧٠ )٤    ٨٠ )٣  

كنيم تا تصوير  جا می را جابه cm20ی كانونی از يک پرده قرار دارد. بين شئ و پرده يک عدسی به فاصله cm90ی يک شئ به فاصله  - 173
  متر است؟ ی عدسی از پرده چند سانتی تری از شئ روی پرده تشكيل شود. در اين حالت، فاصله بزرگ

٤٠ )٢    ٢٠ )١    

٥٠ )٤    ٦٠ )٣  

گر فاصلهرو مربوط به ............ است  هشكل روب  - 174   شود. ی بين دو عدسی را كمی كاهش دهيم، تصوير نهايی ............ می و ا
  تر ميكروسكوپ ـ كوچک )١

  تر دوربين نجومی ـ كوچک )٢

  تر ميكروسكوپ ـ بزرگ )٣

  تر بزرگ دوربين نجومی ـ )٤
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بـريم و  طور قـائم در جيـوه فـرو می تر بهم سانتی ٣٠را كه هر دو طرف آن باز است تا ارتفاع  cm40طول شكلی به ای ی استوانه لوله  - 175
گر فشار هوا در محل سپس انگشت خود را در بالای لوله قرار داده و لوله را از جيوه بيرون می cmآوريم. ا Hg75 ثابـت  و دمـاشـد با

  ماند؟ متر از جيوه در لوله باقی می بماند، چند سانتی
٢٠) ٤  ٢٥) ٣  ١٥) ٢  ١٠) ١  

ا روی ای ر است. وزنـه BPوAPدر درون مايع برابر Bو Aرو، فشار در نقاط در شكل روبه  - 176
گر در اثر وزنه، افزايش فشار در آن نقاط، پيستون آزاد قرار می باشـد،  BPو APدهيم. ا

  كدام رابطه درست است؟
١(B AP P وB AP P      ٢(B AP P وB AP P    

٣(B AP P وB AP P      ٤(B AP P وB AP P    

اند و  داشته شده ،ثابت نگهcm10ای به شعاع ای روی محيط دايره مطابق شكل، سه بار نقطه  - 177
q)بار چهارم گـر برآينـد نيروهـای الكتريكـی وارد بـر بـار 4(  q3در مركز دايره قرار دارد. ا

8برابر چند ميكروكـولن اسـت؟ (بارهـای الكتريكـی مثبـت،  q4نيوتون باشد، بار مثبت /1

kو N.m / C  9 2 29   )است. 10
٢ )٢    ١ )١  

١٠ )٤    ٢٠ )٣  

گر كليد را ببنديم، اختلاف پتانسيل الكتريكی دو سـر خـازن در مدار روبه  - 178 چگونـه  C1رو ا
  كند؟ تغيير می

  يابد. ولت كاهش می ٤٠ )١

  يابد. ولت افزايش می ٤٠ )٢

  يابد. ولت افزايش می ٨٠) ٣

  يابد. یولت كاهش م ٨٠) ٤

آمپــر را نشــان  ميلی ٣٠، A2آمپـر و آمپرســنج ميلی ٢٠، A1آمپرســنج رو در مـدار روبــه  - 179
  ها ناچيز فرض شود.) چند اهم است؟ (مقاومت آمپرسنج R1دهند. مقاومت می
١٢٠ )١  

١٢٥ )٢  

١٨٥ )٣  

١٧٠ )٤  

گـر مقاومـت الكتريكـی  Bبرابر قطر مقطع سيم A،2با هم برابر است ولی قطر مقطع سيم Bو Aم دو سيم مسیجر  - 180 است. ا
  چند اهم است؟ Aباشد، مقاومت الكتريكی سيم 10برابر Bسيم

١(2 5/  ٤  ٢٠ )٣  ٥ )٢(12 5/  

چند برابر توان  Rمصرفی مقاومت دهد. توان ولت را نشان می ١٨سنج  ولت رو در مدار روبه  - 181
  سنج ناچيز است.) (مقاومت درونی مولد) است؟ (جريان عبوری از ولت rمصرفی مقاومت

١(0 9/    ٢(
10
9  

٤    ٩ )٣(4 5/  
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چند آمپـر اسـت؟ (مقاومـت الكتريكـی  Bو Aسيم اتصال بين جريان عبوری از رو در مدار روبه  - 182
  های اتصال ناچيز است.) سيم

  صفر )١

١ )٢  

٤ )٣  

٣ )٤  

هـا  ديگر قـرار دارنـد و از آن از يـک a2ی دو سيم راست و بلند و موازی بـه فاصـله مطابق شكل  - 183
روی عمودمنصف خط واصل دو سـيم، ميـدان مغناطيسـی در . گذرد سو می های مساوی و هم جريان
  است؟ aچند برابر xبيشينه است. Aی نقطه

١(
2
2    ٢ )٢  

٣(2    ١ )٤  

0ی كه به فاصله Bو Aاز دو سيم افقی و موازی  - 184 Aهای ديگر قرار دارند، شدت جريان متر از يک /25 BI I A  كنـد و  عبور می 6
گر در سيم وارد می Fی روی جاذبهاز طرف هر سيم بر يک متر از سيم ديگر ني ی يک آمپر كاهش دهـيم،  جريان را به اندازه Aشود. ا

  را چند آمپر بايد افزايش دهيم؟ Bی بين دو سيم تغيير پيدا نكند، جريان سيم كه نيروی جاذبه  برای آن
٢  ١ )١(1 2/  ٣(2 2/  ٢ )٤  

  است؟ Nبه Mاز Rجريان القايی در در كدام حالت  - 185
  kی قطع كليد لحظه )١

  در حال افزايش است.وقتی مقاومت رئوستا  )٢

  كند. به سمت راست حركت می Aی لوله وقتی سيم )٣

  كند. به سمت راست حركت می Bی لوله وقتی سيم )٤

0ای به ضريب خودالقايی لوله جريان عبوری از سيم  - 186 Iصورت به SIدر هانری /02 t t  25 10 tی است. در لحظـه 20 s انـرژی  2
  ترتيب از راست به چپ) ی القايی آن چند ولت است؟ (به ی نيروی محركه و اندازه لوله چند ژول  سيم

0و ١ )١ 0و ٤ )٢  /2 0و ٤ )٣  /4 0و ١ )٤  /2 4/  

افـزايش  cm10ايستد، طول فنـر گيرد و می كنيم. در حالتی كه وزنه به حال تعادل قرار می ای را از انتهای فنر سبكی آويزان می وزنه  - 187
ی نوسـان چنـد ثانيـه  كنيم تا در راستای قائم به نوسـان درآيـد. دوره يده و رها می. وزنه را از اين وضعيت كمی پايين كشاست يافته

g)است؟ m / s ) 210  

١(
1
5  ٢(

2
5  ٣(


5  ٤(

2
5  

 انرژی پتانسيل كشسانی رو به افزايش است و شتاب نوسانگر ی زمانی ساده است. در كدام بازه نوسانگريک ن شكل مقابل نمودار مكان ـ زما  - 188
  منفی است؟

  t1صفر تا )١

٢(t3 تاt4  

٣(t1 تاt2  

٤(t2 تاt3  
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Vورتص به SIای در ی سرعت نوسانگر ساده معادله  - 189 sin( t) 5 mای كه سرعت نوسـانگر باشد. در لحظه می 10 / s2  اسـت /5

mبزرگی شتاب نوسانگر چند / s2 باشد؟ می  
١(5  ٢(25 3  ٣(10 3  ٤(25  

يک از نقـاط نشـان  رو است. كـدام نقش موج عرضی طنابی، در يک لحظه مطابق شكل روبه  - 190
  اند؟ در فاز مخالف Bداده شده، با

١(G وF  

٢(D وF  

٣(E وG  

٤(D وG  

yuصورت به SIدر تابع موج منتشر شده در يک تار  - 191 sin( x t)   0 02 2 گر نيروی كشش تار  /100 نيوتون باشـد، جـرم  ٢٠است. ا
  هر متر از تار چند گرم است؟

٨ )٤  ١٦ )٣  ٣٢ )٢  ٤ )١  

در  Mی دهد. حركـت ذره رو، نقش موج عرضی طنابی را، در يک لحظه نشان می شكل روبه  - 192

tی زمانی بازه s  10   ، چگونه است؟100

      كندشونده )١

  ابتدا كندشونده، سپس تندشونده )٢

  ابتدا تندشونده، سپس كندشونده )٣

  تندشونده )٤

log)بل است. شدت اين صوت، چند وات بر مترمربع است؟ دسی ٢٦ یتراز شدت صوت  - 193 , I W / m ) 12 2
02 0 3 10 /  

١( 104 10  ٢( 102 10  ٣( 44 10  ٤( 42 10  

ی  ترتيب در جلو و پشت چشمه به Bو Aی و دو شنونده ستبا سرعت ثابت در حركت ا ی موج صوتی در يک مسير مستقيم چشمه  - 194
گر اين   بشنوند، نسـبت Hz400و Hz600ترتيب با بسامدهای ، صدا را بهBو Aی شنوندهدو موج صوتی به حال سكون قرار دارند. ا

  قدر است؟ سرعت چشمه به سرعت صوت چه

١(
1
20  ٢(

1
5  ٣(

1
10  ٤(

1
15  

  تر است؟ شمارشگر گايگر ـ مولر، برای آشكارسازی كدام اشعه مناسب  - 195
  ليزر )٤  فروسرخ )٣  فرابنفش )٢  گاما )١

mm0ی دو شكاف نور ر يک آزمايش يانگ، فاصلهد  - 196 گـر فاصـله ی شكاف ی پرده از صفحه و فاصله /5 ی دو نـوار  ها يک متر اسـت. ا
mm1روشن متوالی   چند ميكرون  است؟ ی وسط نوار پنجم روشن از دو شكاف باشد، اختلاف فاصله /2

١(2 5/  ٣ )٤  ٥ )٣  ٦ )٢  

ی  مطابق شكل است. كدام گزينـه دربـاره برحسب بسامد نور فرودی بر يک فلزدر آزمايش فوتوالكتريک، نمودار ولتاژ متوقف كننده   - 197

h)اين فلز درست است؟ eV.s , c m / s)   15 84 10 3 10  
eV3تابع كار اين فلز )١   است. /2

Hzتر از دی هرچه كمبسامد نور فرو )٢ 148   شوند. های بيشتری توليد می باشد، فوتوالكترون 10

  شوند. های بيشتری توليد می باشد، فوتوالكترون nm375طول موج نور فرودی هرچه بيشتر از )٣

  ی اين فلز، متناسب با بسامد نور فرودی است. كننده ولتاژ متوقف )٤
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 تقريباً چند نانومتر است؟ He1ترين طول موج رشته بالمر، برای كوتاه  - 198

R(E eV , c m / s , h eV.s)    8 1513 6 3 10 4 10/  
١٥٨ )٤  ٣٥٣ )٣  ٦٣٢ )٢  ٨٨ )١  

و نوارهای بعدی در هر دو جسم كاملاً خالی اسـت،  باشند  پر میرای چند نوار كاملاً ، هر دو داBو Aدر ساختار نواری دو جسم جامد  - 199
  ............ است. B........... و جسم Aخيلی كم است. بنابراين جسم Bزياد و در جسم Aبا اين تفاوت كه گاف انرژی در جسم

  نارسانا ـ رسانا )٤  رسانا نارسانا ـ نيم )٣  ناارسانا ـ نارس نيم )٢  رسانا ـ نارسانا )١

گر هسته  - 200 )ی عنصر ا Li)8
  شود؟ يک از عناصر زير تبديل می ی بتا (الكترون)، گسيل كند، به كدام زمان يک ذره يک پرتو آلفا و هم 3

١(Li7
3  ٢(Li6

3  ٣(He4
2  ٤(Be8

4  

  

  
  ی اتمی دالتون است. اين گفته كه ............، بخشی از نظريه  - 201

كنش١   هاست ها در مولكول اتصال آن  ی ها يا تغيير در شيوه جايی اتم های شيميايی، شامل جابه ) وا

  يابد ها، افزايش می عنصرها با افزايش عدد اتمی آن X) فركانس پرتوی٢

كنده اند، درون فضای كروی ابرگونه  هايی با بار منفی ها كه ذره ) الكترون٣   اند  ای با بار الكتريكی مثبت پرا

  كند شود، دور هسته گردش می ر ناميده میشكل كه مدا ای ) در اتم هيدروژن، الكترون در مسيری دايره٤

در كدام گزينه از راست به چپ، نخستين عنصر، بيشترين الكترونگاتيوی بين عنصرها، دومين عنصر، بيشترين انرژی نخستين يونش   - 202
  ی چهارم دارد؟  نشده را بين عنصرهای دوره های جفت بين عنصرها و سومين عنصر، بيشترين شمار الكترون

١(Mn , Ne , F25 10 9    ٢(Cr , He , F24 2 9   ٣(Cr , He , O24 2 8   ٤(Mn , Ne , O25 10 8   

ونـی اسـت و ............ ها، ............ اوربيتال جفت الكتر اند كه در ميان آن ، ............ اوربيتال از الكترون اشغال شدهV23در اتم واناديم  - 203

snالكترون در آن دارای عددهای كوانتومی , m   13   ها را از راست به چپ بخوانيد.) اند. (５زينه2

٧، ١٠، ١٣) ٤   ٧، ١١، ١٣) ٣    ٦، ١١، ١٤) ٢   ٦، ١٠، ١٤)١   

  نصر، يک عنصر اصلی است؟ها در جدول تناوبی، كدام ع با توجه به ارتباط عدد اتمی عنصرها با موقعيت آن  - 204

١(A29   ٢(X28   ٣(D31   ٤(M39   

گر عنصر   - 205 ترين  كدام است و در بيرونی Eدوره باشد، عدد اتمی عنصر ست، هما ٣٤كه عدد اتمی آن برابر  Gبا عنصر ١٥از گروه  Eا
  آن، چند الكترون وجود دارد؟ ی الكترونی زيرلايه

   ٥ـ  ٣٥) ٤  ٥ـ  ٣٣) ٣  ٣ـ  ٣٣) ٢    ٣ـ  ٣٥) ١

گر فرمول نيتريد فلز اصلی  - 206   باشد، فرمول سولفات و كلريت آن كدام است؟ MNصورت به Mا

١(MCl , M(SO )3 4 2   ٢(MCl , MSO2 4   ٣(M(ClO ) , M SO2 2 2 4   ٤(M(ClO ) , M (SO )2 3 2 4 3   

  دارد، كدام است؟ SO3كه ساختاری مشابه مولكول BF3دليل اصلی ناقطبی بودن مولكول  - 207
      ) ناقطبی بودن پيوندها ١

  ) يكسان بودن پيوندها ٢

  ) نبودن جفت الكترون ناپيوندی روی اتم مركزی و ساختار مسطح مثلثی ٣

  های فلوئور  ی ظرفيت اتم های ناپيوندی لايه ) زياد بودن شمار الكترون٤
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  تر است؟ های ناپيوندی آن كم دارای چهار قلمرو الكترونی است و شمار جفت الكترونی شيميايی، اتم مركزی  در كدام گونه  - 208
١(AsF33 3   ٢(ClF17 3   ٣(SF16 4   ٤(OCl8 2   

  كدام مولكول، ساختار خطی دارد و ناقطبی است؟  - 209
١(N O2   ٢(CS2   ٣(NO2   ٤(HClO   

نام هيدروكربنی با فرمول  - 210


   


CH

(CH ) CH CH CH CH C(CH )C

CH

3

3 2 2 2 2 3 3

3

  ، كدام است؟

  ـ پنتا متيل اوكتان  ٧، ٦، ٦، ٢، ٢) ٢  ـ پنتا متيل اوكتان  ٧، ٧، ٣، ٣، ٢) ١

  ـ تری متيل هپتان  ٦، ٢، ٢ـ پروپيل ـ  ٦) ٤  ـ تری متيل هپتان  ٦، ٦، ٢پروپيل ـ ـ  ٢) ٣

  ديگرند؟ كدام دو تركيب ايزومرهای ساختاری يک  - 211
  اتيل اتر  ) اتانول ـ دی٤  متيل اتر  ) اتانول ـ دی٣  ) متانول ـ متانال ٢  ) استون ـ استالدهيد ١

كسيژن آزاد   - 212 كنش گاز ا   ؟شود نمیدر كدام وا

١(
MnO (s)

(s)KClO


23     ٢((g)N O 2 52   

٣((s)KNO 3     ٤((s)Li CO 2 3   

كنش  - 213 گر در وا 0ا 10جدول تناوبی جای دارد با مقدار كـافی محلـول سـولفوريک اسـيد، ١٢مول از يک فلز كه در گروه  /05 گـرم  /42
O)سولفات بدون آب آن فلز تشكيل شود، جرم اتمی اين فلز كدام است؟ , S : g .mol )  116 32   

١(69 7/   ٢(65 4/   ٣(112 4/   ٤(114 8/   

گر  - 214 8ا كـنش  ٢درصد را در  ٨٠گرم گرد فلز روی با خلوص  /125 كسيژن در ظرفی سربسته وارد كنيم تا بر اثر جرقه بـا هـم وا گرم گاز ا

كنش O)ماند؟ ی اضافی كدام است و چند گرم از آن باقی می دهنده دهند، وا , Zn : g .mol )  116 65   
كسيژن ـ١ 0/) ا 0وی ـ) ر٢    4 كسيژن ـ٣   /25 0) ا 1) روی ـ٤   /6 25/   

كنش: كدام مطلب درباره  - 215 (s)ی وا (g) (g) (s)Na O CO H O NaHCO  2 2 2   است؟ نادرست 3
    خطر است. ای بی  ی آن، ماده ) فراورده١

  برد. بالا می C100) دما را تا بيش از٢

كنش٣   گيرد. ی هوای خودروها انجام می هايی است كه در كيسه ) يكی از وا

  است. ٦ی آن برابر  شده ی موازنه های مولی مواد در معادله ) مجموع ضريب٤

گر دمای   - 216 117/گرم از يک قطعه فلز خالص بر اثر جذب ١٠ا بالاتر رود، ايـن فلـز كـدام اسـت؟ ظرفيـت  C50 ی ژول گرما به اندازه 5
Jی سرب، نقره، نيكل و آلومينيم را برحسب گرمايی ويژه .g . C 1 1 برابر بـا 212 9 10/، 223 5 10/،/  13 4 و 10 19 02 در  /10

  نظر بگيريد. 
  ) نقره ٤  ) نيكل ٣  ) سرب ٢  ) آلومينيم ١

كنش سوختن پروپان كه در فشار ثابت انجام می درباره  - 217   است؟ نادرستگيرد، كدام عبارت  ی وا
١(E كنش، هم   ارز گرمای مبادله شده بين سامانه و محيط است. وا

كنش، روی محيط كار ان ) سامانه٢   دهد. جام میی وا

  دهد. ) سامانه، مقداری انرژی گرمايی به محيط انتقال می٣

  است.  ١٣ی آن، برابر  شده ی موازنه های مولی مواد در معادله ) مجموع ضريب٤
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كنش  - 218   رو، های روبه با توجه به وا

(g) (g) (g)N O O N , H akJ   2 2 22 2  

(g) (g) (g)N O NO , H bkJ   2 2 2  

(g) (g) (g)NO O NO , H ckJ   2 22 2  

H :كنش (g)وا (g) (g)N O NO NO 2 2    ، برابر چند كيلوژول است؟3

١(a b c    ٢(a b c 2   ٣(
a b c 2

2   ٤(
a b c 2

2   

كنش:  - 219 (g)وا (g) (g)H O H O 2 2 22 كـه در آن، ............ بـر  كه با ............ آنتروپی همراه است، اما به دليل اين با وجود اين  ،2
  خودی پيشرفت دارد. طور خودبه ............ غلبه دارد، به

  ) كاهش ـ كاهش سطح انرژی ـ كاهش آنتروپی٢  ) كاهش ـ افزايش سطح انرژی ـ كاهش آنتروپی ١

  ) افزايش ـ افزايش سطح انرژی ـ افزايش آنتروپی ٤  نتروپی ) افزايش ـ كاهش سطح انرژی ـ افزايش آ٣

  است؟ نادرسترو، كدام بيان  با توجه به نمودار روبه  - 220
  پذيری گاز هيدروژن دارد. ترين تأثير را بر انحلال ) افزايش فشار، كم١

  پذيری گازها در آب مربوط است. ی انحلال ) به قانون هنری درباره٢

  دهد. پذيری آن در دمای ثابت نشان می بر انحلال) تأثير فشار گاز را ٣

atm5،) در فشار٤ 37 5 گـرم آب حـل  ١٠٠مول آرگـون در  /10

Ar)شود. می : g.mol ) 140   

ــه  - 221 ــول  مولاريت ــر ٤٩ی محل ــالی آن براب ــه چگ ــيد ك ــولفوريک اس ــی س ــد جرم /درص gmL11 ــت؟ 25 ــدام اس ــت، ك  اس

(H , O , S : g .mol )   11 16 32  
١(/6 25   ٢(5 12/   ٣(7 12/   ٤(8 25/   

  كدام مطلب درست است؟  - 222
1) در فشار يكسان، دمای جوش محلول١   تر است. مولال گلوكوز پايين ٣مولال منيزيم كلريد از دمای جوش محلول  /5

1مولال هيدروژن كلريد، ٢گرم محلول  ٢٠) در ٢ HCl)وجود دارد HClگرم /46 g.mol ) 136 5/.  

  شود. فرار در حجم معينی از آن بستگی دارند، خواص مقداری ناميده میی غير شونده های حل شمار ذره  ) خواصی از محلول كه به٣

  يابد.  ی غيرفرار در يک مايع، فشار بخار و دمای انجماد محلول حاصل در مقايسه با مايع خالص، كاهش می ) بر اثر حل كردن يک ماده٤

  كدام  بيان درست است؟  - 223
  رد.كننده را دا ) سركه در مايونز، نقش عامل امولسيون١

  ای از كلوييد گاز در مايع است. ) مه، نمونه٢

  شود. ی الكتروليت، لخته شدن ناميده می های كلوييد بر اثر افزودن يک ماده نشين شدن ذره ) ته٣

  های غيرصابونی، به جای گروه سولفونات، گروه كربوكسيلات، شركت دارد.  كننده ) در مولكول پاک٤

كنش تجزيه  - 224 گر در وا 4/ی ا كنش زير، بر اثر گرما، پس از  NO2مول گاز 5 مانده باشـد، سـرعت  گرم از آن باقی ١٣٨ثانيه  ١٠مطابق وا
كسيژن، برابر چند مول بر ثانيه است و با فرض اين كنش با همين سرعت متوسط پيش برود، چند ثانيه طـول  متوسط تشكيل گاز ا كه وا

4تا كشد می (g)مول از اين گاز تجزيه شود؟ /5 (g) (g)NO NO O (N , O : g .mol )    2 2
12 2 14 16  

١(0 075/ ،٢   ٣٠(0 15/ ،٣   ٣٠(0 075/ ،٤   ٤٥(0 15/ ،٤٥   
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(g) (g) (g)SO O SO 2 2 32 2

كنش  - 225 كنش ............ است. سازی ............ باشد، ساختار پيچيده ر انرژی فعالهای شيميايی، هرچه مقدا در وا   ی فعال ............ و سرعت وا
  ) بيشتر ـ پايدارتر ـ بيشتر ٤  تر  ) بيشتر ـ ناپايدارتر ـ كم٣  تر ـ ناپايدارتر ـ بيشتر  ) كم٢  تر  تر ـ پايدارتر ـ كم ) كم١

كنش تعادلی:  - 226 (s)وا (g) (s) (g)Fe H O Fe O H 2 3 4 23 4 جا كردن آن مؤثر  ، از نوع ............ است و تغيير ............ در جابه4
. ............  

  ) همگن ـ حجم ـ است ٤  ) همگن ـ حجم ـ نيست ٣  ) ناهمگن ـ فشار ـ نيست ٢  ) ناهمگن ـ فشار ـ است ١

227 -  2 ــاز /48 ــول گ ــا N2م 1را ب ــاز /68 ــول گ ــی O2م ــرم م ــوط  و گ ــری سربســته مخل ــرف دو ليت ــک ظ ــادل  در ي ــا تع كنيم ت

(g)گازی: (g) (g)N O NO 2 2 گر در حالت تعادل 2 0برقرار شود، ا داشـته باشـد، ثابـت در مخلوط وجود  NOمول گاز /08
كنش كدام است؟    تعادل اين وا

١(/  41 6 10     ٢( 31 6 10/     

٣( 31 8 10/     ٤( 41 8 10/   

  است؟ نادرسترو و ثابت در نظر گرفتن دما، كدام مطلب  با توجه به شكل روبه  - 228
  جا شدن تعادل در جهت رفت شده است. سبب جابه) كاهش حجم، ١

282برابر ١) مقدار ثابت تعادل در حالت ٢   است. /2

كسيژن٣ 4) با كاهش حجم ظرف، غلظت ا   برابر شده است. /3

12بر اثر افزايش فشار، SO3(g)) غلظت٤   برابر شده است.  /2

گر   - 229 0/ليتر محلول ميلی ٤٠ا 0ليتر محلول ميلی ١٠مول بر ليتر پتاسيم هيدروكسيد با  2  pHمولار هيدروكلريک اسيد مخلوط شود، /6
  آيد. جی در اين محلول به رنگ ............ درمیمحلول برابر ............ است و متيل نارن

١(/1 1)٢  ـ زرد  4 12)٣  ـ قرمز  /4 12)٤  ـ قرمز  /6   ـ زرد  /6

  است؟ نادرستكدام مطلب   - 230
گزاليک اسيد، اتان دی١   يک اسيد است.اوي ) نام ديگر ا

  اند. ) كربوكسيليک اسيدها، از دسته اسيدهای ضعيف٢

٣(CF COOH3های هوا و ايجاد باران اسيدی است. ، از آلاينده  

گر اتم هالوژن جای اتم٤   د. ياب ها كاهش می را در بنيان اسيدهای كربوكسيليک بگيرد، خاصيت اسيدی آن H) ا

  كدام عبارت درست است؟  - 231

CH) پايداری يون١ COO3 در مقايسه با يونC H COO2   بيشتر است. 5

كنش اسيدهای چرب با گليسرين، به٢   آيد. وجود می ) صابون از وا

كنش چربی٣   شود. ها با سديم هيدروكسيد، گليسرين و اسيدهای چرب، تشكيل می ) در وا

C) فرمول بنزوييک اسيد٤ H OH6 كسايش در آب ميوه 5   رود.  كار می  ها به است و به عنوان محافظ و ضد ا

  كدام بيان درست است؟  - 232
  آيد. حساب می است، يک باز آرنيوس به OH) فنول كه مولكول آن دارای يک گروه١

  تر است. تر باشد، آن اسيد ضعيف اسيدی بزرگ apK) هرچه مقدار٢

كنش:٣ (aq)) در وا (l) (aq)Fe H O [Fe(H O) ]  2 2
2 2   ، مولكول آب نقش باز برونستد را دارد.66

كنش:٤ (g)) در وا (g) (s)NH HCl NH Cl 3   ، مولكول آمونياک نقش باز آرنيوس را دارد. 4
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كسايش را دارد؟ ترين و كوچک از راست به چپ) بزرگترتيب ( اتم نيتروژن در كدام دو تركيب، به  - 233   ترين عدد ا
١(N O2 Nـ  5 O2   ٢(HNO3  ـNaNO2   ٣(NaNO3  ـNH OH4   ٤(NH Cl4  ـNO   

كنش يا نيم  - 234 كنش در فرايند زنگ زدن آهن در هوای مرطوب، دخالت  كدام وا   ؟نداردوا

١((l) (g) (aq)H O O e OH   2 22 4 4  

٢((s) (aq)Fe Fe e  2 2  

٣((l) (g) (aq)H O O H e   2 22 4 4  

٤((s) (g) (l) (s)Fe(OH) O H O Fe(OH)  2 2 2 34 2 4   

  است؟ نادرستی آن  رو، كدام مطلب درباره ل روبهبا توجه به شك  - 235
  شود كه آهن قطب منفی آن است. ) در محل خراش بر سطح آن، يک سلول گالوانی تشكيل می١

  ای از آب است. ای از حلبی در مجاورت قطره ) قطعه٢

  شود. زند و خورده می ی قلع، آهن زنگ می ) در صورت خراش برداشتن لايه٣

كنش: لوانی تشكيل شده، نيم) در آند سلول گا٤ (s)وا (aq)Sn Sn e  2   گيرد.  انجام می 2
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  :ها واژه تمعنی درس  )4( - 1

  شود، نه جمع. به كار رفته و از آن، مفهوم مفرد دريافت می» مكتب«جمع كاتب، نويسندگان؛ اين واژه در كتاب درسی به معنی  كُتّاب:

  جويی آوردن، بهانه كردن، بهانه بهانه تعللّ:/  دختران) بنات:انگشت ( بنان:/  جمع واعظ، پنددهنده، اندرزگوی وعّاظ:

  آمده است:» وعّاظ«ی  در معنی واژه ٢ی ادبيّات  نامه در واژه :خطای علمی سؤال

  وعّاظ: جمعِ واعظ، پنددهنده، اندرزگوی

شود و اصولاً سـبک معنـی  نيز می» اندرزگوی«و » پنددهنده«ها يعنی  مربوط به ساير مترادف» جمع«ی  دهد كه واژه علامت ويرگول (،) نشان می

هم جمعِ واعظ (واعظان)، هم جمعِ پنددهنده (پنددهنـدگان) و هـم جمـعِ » وعّاظ«يعنی  ؛در كتاب درسی همين گونه است های جمع كردن واژه

و در صـورت سـؤال، (وعّـاظ:   تصـوّر كـرده» وعّـاظ«را معنیِ » اندرزگوی«بدون توجّه به اين موضوع،  برخی داوطلبان اندرزگوی (اندرزگويان) است.

كيد بر جمع يا مفرد بودن معنی واژه، حسّاسيّت اند! ی نادرست در نظر گرفتهاندرزگوی) را جزو معان   ارزش است. زا، غيرعلمی و بی تأ

  اند. دفعات تكرار هر كدام: ) مورد سؤال بوده90و  89هاي  هاي سراسري گاج (سال ي مورد سؤال، تا به حال در آزمون واژه 12هر 

بـار /   15ل:بار / تعلّ 8بار / سهم: 11بار / دمدمه: 3بار / بنان: 1بار / حرب: 3بار / بهره: 1اظ:بار / وع 2د: بار / مجرّ 1بار / كتّاب: 10متراكم: 
  بار 10بار / آزگار: 5ابدال:

  :ها واژه تمعنی درس  )1( - 2

  آينده) درپی پی ر:متواتدارنده ( دراز، طولانی، مدّت متمادی:/  آتشدان :مجمر/  : واجب)فريضهتعيين كردن، واجب گردانيدن ( فرض:

  : دارای كاستی)فاقدكمبود، نقصان /  فقدان:برتر، برگزيده ( فايق:/  روی برگرداندن، رخ برتافتن) (اعراض:ستيزه كردن  معارضه:

  اند. دفعات تكرار هر كدام: ) مورد سؤال بوده90و  89هاي  هاي سراسري گاج (سال ي مورد سؤال، تا به حال در آزمون واژه 5هر 

  بار 5بار / فايق: 1بار / معارضه: 1بار / متمادي: 3بار / مجمر: 3: فرض

  :ها واژه تمعنی درس  )2( - 3

  : جاودانگی)ابديتّآغاز، ابتدا ( بدايت:/  راندن، روان ساختن، جاری كردن، جيره مقرّر كردن برای كسی اجرا:

  زده شدن شرمنده شدن، خجلت بور شدن:

گرچه معنیِ  :خطای علمی سـؤال  نادرست است، لازم به تذكّر است كه ايـن واژه بـه هـيچ وجـه معـادل » اجرا«عنوان مترادف  به» وردنبرآ«ا

با توجّه به » اجرا«عنوانِ مترادفِ  به» برآوردن«نيست. پيشنهاد كردنِ » اجرا«ی  برای واژه» مترادفِ نادرست يا انحرافی«مناسبی به عنوان يک 

  كننده است. برای داوطلب، بسيار پيچيده و گيج ، انصافاً »اجرا«ی  گستردگی معانی واژه

  اند. دفعات تكرار هر كدام: ) مورد سؤال بوده۹۰و  ۸۹های  های سراسری گاج (سال ی مورد سؤال، تا به حال در آزمون واژه ۱۰هر 

 بـار /  ۸بـار / جرگـه:  ۵بـار / بلاغـت:  ۱دن: بـار / بـور شـ ۱بار / بـدايت:  ۶بار / احولی:  ۳بار / اجرا:  ۶بار / جلی:  ۷د: بار / تهجّ  ۱۱د: تفقّ 

  بار ۲آوند: 

  :واژه تاملای درس  )1( - 4

  كار كار، گناه كننده، نافرمان، بزه عصيان عاصی:

آرا[یِ خـود] را بـا پوشـش تـاريكی پوشـاند،  آرام به سوی افقِ غرب حركت كرد و زيبايی جهان ها (خورشيد)، آرام وقتی پادشاه سيّاره« معنی متن:

پوستِ] زنگبار (تاريكی شب) در نبودِ او (خورشيد) بر سربازان [ـِ سفيدپوستِ] روم (روشنی روز) چيره شدند و شـبی بـه تـاريكیِ  ازان [ـِ سياهسرب

  »رد.ها حمله ك تاخت، به ميمون كار [در] روز قيامت، فرارسيد. باد سرد، افسار گسيخته و درحالی كه به شدّت می ی] اعمالِ [شخصِ] گناه [نامه

در متن » باد شمال«استعاره از روز روشن و » لشكر روم«استعاره از شبِ تيره، » سپاه زنگ«استعاره از خورشيد، » شاه سيّارگان« دقّت کنیم:

  به معنی باد سرد است.
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ت. برای طرح چنـين ی طرّاحی سؤال، بسيار مهم و جالب توجّه اس های املای متنی، توجّه به شيوه در پاسخ به پرسش :خطای علمی سـؤال 

هـايی  كند و سپس برای فراهم كـردن واژه ها را انتخاب می نامه و نظاير اين بخشی از يک متن كهن مانند كليله و دمنه، مرزبان ،سؤالاتی، طرّاح

ين تحريف اغلب باعـث از كند. ا ها تحريف می نويسی داشته باشند، متن اصلی را با اضافه و كم كردن برخی واژه يّت املايی و امكان غلطكه اهمّ 

» تاريكی«به معنی » مظلا«ی  به علاوه واژه شود. ها و در نتيجه دشواری و پيچيدگی مفهوم متن می بين رفتن ارتباط معنايی تركيبات و جمله

  های درسی است. لاعات كتابخارج از اطّ 

  : كليله و دمنهمنبع متن

  شبيخون آورد غالب / شبيخون كرد مغربی / چيره سيّارگان / مغرب : ستارگانموارد تحریف

  های سراسری گاج مورد تأكيد بوده است:  عيناً در آزمون» عاسی«با املای نادرستِ » عاصی«ی  واژه

  89ـ سال  9دانشگاهي ـ آزمون   پيش   تری وجود دارد؟ بيش لايیغلط املمات كدام گروه كدر 

  و منجنيق  ها، عرّاده ، امارات و حوضآب عاسیالامر حاكم،  ) صفوت آدميان، حسب١

  ی پرچم، بحر مكاشفت، موسم ربيع ) بساتين و اشجار، دادار حور، ترّه٢

  سرا و رباط ، كاروانرخ ی سهمناک، مغاک زمين، تمثال نيم النوّع وجاهت، رعشه ) رب٣

  ) عاكفان كعبه، ممدّ حيات، طاق نهم، صنايع مستضرفه، ميوه و مأكول٤

  مورد رضايت مرضی: :واژه تاملای درس  )1( - 5

گيری دور باشد؛ نه كسی را به خاطر نياز پرورش دهد و  ست كه كارهايش به ايثار شايسته نزديک و از سخت و پادشاه موفّق كسی« معنی متن:

ترين رفتار پادشاهان اشتياق نشـان دادن بـه انجـام كارهـای نيـک [و] شايسـته و گرامـی داشـتن  را از ترس مجازات كند و پسنديدهنه كسی 

  »ست كه خدمات پسنديده دارند. خدمتكارانی

يـرممكن بـودن در سؤالات املای متنی، عامل اصلی پيچيدگی و گاهی غ» تحريف«) گفتيم، ٤كه در پاسخ سؤال ( چنان :خطای علمی سؤال

هـای درسـی و اطلاّعـات  كه متن انتخابی، بسيار نامناسـب و فراتـر از واژگـان كتاب در اين سؤال هم علاوه بر اين تشخيص پاسخ درست است.

  است.  باعث در هم ريختگی معنی شده» (!!!) ايثار«و تبديل آن به » آثار«ی  داوطلبان است، تحريفِ تأثيرگذارِ واژه

  و دمنه : كليلهمنبع متن

  اثر مرضی الاثر حاجت / مرضیّ  كسی / حاجتِ ظاهر ايثار / كس : آثارموارد تحریف

  ت كنيد:راسری گاج آمده است. به چند نمونه دقّ های س بارها و بارها در آزمون» مرزی«با املای نادرستِ » مرضی«ی  واژه

  90ـ سال  3دانشگاهي ـ آزمون  پيش  ؟ندارددر كدام گروه كلمات غلط املايی وجود  
  الطرّفين مرزیّ ی  ) اطعمه و اشربه، راقم سطور، برق و صاعقه، نماينده٤

  90ـ سال  11 دانشگاهي ـ آزمون پيش  وجود دارد؟ الخطّی غلط املايی و رسمدر متن زير چند  
  ...»باشد  می نتايج مرزیچندين ثمرات نيكو و نقض و « ... 

  90ـ سال  12دانشگاهي ـ آزمون  پيش  وجود دارد؟ غلط املايیدر متن زير، چند  
  ...»و عاقبت محمود دارد  مرزیو بهتر كارها آن است كه خاتمت نيك و « ... 

  90ـ سال  15ـ آزمون سال سوم   ؟ ندارداملايی وجود   در كدام گزينه غلط 
  .و عادات نامحمود ايشان را معتبر ندارند اخلاق نامرزی) چون از اين جنس دوستان گزينند، به حسب و نسب ايشان التفات ننمايند و ٤

  اثل مانين راه بئر سبع:/  عبدالرّحمان جامی) ی اسكندری: خردنامهنظامی گنجوی ( اسكندرنامه: نام پدیدآورندگان آثار:  )3( - 6

  اند. دفعات تكرار هر كدام:  های سراسری گاج مورد توجّه بوده شده بارهای در آزمون ی آثار معرّفی همه

ــا و آدم موش ــا:  ه ــكندرنامه:  ۶ه ــار / اس ــا:  ۵ب ــادام كاملي ــار / م ــلوچ:  ۱۱ب ــالی س ــای خ ــار / ج ــاله ۱۶ب ــار / رس ــا:  ب ــار /  ۵ی دلگش  ب

  بار ۱۱اه بئر سبع: بار / ر ۲بار / آيين سخنوری:  ۱۴كتاب احمد: 
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نويسی آغـاز  نامه و نمايش» بازيگران مخصوص ملكه«نويس انگلستان است؛ كارش را با بازيگری در گروه  ترين شاعر درام بزرگ ويليام شكسپير  )1( - 7

گرفته و سـبک او  روم باستان ختاريهايش را از  نامه اند. شكسپير موضوع بسياری از نمايش ناميده» نويسی انگلستان نامه  پدر نمايش«كرد. او را 

  و ليرشاه اشاره كرد. اتللومكبث،  هملت،توان به  از آثار او میتعلّق دارد.  كلاسيسمبه مكتب 

  های سراسری گاج:  ها در آزمون گويی به اين سؤال و دفعات تكرار آن های كليدی در پاسخ واژه

  بار ۱ بار / كلاسيسم: ۸بار / اتللو:  ۳بار / هملت:  ۴شكسپير: 

های واقعی، تـاريخی و اخلاقـی  سعدی از جمله آثاری هستند كه جنبه گلستانتأليف حميدالدّين بلخی و  مقامات حميدیهايی مانند  كتاب  )3( - 8

  شود. ها توجّه می ی نويسندگی به آن ها به هم آميخته است و بيشتر از نظر نثر و شيوه آن

ها: بررسی سایر گزینه

ها و ماجرای شاهان، بازرگانان و مردان و زنانی گمنام اسـت  های عاميانه كه حاوی سرگذشت های قصّه و يک شب: از نمونه) سمک عيّار، هزار ١

  اند. رو شده آموز و حوادثی شگفت روبه انگيز و حكمت كه بر حسب تصادف، با وقايعی عبرت

  ی تاريخی دارد. ) تاريخ بيهقی: از نمونه آثاری كه جنبه٢

  دهد. ها نويسنده اعمال و احساسات انسان را به حيوانات نسبت می شود و در آن هايی كه از زبان حيوانات روايت می : از نمونه قصّهكليله و دمنه

  ی تعليم و تربيت هايی در زمينه نامه، چهارمقاله: از نمونه قصّه ) قابوس٤

  أكيد بوده است: های سراسری گاج مورد ت ی درست در آزمون برده در گزينه هر دو اثر نام

  بار ۶بار / گلستان:  ۱مقامات حميدی: 

  شبه: درخشندگی) (وجه آتشبه  رو: تشبيه یآتش روـ  / ب شبه: سرخی) (وجه لعلبه  لبـ لعل لب: تشبيه  الف :ی تشبيهی) (اضافه تشبيه  )3( - 9

  به مشبه  مشبه  به مشبه  مشبه  

  كنايه از شرمندگی بسيار  / آب شدن: دنخوی كردن (عرق كردن): كنايه از شرمگين ش كنايه:

  رود. ی از لب معشوق حيا كند و خورشيد از روی آتشين يار شرمسار شود، تشخيص به شمار میمكه  اين تشخيص:

  آتش آب  تضاد:

ی  ) آرايـه١ی ( پاسخ درسـت را انتخـاب كـرد. در گزينـه توان ها نيز به راحتی می های بارز و غيرمشترک در گزينه با توجّه به آرايه دقّت کنـیم: 

  ) تلميح به سادگی قابل رد هستند.۳ی ( اسلوب معادله و در گزينه )٢ی ( مجاز، در گزينه

  های سراسری گاج:  ها در آزمون های مطرح در اين سؤال و دفعات تكرار آن آرايه

  و بــار (تشــخيص بــا خورشــيد ۳۱بــار) / تشــخيص:  ۳/ آب شــرم ريخــتن: بــار (عــرق  ۹۰بــار) / كنايــه:  ۲بــار (لــب لعــل:  ۱۲۰تشــبيه: 

  بار) ۳بار (آب و آتش:  ۵۱بار) / تضاد:  ۴آفتاب: 

  تناسب دارد.)» دست«سرپنجه (در اين معنی با  -٢نوعی ساز  -١چنگ:  »):د«ايهام تناسب (بيت   )4( -10

  با چشم تر، خونين بودن اشک خود دانسته است.رنگی دل خود را  شاعر در اين بيت دليل يک »):ج«تعليل (بيت  حسن

  آميز است. رسد، بيانی اغراق اين ادّعا كه آهِ شاعر به عرش می »):الف«اغراق (بيت 

  ديدن صدا (آميزش دو حسّ بينايی و شنوايی) ):» ه«آميزی (بيت  حسّ 

  نماست. ت) به هواداری خرمن درآيد، بيانی متناقضی خرمن اس كه كشِت شاعر از آب بسوزد و برق (―ه سوزاننده اين »):ب«تناقض (بيت 

  خطای علمی سؤال:

گاهی داوطلبان از ايـن معنـی، تركيـب  نام نوعی ساز است و به اين معنی در كتاب» قانون»: «د«الف) در بيت  های درسی نيامده و حتیّ با فرضِ آ

  !توان ايراد گرفت گردد، نمی می» ايهام تناسب«به دنبال » مجلس«و » قانون«ست كه احتمالاً به داوطلبی كه ميان  ای به گونه» د«ها در بيت  واژه

نوشته شده و به همين دليـل وزن بيـت، نادرسـت اسـت، شـكل » بر«به غلط به صورت » به«ی  مصراع دوم، حرف اضافه »الف«ب) در بيت 
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  درست مصراع دوم چنين است: شمعی كه سر به عرش رسانيده آه ماست.

  های سراسری گاج:  ها در آزمون ح در اين سؤال و دفعات تكرار آنهای مطر آرايه

 بار ۴۴بار) / تناقض:  ۲بار (ديدن صدا:  ۳۰آميزی:  بار / حس ۳۵بار /  اغراق:  ۳۸بار) / حسن تعليل:  ۱۶بار (چنگ:  ۲۱ايهام تناسب: 

  ــــ تشبيه:/  رود. شمار میكه باد بتواند غبار وجود عاشق را با خود ببرد، تشخيص به  اين تشخيص:  )2( -11

ها: بررسی سایر گزینه

كن شدن روان (روح): كنايه از به آرامش رسيدن كنايه:) ١   سا

كنِ روان (اين :نما) (متناقض پارادوكس كن بودن، در حال حركت باشد، بيانی متناقض سا   نماست.) كه شاعر در عين سا

  (جناس ناقص)» راز«و » ساز«(جناس ناقص) / » راز«و » ريز«(جناس ناقص) / » ساز«و » سوز« جناس:) ٣

  شبه: ايجاد شور و هيجان) (وجه سازبه  عشقساز عشق: تشبيه  :ی تشبيهی) (اضافه تشبيه

  به مشبه  مشبه  
  (جناس ناقص)» هم«و » دم«(جناس ناقص) / » دم«و » دام« جناس:) ٤

  دم (در هر دو مصراع): مجاز از سخن مجاز:

كـه، طـرّاح سـؤال در مصـراع دوم از  ) به طور نامناسب نوشته شده اسـت؛ جالـب اين٣ی ( ين سؤال هم بيت گزينهدر ا خطای علمی سـؤال: 

در مصـراع » سـاز«و » سوز«های  تبديل كرده تا علاوه بر جناس واژه» ريز«را به » رمز«ی  ) برای هرچه پربارتر شدن سؤال (!)، واژه٣ی ( گزينه

  رده باشد!اوّل، جناس ديگری هم دست و پا ك

  ز راز  مهرت در جان چرا ندارم؟ رمزی؟     نگيرم: سوزی ز ساز عشقت در دل چرا اصل بيت در ديوان خاقانی

  ز راز مهرت در جان چرا ندارم؟ ريزی؟     نگيرد: سوزی ز ساز عشقت در دل چرا شده در كنكور بيت تحريف

  های سراسری گاج:  نها در آزمو های مطرح در اين سؤال و دفعات تكرار آن آرايه

  بار ۲۹بار / مجاز:  ۴۳بار / جناس:  ۱۲۰بار / تشبيه:  ۳۱بار / تشخيص:  ۴۴بار / پارادوكس:  ۹۰كنايه: 

  

ی پـارادوكس بـه آن  عنوان مصـداق آرايـه ) بـه۱ی ( كه در گزينه» چنين ساكن روان كه منم؟! كی شود اين روان من ساكن  /  اين«بيت 

  های سراسری گاج مورد سؤال بوده است:  آزموناشاره شده، عيناً در 

  ۹۰ـ سال  ۱۲دانشگاهی ـ آزمون  / پيش ۹۰ـ سال  ۳دانشگاهی ـ آزمون  / پيش ۸۹ـ سال  ۶دانشگاهی ـ آزمون  پيش

َـ نده) / پژوهشگر (پژوه + ـِ ش + گر) / تحقيقی (تحقيق + ی) / فارسی (فارس +  های مشتق: واژه  )4( -12  / / گوشـه (１ـوش + ه) ی)نويسنده (نويس + ـ

  واژه] ٥[

  واژه] ٣پركار (پر + كار) / راهنما (راه + نما) / سفرنامه (سفر + نامه) [ های مركّب: واژه

  واژه] ١[وگذار (１شت + و + گذار)  گشت های مشتق ـ مركّب: واژه

ی مشـتق ـ مركّـبِ  بـا توجّـه بـه واژهاسـت سـت كـه داوطلبـان ممكـن  ای ی آخر متن به گونه ها در جمله انتخاب واژه خطای علمی سـؤال: 

در » چهارگوشه« كه بپندارند، در حالیرا مشتق ـ مركّب » چهارگوشه«ی  در كتاب درسی و با الگوبرداریِ كاملاً ظاهربينانه از آن، واژه» گوشه سه«

رود كـه معنـی صـفتی  شـمار مـی مركّب بهمتن، طوری استفاده شده كه ساختار مشتق ـ مركّب ندارد؛ در حقيقت، اين واژه هنگامی مشتق ـ 

گانه دو واژه» گوشه«و » چهار«، »ی جهان چهار گوشه«در تركيب ». قاب چهارگوشه«مانند  ؛داشته باشد را » چهارگوشـه«كه  اند، مگر اين ی جدا

  شمار بياوريم. آن را يک واژه به ،و به اين اعتبار» ی وسعتِ جايی همه«تركيب كنايی بدانيم، به معنیِ 

  های سراسری گاج:  ها در آزمون گويی به اين سؤال و دفعات تكرار آن های كليدی در پاسخ واژه

  بار ۷/ تحقيقی:  بار ۱بار / سفرنامه:  ۳بار / فارسی:  ۳بار / پژوهشگر:  ۵نويسنده: 

  پرسی       من ز    )4( -13

  فعل  متمم فعل  
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ها: بررسی سایر گزینه

  از ميان بردن/  در ميان دل و دين) ٢   كويت آستانبر /  آرزوی رويتاز ) ١
  فعل مركبّ كنايي  متمم قيدي  متمم قيدي         متمم قيدي       

  توروی با  /   ياد توبا ) ٣
  متمم قيدي  متمم قيدي  

گذر است. در گزينه٢) و (١های ( سؤال در حقيقت، پاسخ درستی ندارد. فعل در گزينهالف)  خطای علمی سؤال: » خنديـدن«) فعل ٣( ی ) نا

  گذرا به متمّم است، امّا متمّم فعل در اين گزينه (شكر، سحر) بر ساير اجزای اصلی جمله مقدّم نشده است.» تمسخر كردن«به معنی 

قيقت متمّم است. در اين گزينه هم متمّم فعل (من) بر جزء ديگری مقدّم نشده است! در حمفعول و گذرا به » پرسيدن«) فعل ٤ی ( در گزينه

  »كدام بيت با متمّم فعل شروع شده است؟«صورت سؤال بايد اين طور باشد: 

  خورد: ها به چشم می خواه آن ها و تغيير دل دليل بيت ب) در ابيات اين گزينه هم مواردی از دستكاریِ بی

  آسمان از آرزوی / مصراع دوم: عاشقان ) مصراع اوّل: در آرزوی١

  ز من!!! ) مصراع اوّل: مرا٤    درآمد ) مصراع دوم: درآيد٢

تباه مرتكـب اشـ» ز مـن«به » مرا«كه، طرّاح سؤال برای فراهم كردن بيتی كه با متمّم فعل آغاز شود، با تحريفِ اصل بيت و تبديل  گفتنی اين

  اند! عجيبی شده

  های سراسری گاج:  طور مستقل ـ و دفعات تكرار آن در آزمون طرح سؤال از متمّم فعل ـ به

ــون  ــوم ـ آزم ــال س ــال  ۹س ــون  / پيش ۹۰ـ س ــگاهی ـ آزم ــال  ۱۲دانش ــون  / پيش ۹۰ـ س ــگاهی ـ آزم ــال  ۱۶دانش  /  ۹۰ـ س

  ۹۰ل ـ سا ۱۸/ سال دوم ـ آزمون  ۹۰ـ سال  ۱۴سال دوم ـ آزمون 

  های پسين: وابسته  )1( -14

   چنگ پرشوری  و نغمه دلاويزشد. شايد آواز  وار، نيكو شمرده می غزل، رودكیاو بود و در نظر  عنصری    حسرت و   رشکی  مايه رودكیغزل 

  اليه مضاف  صفت  صفت   اليه مضاف   اليه مضاف  اليه مضاف  اليه مضاف   اليه مضاف  اليه  مضاف  

  در دست نيست. ی    بسياری    ها نمونه    ها تأثير نبود. دريغ است كه از اين غزل بی ها    غزلين نيز در شهرت ا شاعر

    ي نكره نشانه  صفت    ي جمع نشانه  ي جمع نشانه  ي جمع نشانه  اليه مضاف  اليه اليه مضاف مضاف
  خطای علمی سؤال:

ويرگول (،) ميان دو  ی گونه توجيه علمی ندارد. آيا طرّاح، نشانه كه صد البتّه هيچ) را به عنوان پاسخ درست معرّفی كرده ٣ی ( طرّاح سؤال، گزينه

  اليه پنداشته است؟! را مضاف» وار رودكی«را ناديده گرفته و » وار رودكی«و » غزل«ی  واژه

َـ د / در / ذهـن / تصـوّر / ـــِ /  منظور / از / نشان / ه / هر / موضوع / ــِ / محسوس / ی / است /  شمارش تكواژها:  )4( -15 / كه / بــ / تـوان / ــ

َـ د / چنان / كه / دود / نشان / ه / [ی] ــِ / آتش / اسـت /  / و / چـراغ / ـــِ /  موضوع / ی / غايب / يا / نا / محسوس / را / ايجاد / كن / ـ

َـ د  ( [ی] ــِ / قرمز / نشان / ه /    تكواژ) ٥٣خطر / و / منع / ــِ / عبور / می / باش / ـ

منظور / از / نشانه / هر / موضوع / ــِ / محسوسی / است / كه / بتوانـد / در / ذهـن / تصـوّر / ـــِ / موضـوعی / غايـب / يـا /  ها: شمارش واژه

/ است / و / چراغ / ــِ / قرمز / نشانه / [ی] ــِ / خطـر / و / منـع / ـــِ / نامحسوس / را / ايجاد كند / چنان / كه / دود / نشانه / [ی] ــِ / آتش 

  واژه) ٣٩باشد ( عبور / می

ای از كـاربرد ايـن واژه در  ی قابل توجّه در اين سؤال از نظر شمارش تكواژ است. به نمونـه كه سه بار تكرار شده، تنها واژه» نشانه«ی  واژه

  د: های سراسری گاج توجّه كني آزمون

  ٩٠ـ سال  ٥سال سوم ـ آزمون   كار رفته است؟  به» واژه«و چند » تكواژ«ترتيب چند  در عبارت زير به

  »پردازند. ی آن اثر می های محوری پديدآورنده های اثر هنری، به تفسير و تشريح انديشه نشانهی هنر با تأمّل در ساختار  پژوهشگران حوزه«

  ٢٩ـ  ٤١) ٤  ٢٩ـ  ٤٣) ٣  ٢٨ـ  ٤١) ٢  ٢٨ـ  ٤٣) ١

گذر /  نشست:  )2( -16 گذر /  روم: مینا گذر رود: نمینا   نا

ها: بررسی سایر گزینه

گذر / برسد:گذرا به مفعول /  بيفكند:) ١ َـ م گذرا به مسند /  است: نا   گذرا به مسند (مخفّف فعل اسنادی):» منزلم«در ـ
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گذر /  صبر كن:گذرا به مفعول /  كشی: می) ٣ گذر /  مرو:نا   گذرا به مفعول شی:ك مینا

گذر /  :نرسمگذرا به مسند /  ف فعل اسنادی):(مخفّ » تويی«در ی ) ٤   گذرا به مفعول و متمّم :(به معنیِ نگسلانم) نگسلمنا

درسِ  ) بـه پيوسـتِ ٣است و در كتاب زبان فارسـی (» زنجير«به معنی » سلسله«جمع مكسّر » سلاسل«ی  ) واژه٣ی ( در گزينه دقّت کنیم!

 آمده است!» برای مطالعه«در بخش » ١سمی گروه ا«

  طلبی نكوهش منفعت ):١ی ( مفهوم گزينه  )1( -17

  ضرورت توأم بودن گفتار و كردار ها: مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

  است.» ر شدنمشهو«و به معنی » ها افتادن بر سر زبان«ی  معادل كنايه» سمر شدن«به معنی افسانه، و » سمر«ی  واژه خطای علمی سؤال:

   ها: معنی بیت

ک١ گير خواهد شد. ) سخن را برای فايده رساندن به ديگران بگو و نه برای به شهرت رسيدن / زيرا گفتار افراد خالص و پا   نيّت در جهان فرا

  دو برقرار كن.ی] ترازو هستند. / در گفتار و كردار [همراه با هم] بكوش و تعادل را ميان آن  كفه و) گفتار و كردار مانند [د٢

  !های بهشت برتر را هم داری؟ ای كه انتظار رسيدن به نعمت چه كار نيكويی انجام داده[مگر] شرم كن. /  شكايتاز اين  !) ای حافظ حريص٣

ی پـاداش  وعـدهگونه] پاداش اخروی ندارد. / خداوند به خاطر [انجامِ] كارهای نيكو [ست كه] به تـو  ) گفتاری كه با كردار همراه نباشد، [هيچ٤

  اخروی داده است.

های سراسـری گـاج عينـاً  در اين سؤالات از آزمون» دانی نيست گويی  /  به عمل كار برآيد به سخن دان و مصالح سعديا گرچه سخن«بيت 

  آمده است: 

 /  ۹۰ـ ســال  ۷دانشــگاهی ـ آزمــون  / پيش ۹۰ـ ســال  ۷دانشــگاهی ـ آزمــون  / پيش ۸۹ـ ســال  ۱۱ســال دوم ـ آزمــون 

  ۸۹ـ سال  ۱۱/ سال دوم ـ آزمون  ۹۰ـ سال  ۱۴سال دوم ـ آزمون 

  

  در بسياری از سؤالات ديگر نيز مرور شده است، از جمله: »لزوم همراهی گفتار و كردار«مفهوم 

  ۹۰ـ سال  ۱۸دانشگاهی ـ آزمون  / پيش ۹۰ـ سال  ۱۸دانشگاهی ـ آزمون  پيش

  نده برخلاف انتظار و تصوّر مردمعزّت يافتن ب ):٣ی ( مفهوم گزينه  )3( -18

  ترجيح يقين بر شک و گمان ها: مفهوم مشترک عبارت سؤال و ساير گزينه

  ها: معنی بیت

از  اسـاس قيمت شناخت غيرواقعـی و بی / هشيار باشيد تا شناخت از روی يقين را به !هنرمندان! قضيّه همين گونه است كه شرح دادم) ای ١

  دست ندهيد!

  ماند كه [بخواهد] با آن مقابله كند. ای باقی نمی رود. / هنگامی كه نور وجود دارد، تاريكی ن وجود داشته باشد، گمان از بين می) هرجا كه يقي٢

  ها به يقين تبديل شد. ی] دنيا قرار داد. يقين مردم [در اين باره] به گمان و گمان آن روای [همه جهان، او را فرمان )روای فرمان(ی  ) دارنده٣

كنون [بر اساسِ حدس و] گمان بود،  آن )٤ [رسـيدن بـه]  به اميدتوان يقين را  دانی كه [هرگز] نمی / [خوب] می .تبديل شد» يقين«به چه تا

  از دست داد!» گمان«

  عدم درک حقيقت با وجود آشكار بودن آن ):٤ی ( مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )4( -19

ها: بررسی سایر گزینه

    های خود رضه كردن هنر و توانايی) نهراسيدن از ع١

  وفايی معشوق ) بی٢

  ست. ی خداشناسی ) خودشناسی مقدّمه٣

  ها: مفهوم بیت

  كند. گشايد و مرواريد خود را عرضه بی خود را  سينهبايد صدف، داند، يقيناً  ) ای صائب! در اين دوران كه كسی قدر هنر و توانايی را نمی١

  گردان شدی. و ارزشمندی! ما را مانند سايه ناتوان يافتی و از ما رو ) ای ياری كه مانند جان، عزيز٢
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اند، هرگـز خـدا را  ارزشـی كـه [هنـوز] خـود را نشـناخته / گروه بی .اند، انتظار شناخت خداوند را نداشته باش اختهن) از كسانی كه خود را نش٣

  نخواهند شناخت.

  [همين جا] در كنار ساحل قرار داشته است. ،م. / مرواريدی كه در پی آن بوديم) ما بيهوده در ميان دريا خود را به زحمت انداختي٤

، مـورد پرسـش قـرار  ۸۹دانشگاهی سـال  های سراسری گاج از جمله در آزمون دوازدهم پيش بيت مورد سؤال و مفهوم آن، بارها در آزمون

  گرفته است.

  كند. های راه عشق را آسان می تحمّل سختی ،اميد به وصال ):٤ی ( مفهوم مشترک بيت سؤال و گزينه  )4( -20

ها: مفهوم سایر گزینه

  ) اغراق در گريستن١

  ی راز درون اوست. كننده ) مفهوم كلیّ: از كوزه همان برون تراود كه در اوست. / مفهوم جزئی: ظاهر عاشق فاش٢

  ق است.بخش نيست. / عاشق تنها در پی معشو هيچ چيزی برای عاشق لذّت ،) بی وجود معشوق٣

  ها: معنی بیت

كه همـه در  ها] هنگامی ست كه من [شب ست كه] مردم بايد از فراوانی اشكم بيدار باشند. / و اين موجب شگفتی به حدّی م) [شدّت گريستن١

  كنم. اند، گريه می خواب

  گر] نيازی به سخن گفتن [از رنج عشق] نيست.نويسد [و دي ی زردم  / شرح عشق را می رنگ بر كاغذی از جنس چهره ها، با [خونِ] سرخ ) نوک مژه٢

  شود. / من معشوقی را دوست دارم كه در گلستان يافت نمی .گويند: [ای] سعدی! در گلستان اقامت كن ) دوستان [به من] می٣

گر [با وجود جدايی] هنوز اميد رسيدن [به م !پنداری هيچ رنجی مانند دوری از معشوق نيست كسی] كه می ) ای [٤ عشوق] وجـود داشـته / ا

  باشد، [تحمّل رنج دوری] دشوار نيست.

  های سراسری گاج:  و دفعات تكرار آن در آزمون» تحمّل رنج عشق به اميد وصال«بررسی مفهوم 

  ۸۹ـ سال  ۹/ سال سوم ـ آزمون  ۸۹ـ سال  ۱۵دانشگاهی ـ آزمون  / پيش ۹۰ـ سال  ۱۸/ سال سوم ـ آزمون  ۹۰ـ سال  ۱۰سال سوم ـ آزمون 

  اتكّا به نفس و عدم وابستگی  مفهوم بيت:  )1( -21

ها: مفهوم سایر گزینه

  ست. »جبرگرايی«) مفهوم بيت با توجّه به ساير ابيات اين شعر در ديوان فروغی (!) ٢

  توجّهی عارف به ظواهر ) بی٣

  فشانی عاشق است. ) رسيدن به معشوق در گرو جان٤

  ها: معنی بیت

يی و هنری ندارد؛ / [بنابراين،] همواره با [تكيه بر] سرشـت و توانـايی ذاتـیِ خـود،  شود كه از خودش توانا كاهش می) ماه به اين دليل دچار ١

  مانند گل سرخ، ارزشمند، بخشنده و متكّی به نفس باش.

گذاری قدرت  ز اينا / مهم نيست كه تو .روايی را در اختيار آن بزرگوار قرار خواهند داد ) اختيار فرمان٢   !یخشنود يا غمگين باشوا

  ی شناخت ظاهری فراتر برو. / [تو نيز] از محدوده .مانند صومعه و كعبه است ،های ظاهری كفر و ايمان ی عارفان، فراتر از نشانه ) خواسته٣

  ق] خواهی بود.معشو برای هميشه سزاوار دوری [از ،/ در غير اين صورت .) رسيدن به معشوق را به قيمتِ جانِ ارزشمند به دست بياور٤

، مـورد  ۹۰ی اوّل سـال  های سراسری گاج از جمله آزمـون ششـم پايـه در تعدادی از آزمون» اتكّا به نفس و عدم وابستگی به غير«مفهوم 

  تأكيد بوده است. 

  »د«تعهّد: بيت » / ج«آزادگی: بيت » / الف«/ تهديد (ترساندن): بيت  »ب«تحذير (بر حذر داشتن): بيت   )1( -22

  كوبم كه از اين به بعد زال ديگر، تو را زنده نبيند. چنان گردنت (اندامت) را می امروز آن ـ الف

عقل و احساس خود را تباه مكن. (عقلت را به دست احساس مده و خـود  /ی قدرت اوست بترس  از خدای پاک كه جهان هستی در پنجهـ  ب

  را خوار مكن.)
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  تواند مرا به اسارت درآورد. [و] رستم را اسير كن؟! / [حتّی] روزگار قدرتمند [نيز] نمیبرو چه كسی به تو دستور داده است كه ـ  ج

  ها ياری نرساند. و پيمان بستند كه در آن نبرد، كسی به آنج دو جنگ[آن]  دـ

  گله از سخن ناهموار معشوق ):١ی ( مفهوم گزينه  )1( -23

  ی راه عشقها تحمّل دشواری ها: مفهوم مشترک بيت سؤال و ساير گزينه

مربوط به مبحث قرابت معنايی در سؤالات كنكور و با توجّه به ناآشنايی طرّاحان كنكور  ی انتخاب ابياتِ  با توجّه به سابقهخطای علمی سؤال: 

تازه «عنی را درک كرده باشند و احتمالاً آن را به معنی رايجش ي» بديع«ی  ، بعيد است طرّاح سؤال مفهوم درست واژه»سعدی«با زبان شعری 

  اند! تصوّر كرده» و نو

  :  معنی بیت

شيرين] بگويی / ای يار! عجيب است كـه آن دهـان [ـــِ شـيرين] به رنگ [و شيرينـ]ـت سخن [ ) درست اين است كه متناسب با لب سرخ١

  پاسخ تلخ بدهد!

گر همهنی اعتراض [به رفتار معشوق را] ندار باز اجازه ) بندگان پاک٢ دهی ستم باشـد، [از نظـر بنـدگان] جـايز اسـت؛  جام میچه ان ی آن د. / ا

  چنان ستم] كن كه [ستم كردن از جانب تو] پسنديده است. [بنابراين، هم

  رفتار باشد. كه از جانب معشوقِ خوش آيد، نيكوست. / به ويژه اين ) هر بلايی كه بر سر وارستگان می٣

  ی جاويد است. كسی كه جان را فدای معشوق كرده، زنده ) سفر [در راه عشق] در نظر عاشق، طولانی نيست؛ زيرا٤

  های سراسری گاج: بررسی بيت مورد سؤال و دفعات تكرار آن در آزمون

  ۹۰ـ سال  ۷دانشگاهی ـ آزمون  / پيش ۹۰ـ سال  ۱۶دانشگاهی ـ آزمون  / پيش ۹۰ـ سال  ۱۳دانشگاهی ـ آزمون  پيش

كاری دوستان گله از بی ):٣ی ( مفهوم مشترک عبارت سؤال و گزينه  )3( -24   وفايی و جفا

  ها: مفهوم سایر گزینه

  ) پايداری و استقامت عاشق در راه عشق٢    فشانی عاشق در راه عشق ) جان١

كاری معشوق٤   ) جفا

  ها: معنی بیت

  ريزند، حلال است! ها می كه معشوق كند. / خونی را بهای من مؤاخذه نمی گرفتنِ] خون ) كسی تو را برای [١

  گويد. قسم كه همواره تنها سخن از معشوق میگر دشمنانِ بسيار سعدی را هلاک كنند، به عشق ) ا٢

  پسندند. گونه نبود. / ای يار! [ستم] مكن؛ زيرا [خردمندان] ستم كردن را از يار نمی ) انتظار و توقّع [ــِ من] از معشوق، اين٣

  شمرند. كشند) و اين رفتار را جايز می ريزند (عاشقان را می خون عاشقان را می بخشت  لذّت های ) عشق ورزيدن با تو نارواست؛ زيرا چشم٤

  اند. اين نمونه را ببينيد: های سراسری گاج مورد سؤال بوده ی درست، هر دو در كنار هم، در آزمون عبارت سؤال و گزينه

  90ـ سال  9ن دانشگاهي ـ آزمو پيش   تری دارد؟ كدام گزينه با عبارت زير تناسب معنايی بيش
آيـد  دانند معذورند، از او سختم می ها نمی گفتند: از اين همه سنگ چرا هيچ آه نكردی، از گلی آه كردن چه سرّ است؟ گفت: آن كه آن«

  »بايد انداخت. داند كه نمی كه می

  ) نبود شرط محبّـت كـه بنالنـد از دوسـت١
 ؤ

  كه هر درد كه از دوست بود عين دواست زان
 

  دوست نه اين بود و توقعّ نه چنـين) طمع از ٢
 

  مكن ای دوست كه از دوسـت جفـا نپسـندند
 

  سـوز را دارم من اين ناليدن دل ) دوست می٣
 

  تا بـه هـر نـوعی كـه باشـد بگـذرانم روز را
 

  ) بی دوست ناله از من شـيدا عجـب مـدار٤
 

  بی گل فغـان و نالـه ز بلبـل عجيـب نيسـت
   

  خرسندی از گرفتاری ديگراننكوهش  ):٢ی ( مفهوم گزينه  )2( -25

  ی امور در دست خداست. ی همه عزّت و ذلتّ در دست خداوند است. / سررشته ها: ی شريفه و ساير گزينه مفهوم مشترک آيه
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  ها: معنی بیت

  كند. ای ديگر را به رنج و گرفتاری مبتلا می رساند. / [و] عدّه ای را به بزرگی می ) [خداوند] عدّه١

  بينی، اظهار خوشحالی مكن. / ممكن است روزی تو [نيز] گرفتار شوی. ی را گرفتار می) هنگامی كه كس٢

  كند. ای ديگر را ذليل و اندوهگين می ه رساند / [و] عدّ  ای را به بزرگی می ) [خداوند] عدّه٣

  افكند. ای ديگر را از بزرگی به خواری می ه عدّ  رساند. / و ای را به جايگاه والا می ه ) [خداوند] عدّ ٤

  های سراسری گاج مورد پرسش قرار گرفته است. )، در آزمون۳ی ( ی مورد سؤال و بيان ديگری از گزينه ی شريفه آيه

 89ـ سال  17دانشگاهي ـ آزمون  پيش  تری دارد؟ تناسب معنايی كم تعُزّ مَن تشاء و تذُِلّ مَن تشاءی  ی شريفه كدام گزينه با مفهوم آيه
ـــق١ ـــه را ح ـــر ك ـــی ) ه ـــز م   دارد عزي

  همه غيبی تو بدانی، همه عيبی تو بپوشی  )٢

ــيش٣ ــزّت ب ــزار ع ــد ه ــن از ص ــر م   ) ب

ـــدر) ٤ ـــه چـــاه يكـــی را ز مـــاه ان   آری ب
 

  كـــی كنـــد چـــرخ روزگـــار ذليـــل؟

  همه بيشی تو بكاهی، همه كمّـی تـو فزايـی

  كــه باشــم ذليــل و خــوار تــو مــن آن

ـــدر ـــی را ز چـــاه ان   آری بـــه مـــاه يك
   

  

  
  من المؤمنينَ ـ يشتغلون ـ ربهّم ـ يندمون یدی:کلمات کل  )3( -26

ها: ی کلیدها در گزینه مقایسه

  )]٢ی ( [ردّ گزينه» ای از مؤمنان، از ميان مؤمنان من المؤمنينَ: عدّه«

  ها] ترجمه شود. [رد ساير گزينه» مشغولند، پرداخته«های  صورت تواند به ؛ فعل مضارع است و نمی»باشند يشتغلون: مشغول می«

  )]٤ی ( بايد ترجمه شود. [رد گزينه» هم«؛ ضمير »ربهّم: پروردگارشان، پروردگار خويش«

  ها] ترجمه شود [رد ساير گزينه» پشيمان هستند، پشيمانند«های  صورت تواند به ؛ فعل مضارع است و نمی»شوند يندمون: پشيمان می«

  دانشگاهی رياضی ـ تجربی پيش ٦آزمون  ٢٦مشابه با سؤال 

  من يعمل ... يردّ ـ أموره کلمات کلیدی:  )4( -27

ها: ی کلیدها در گزینه مقایسه

  ها] ترجمه شود. [رد ساير گزينه» هركس«صورت  از ادات شرط است، بايد به» من«؛ اوّلاً: »گرداند من يعمل ... يردّ: هر كس كار كند ... برمی«

ترجمه » كاری انجام دهد«صورت  تواند به شود و نمی مضارع التزامی ترجمه میصورت  ؛ فعل شرط است و به»يعمل: انجام دهد، كار كند«ثانياً: 

  )]٣) و (٢های ( شود. [رد گزينه

گذار می«معنای  ، اين فعل به»گرداند يردّ: برمی«ثالثاً:  صـورت مضـارع ترجمـه  چنين چون جواب شرط اسـت، به نيست. هم» گذارد كند، وامی وا

  ها] شده است. [رد ساير گزينه

  ها] جمع است نه مفرد [رد ساير گزينه» امور«، »موره: امور او،  كارهای اوأ«

  دانشگاهی رياضی ـ تجربی  پيش ٩آزمون  ٢٩سؤال  و ١٧آزمون  ٢٨سؤال مشابه با 

  انتفاع ـ خُلقت ـ حياتنا ـ أرواحنا و أبداننا  کلمات کلیدی:  )1( -28

ها: ی کلیدها در گزینه مقایسه

  )]٤ی ( صورت مصدری ترجمه شود [رد گزينه است و بايد به» انتفع«؛ مصدر فعل »مند شدن هانتفاع: استفاده، بهر«

شـود.  نمی  صورت جمع ترجمـه )] و نيز  فعل مفرد است و به٣) و (٢های ( ماضی و مجهول است [رد گزينه  ؛ فعل»خُلقت: آفريده شده است«

  )]٤ی ( [رد گزينه

  ها] ترجمه شود [رد ساير گزينهبايد » نا«؛ ضمير »مان حياتنا: زندگی«

تكرار شده اما در ترجمه به فارسی فقـط » أبدان«و » أرواح«ی  در هر دو كلمه» نا«؛ دقّت كنيد ضمير »های ما ها و بدن أرواحنا و أبداننا: روح«

  )]٤) و (٢ای (ه جمع هستند نه مفرد. [رد گزينه» أبدان«و » أرواح«)]، در ضمن ٤ی ( شود. [رد گزينه يک ضمير ترجمه می
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» كدگـذاری«شود كه به آن اصـطلاحاً  ها تنظيم می الات آزمون سراسری در چند قالب مختلف و با چيدمان متفاوتی از گزينهؤهر دفترچه از س  )؟( -29

ها  ه ترتيـب گزينـهشود، به طوری ك ها تهيه می و مانند اين A  ،B  ،C  ،Dهايی با كد  ، دفترچهسؤالی هر  جايی چهارگزينه گويند. از جابه می

گرد او نشسته کي ی داوطلب با هيچ در دفترچه سـت  ی اصلی همواره نسخه A كدی  اند، يكسان نباشد. در حقيقت، نسخه از داوطلبانی كه گردا

  اند. به وجود آمده Aهای كد  جايی گزينه ها با جابه نوشته شده و ساير نسخه سؤالنويس طرّاح  كه بر اساس دست

آيند، به طوری كه هر گزينه، معنـی  درپی می ها پی ها و معانی آن وجود دارد كه در آن، گزينه سؤالای  ت مبحث ترجمه، گونهؤالاسدانيم در  می

دهد كه مطلب هنوز به پايان نرسيده  ل، نشان میی اوّ  ت، علامت ويرگول (،) در پايان گزينهسؤالاكند. در اين  ی پيش از خود را كامل می گزينه

گونـه  ت همـواره اينسؤالا) چيدمان Aی اصلی (―د  بنابراين، در نسخه ) به معنی پايان مطلب است؛ ٤ی ( ی تعجّب (!) در پايان گزينه و نشانه

  ی آخر كه علامت تعجّب دارد. شوند و گزينه است: سه گزينه كه به علامت ويرگول ختم می

و سؤال پاسخ درستی  رود ها از بين می جا شوند، ارتباط معنايی گزينه ه هر صورت جابهها ب از گزينه کچه در فرايند كدگذاری هري روشن است كه چنان

ا عامل كليدی در تشخيصِ پاسخ است، هرگز نبايد كدگذاری صورت بگيرد، كاری كه به ه نخواهد داشت؛ در حقيقت، در چنين سؤالاتی كه ترتيب گزينه

كثر يانجام شده است. در اين مو ٢٩اشتباه در مورد سؤال  ها را بـا ترتيـبِ  را در اختيـار داشـته و گزينـه Aی كد  چهارم داوطلبان دفترچه کرد، حدا

  ها در آن از بين رفته است. گزينه اند كه ارتباط منطقی و متوالیِ  های نامرتبّ پاسخ داده اند؛ ساير داوطلبان به سؤالی با گزينه درست ديده

  ها چنين است: عنايی آنها با توجه به ارتباط م گزينه درستترتيب 

  ) كنت ابتعد عن الكذب دائماً،: هميشه از دروغ دوری كرده بودم، ١

  ترسيدم كه روزی آشكار شود، ) و اخاف انهّ يظهر يوماً،: و می٢

  را نزد خانواده و دوستانم از بين ببرد، م،: و آبرو و احتراميو اصدقائ يعند اهل ي) و يزيل حرمت٣

  البصير!: و فراموش كرده بودم كه بايد فقط از پروردگار بينايم بترسم! يان لا اخاف الاّ ربّ  يّ ) و قد نسيت انّ عل٤

) (―نـت ابتعـد) اسـت؛ بنـابراين، ١ی ( )، در حقيقت معطوف به فعـل اول در گزينـه٤) و (٢های ( براساس چيدمان درست، فعلِ اول در گزينه

  د:شو نخستين فعل اين دو گزينه به اين صورت ترجمه می

  ) [كنت] قد نسيت: فراموش كرده بودم٤ترسيدم           كنت] اخاف: می ) [٢كردم (ماضی استمراری)               ) كنت ابتعد: دوری می١

كه » كان + فعل مضارع«) است كه در آن ساختار ۱ی ( ی نادرست، گزينه ، گزينهAی كد  ها در دفترچه در نتيجه، بر اساس ترتيب درست گزينه

  هوم فعل ماضی استمراری دارد، به صورت ماضی بعيد ترجمه شده است.مف

  ی مستقل هر گزينه، سؤال هيچ پاسخ درستی ندارد.  نام گرفته، و با توجه به ترجمه Bی حاضر كه كد  اما بر اساس صورت فعلی سؤال در دفترچه

  نشگاهی رياضی ـ تجربیدا پيش ١٠آزمون  ٥٢و سؤال  ٦آزمون  ٥١، سؤال ٤آزمون  ٢٧سؤال مشابه با 

  »!گاهی مردم«باشد نه  می» برخی از مردم«، »الناس بعضهم«دقت كنيد معادل   )4( -30

  » يابد فقط از راه علم، قلبشان اطمينان می برخی از مردم«

  است.جا شده اما مشكلی در جواب ايجاد نكرده  ) جابه٤) و (١های ( دقّت كنيد در اين سؤال نيز به هنگام كدگذاری گزينه

  دانشگاهی رياضی ـ تجربی پيش ١١آزمون  ٥٤و سؤال  ١٠آزمون  ٥١، سؤال ١٥آزمون  ٢٨سؤال مشابه با 

  »تواضع و عدم غرور است.«، به آرامی راه رفتن كنايه از »روند. بندگان خدای رحمان كسانی هستند كه روی زمين به آرامی راه می«  )1( -31

ها: ی سایر گزینه ترجمه

  »شوند! سوی زمين خم می تر به رختان پربار بيشهای د شاخه) «٢

  »ای بر ناتوانی عقلش است. خودپسندی انسان بر نفس خويش نشانه) «٤

گر پاسخ دهی: إن تستجب، استجبت، أجبت«  )4( -32 بـه » تجيـبُ «چون فعل شرط است و بايد مجزوم باشد، به همين خاطر در فعـل » تجيب«؛ »ا

  )]٢ی ( [رد گزينه» إن تجبْ  إن تجيبْْ «شود.  حذف می »ياء«ی  هنگام مجزوم شدن حرف علّه

  )]٣ی ( اوّلاً تركيب اضافی است نه وصفی [رد گزينه»: ندای دلت: نداء قلبك«

  ها] بايد ترجمه شود [رد ساير گزينه» ك«نيست و نيز ضمير » دل«معادل دقيقی برای » نفس«ثانياً: 

  )]١ی ( [رد گزينه...» إذا تستجيبُ  إذا تسَْتجَِب ...«جزم فعل مضارع نيست:  عامل» إذا«ثالثاً: 
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صورت فعل مضارعی كه قبل از آن اسم نكره باشـد و  تركيب وصفی است و بايد يا به»: فهمی: مسير تفهم (المسير الذّي تفهم) مسيری كه می«

نيست. [رد » فهمی می«معادل دقيقی برای » تعلم«و » تعرف«)]، دقت كنيد ٢ی ( تعريب شود [رد گزينه» ذيالّ «دار همراه  صورت اسم ال يا به

  )]٣) و (١های ( گزينه

  )]٢) و (١های ( [رد گزينه» خوب باشد يا بد: خيراً كان أو شرّاً «

  سال سوم رياضی ـ تجربی ٧آزمون  ٤٤و سؤال  ١١آزمون  ٤٤مشابه با سؤال 

» لقد أظهرت و لقـد بيّنـت«)] و نيز ٢ی ( بيايد. [رد گزينه» إفعال«متعدّی است، پس بايد در باب » ثابت كرد«؛ »كرده است: قد أثبتتثابت «  )1( -33

  )]٤) و (٢های ( نيست. [رد گزينه» ثابت كرده است«معادل 

  )]٤) و (٣های ( [رد گزينه» هايی كه: التجارب التّي تجربه«

)] و نيز در ٣ی ( تعريب شود [رد گزينه» ال«صورت نكره و بدون  وحدت يا نكره است و بايد به» ی«؛ همراه »عٍ ی موضوعی: حول موضو درباره«

  ) ترجمه نشده است.٤) و (٢های ( گزينه

  دانشگاهی پيش ٧آزمون  ٣٤و سؤال  ١٨آزمون  ١٧٠مشابه با سؤال 

ی درک مطلب: ترجمه

كنـد. بـه همـين خـاطر برخـی  ها به شكل اساسی تغذيه می سازد، از آن حكمی كه آن را میی تار م وسيله ها، به عنكبوت پس از شكار حشره

شـود و  ها آويختـه می كنند و اين تور يا بر روی شاخه ها به ساختن توری كه حجم آن فقط برای عبور يک عنكبوت كافی است، اقدام می عنكبوت

كنـد، ندانسـته در آن  ماند. و هنگامی كـه طعمـه عبـور می های آن منتظر می ز گوشهدر يكی ا  شود و عنكبوت های زمين انداخته می يا در شكاف

كـه منتظـر شـكار  خاطر اين نمايـد بـه شود تا شكار را بگيرد. سپس به ترميم و اصـلاح آن اقـدام می افتد. پس عنكبوت در داخل تور روانه می می

برد.  كار می هايش در مقابل مخالفان و دشمنانش آن را به د كه عنكبوت در درگيریای دارن های سمّی كشنده ها غدّه ديگری شود! برخی از عنكبوت

  ..........»سازد تا  سازد؟: آن را كوچک می چرا عنكبوت تورش را كوچک می«  )1( -34

ها: ی گزینه ترجمه

  ) عنكبوت در آن به سهولت عبور كند!٢  ) شكار نتواند از داخل آن فرار كند!١

  ) حشرات كوچک به آن داخل نشوند!٤  رختان آن را آويزان كند!ها و د ) بر شاخه٣

تا شكار احساس نكنـد كـه بـه ) «٣ی ( كه با گزينه» شود؟ های زمين انداخته می شود يا در شكاف ها آويخته می چرا تور بر شاخه«سؤال شده   )3( -35

  تر است. از نظر مفهومی نزديک» ی خطر نزديک شده است منطقه

ها: نهی سایر گزی ترجمه

  های دشمنانش مخفی باشد. خواهد با پنهان كردنش از چشم ) زيرا عنكبوت می١

  ) زيرا مكان زندگی عنكبوت بين درختان و گياهان است.٢

  كه شكار عنكبوت را نبيند تا (عنكبوت) آن را بگيرد و بخورد. ) تا اين٤

خـود   كننـد، پـس عنكبـوت نده هستند كه در برابر دشمنانشان اسـتفاده میها دارای سمّی كش با توجّه به عبارت آخر متن كه بعضی عنكبوت  )2( -36

  تر است.  ) نزديک٢ی ( كنند. بنابراين گزينه دارای دشمنانی است كه آن را صيد می

ها: ی گزینه ترجمه

  تواند به آن وارد شود! ) هرگاه شكار وارد تور شود هيچ چيز ديگری نمی١

  ای بر آن نيست! شود اين از آن چيزهايی است كه هيچ چاره د، صيد میكن طور كه صيد می ) عنكبوت همان٢

  ماند! ) عنكبوت داخل تور برای آمدن شكار منتظر می٣

  ) هيچ امكانی برای شكار حشرات جز از راه تورها نيست!٤
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بعد از افتادن هر شـكاری، تـور نيازمنـد تـرميم «) ٤ی ( در متن، گزينه» ثمّ يقوم بترميمها و إصلاحها انتظار فريس↨ اخُری«با توجّه به عبارت   )4( -37

  باشد. صحيح می» شود می

ها: ی گزینه ترجمه

  رساند! ها به او سود می های سمّی قوی دارند كه در درگيری ها، غدّه  ی انواع عنكبوت ) همه١

  بيند! افتد كه عنكبوت را مقابل خود ايستاده می ) زمانی شكار داخل تور می٢

  پردازد! افتد عنكبوت به ترميم تور قبل از هر چيزی می ار میكه شك ) هنگامی٣

كبِِ تقَُومُ بصُِنعِْ شَبكٍََ↨ يكَْفِي حجَْمُهَا لمُِرُورِ عَنكَْبوُتٍ وَاحِدٍ فقََطْ.«گذاری كامل عبارت:  حركت  )4( -38   »بعَْضُ العَْناَ

ها: دلایل رد سایر گزینه

  پذيرد.) تنوين می» ألْ «شَبكٍََ↨ (اسم غيرمضاف و غيرمنصرف و خالی از پذيرد.) / شَبكََ↨ِ  (اسم مضاف تنوين نمیصُنعِْ ) صُنعٍْ ١

  حجَْمُ (فاعل و مرفوع)) حجَْمَ ٢

كبَِ ٣ كبِِ (مضاف) العَْناَ   شَبكٍََ↨.مجرور) / شَبكََ↨ِ  اليه و العَْناَ

بكََِ↨.«گذاری كامل عبارت:  حركت  )1( -39   »عِندَْ عُبوُرِ الطࠩعْمَِ↨ تسَْقُطُ فِيهَا غَافِلًَ↨ فيََندَْفِعُ العَْنكَْبوُتُ فِي دَاخِلِ الشَّ

ها: دلایل رد سایر گزینه

  اليه و مجرور) الطࠩعْمَِ↨ (مضاف) الطࠩعْمَ↨ُ ٢

  است)» ينَفَْعِلُ «كه وزن مضارع آن » انفعال«ينَدَْفعُِ (فعل مضارع ثلاثی مزيد از باب گيرد) / ينَدَْفعَُ  عُبوُرِ (اسم مضاف تنوين نمی) عُبوُرٍ ٣

  غَافِلًَ↨ (حال مفرد و منصوب)تسَْقُطُ (فعل مضارع كه خالی از عوامل نصب و جزم باشد، بايد مرفوع باشد.) / غَافِلَ↨ٌ ) تسَْقُطْ ٤

40- )2(    

ها: دلایل رد سایر گزینه

  است)» ك ـ ف ـ ي«ی آن  ناقص (زيرا ريشه) مثال١

  »حجَْمُ «الظاهر  فاعله الاسمالمستتر» هوَُ «ضمير ) فاعله ٣

  لازممتعدٍّ » / ك ـ ف ـ ي«مجرّد ثلاثي من مادّة ) مزيد ثلاثي٤

41- )4(    

ها: دلایل رد سایر گزینه

ً » هذه«فعل و نائب فاعله »هذه«بزيادةِ حرف واحد من باب تفعيل / فعل و مفعوله ) بزيادة حرفين من باب تفعّل١   و مرفوع محلاّ

  »هذه«له نائب فاع»هذه«فاعله » /  ع ـ ل ـ ق«صحيح و سالم من مادّة: ) صحيح و مضاعف٢

  ».هذه«مرفوع بالتّبعيّ↨ لـِ» الشبك↨«و » هذه«نائب فاعله »هذه الشبك↨«سالم / نائب فاعله ) مضاعف٣

42- )2(    

ها: دلایل رد سایر گزینه

  »العنكبوت«حال مفردة و منصوب و صاحب الحال »يبقی«فيه للمكان و منصوب، لفعل  ) ظرف أو مفعول١

  حال مفردة و منصوب) مفعول مطلق لفعل محذوف، تقديره: انِتْظَرََ مُنتْظَِراً ٣

  »العنكبوت«صاحب الحال »هوَُ «مشتق و اسم فاعل (مصدره: انتظار) / صاحب الحال ضمير ) جامد٤

  است:» تفعيل«معتلّ و لفيف مقرون از باب » قوَِّ «فعل   )1( -43

ي»): للمخاطب«ی  ـ و ـ ي (مضارع باب تفعيل، صيغهق    قوَِّ  تقَُوِّ

: م ـ ن ـ ن«های:  ولی فعل : ف ـ ر ـ ر / تمَُنَّ   های صحيح و مضاعف هستند. فعل جزء» عَدࠩوا: ع ـ د ـ د / أفَِرَّ

  دانشگاهی پيش ٥آزمون  ٣٨و سؤال  ١٨آزمون  ٧٢مشابه با سؤال 

 امر



   44    

  اليه و مجرور. عَاليَِ: خبر فعل ناقصه و منصوب / الهمِّ↨: مضاف» / أنَتَْ «تصُْبِحَ: فعل ناقصه و اسم آن ضمير مستتر   )2( -44

ها: بررسی سایر گزینه

  ) راعٍ (مبتدای مؤخّر و تقديراً مرفوع)٤  ) داعِي (خبر و تقديراً مرفوع)٣  ) قاضٍ (فاعل و تقديراً مرفوع)١

  دانشگاهی رياضی ـ تجربی پيش ٥آزمون  ٧٢و سؤال  ٤آزمون  ٣٥، سؤال ٢آزمون  ٢٠مشابه با سؤال 

  »بسيار كوشيدم تا خودم را از خشم و غضب دور كنم.«) لام ناصبه است: ٣ی ( در گزينه» لام«  )3( -45

  ها لام جازم است: در سایر گزینه »لام«ولی 

  »العين خويش قرار دهم تا به هدفم برسم. بايد تلاش را نصب) «٢  »ی تمام امور است. كننده انسان بايد بداند كه عقل سليم اصلاح) «١

  »بايد از مشورت با هر دلسوز نادانی خودداری كنيم.) «٤

  دانشگاهی رياضی ـ تجربی پيش ١٣آزمون  ٧٠و سؤال  ٤آزمون  ٤٤، سؤال ٤آزمون  ٧٠مشابه با سؤال 

ها: بررسی گزینه  )؟( -46

  لتفهموا (مضارع منصوب به حذف نون اعراب)) لتفهمونَ ١

  گيرد.) مراحِلَ (اسم غيرمنصرف تنوين نمی) مراحِلاً ٢

  حذف شده است.)» تعلموا«(بدون عامل نصب، نون اعراب فعل مضارع  تعلمون) تعلموا٣

با توجّه بـه محتويـّات كتـاب درسـی، ايـن ) به عنوان پاسخ اين سؤال برگزيده شده است. ولی ٤ی ( بر اساس اعلام سازمان سنجش، گزينه  )٤

گر به   آمد، صحيح بود: صورت زير می عبارت ا

  »علی قيد الحياة نّ مادمت نّ علی كرام↨ بلادك نأن تحافظ نّ عليك«

  دانشگاهی پيش ٥آزمون  ٢٦و سؤال  ٤آزمون  ٥٥مشابه با سؤال 

  تبديل شود:» أيَّتهُا«به » أيࠩها«جزء اعضای جفت بدن انسان است و مؤنثّ معنوی و مجازی است، پس بايد » العينُ «  )4( -47

  أيَّتهُا العينُ أيࠩها العينُ 

  منادای منصوب است هرچند مضاف واقع نشده باشد.» كاتباً «نيد دقت ك

  دانشگاهی رياضی ـ تجربی پيش ١٦آزمون  ٥٠مشابه با سؤال 

  و صاحب حال / سريعاً: حال مفرد و منصوب » تُ «أخََذْتُ: فعل و فاعله   )1( -48

ها: بررسی سایر گزینه
   منصوب نياباً به و صاحب حال / جالسين: حال مفرد و  ) الضيوفَ: مفعول٢

  ) المُْخْطِئُ: نائب فاعل و صاحب حال / خائفاً: حال مفرد و منصوب لفظاً ٣

كرينَ: حال مفرد و منصوب نياباً  ) أقرباء: مفعول٤   به و صاحب حال / شا

  سال سوم ١١آزمون  ٣٠دانشگاهی رياضی ـ تجربی و سؤال  پيش ١٦آزمون  ٤٤مشابه با سؤال 

معـرب و منصـوب بـه اعـراب » قبَلَْ، وَرَاءَ، أبَـَداً «جزء كلمات مبنی است. ولی ساير كلمات: » إذا«حلاًّ منصوب است، زيرا فيه و م مفعول»: إذا«  )2( -49

  ظاهری اصلی هستند.

ه و خطا تنها كسی كـه از آن از اشتبا«لاينَتْهَِي: فعل / عَنِ الخَْطأِ: جارّ و مجرور / إلاّ: ادات استثناء / مَن: مستثنی مفرّغ و فاعل و محلاًّ مرفوع:   )1( -50

  »شود! پند گيرد بازداشته می

ها: بررسی سایر گزینه
  »كنی كه به خاطر رضای خدا باشد. تنها چيزی را انفاق می«به و منصوب محلاًّ  ) ما: مستثنی مفرّغ و مفعول٢

  »كند. دهی كه تو را به خدايت نزديک می ی را انجام میتنها چيز«محلاًّ  به و منصوب ) ما: مستثنی مفرّغ و مفعول٣

  »دهد! خداوند تنها كسی را كه آن [تغيير] را بخواهد تغيير می«محلاًّ  به و منصوب ) مَنْ: مستثنی مفرّغ و مفعول٤

  دانشگاهی رياضی ـ تجربی پيش ٣آزمون  ٧٤مشابه با سؤال 
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، پيوستگی، ارتباط و هماهنگی معنا نـدارد »هدف«است. بدون » غايت«و » هدف«كوچک جهان، ها و موجودات بزرگ و  عنصر اصلی مجموعه  )3( -51

  )١٥ی  (سال دوم ـ صفحهگيرد.  ی دارای نظام، شكل نمی و اساساً مجموعه

گـر هر يک از موجوداتی كه خدا آفريده، برهان آفريدگاری و دليل خدا«اند:  البلاغه فرموده نهج ٩٠ی  حضرت علی (ع) در خطبه وندی اوست؛ حتی ا

كـه بـه سـخن  گويـد، بـدون اين خدا را باز می تدبيركند و  زبانی خالق خود را معرفی می زبان باشد. چرا كه آن هم با زبان بی آن موجود، جامد و بی

بـا هـر يـک از آن  های مخصـوص و متناسـب ی مخلوقات را براساس مقياس، نظم مشخص و اندازه گفتن نيازی داشته باشد ... خدای متعال همه

  )١٨و  ١٧ صفحات(سال دوم ـ » و از هم فرونپاشند. استوار بمانندها را برقرار كرد كه محكم و  ها طوری اندازه مخلوقات آفريد و در آفرينش آن

  پذير است. های متن امكان متن كتاب و توجه به كليد واژهدقت در پاسخ به اين سؤال از 

   ٥آزمون  ٨٧و سؤال  ١٠آزمون  ٨٧و  ٨٦مشابه سؤالات 

های گاج مورد سؤال بوده است كه اين سؤال كنكـور،  بار در آزمون ٣البلاغه  نهج ٩٠ی  بار و مفاهيم مطرح شده در خطبه ٥هدفمندی جهان 

  تركيبی از اين دو موضوع است.
 

های ارزشمندی در وی به وديعه  آماده كرده، سرمايه خداوند مهربان كه منزلت و كرامت رفيعی به انسان بخشيده و بهشت زيبای خود را برايش  )4( -52

  به رستگاری برسد و سعادت جاويد را در آغوش بگيرد. مندی از ودايع الهی با بهرهنهاده تا بتواند 

كند  می ی دل در خود و جهان نظر به كار گرفته شود، انسان با ديده سرشت خدا آشناها، سرشت خدا آشنا است. وقتی كه  يكی از اين سرمايه

  )٤٠ی  (سال دوم ـ صفحهبيند.  ها می های قدرت، حكمت، رحمت و مهربانی خداوند را در آن و جلوه
  پذير است. متن كتاب و توجه به جملات آن امكاندقت در پاسخ به اين سؤال از 

  بندی كتاب ميكرو طبقه ٢١٢و تست  ١٧آزمون  ٥٢و سؤال  ٥آزمون  ٩٣مشابه سؤال 

  های گاج مورد سؤال بوده است. بار در آزمون ٤ا (از ودايع الهی) مفهوم سرشت خداآشن
  

كيد دارند كه عامل اصلی گناه، خود انسان است. (  )2( -53 خود ) منظور از اين خود همـان ٥٠ی  سال دوم ـ صفحهقرآن كريم و روايات پيشوايان ما تأ
انسان ثابت است و مستقل از جسم اوست، امّا » روح«و » من«هد. د است؛ زيرا همين بعد روحانی، اصل حقيقت انسان را تشكيل می روحانی

گر مؤمن و نيكوكار باشد، روز به روز بر كمالاتش افزوده می پذيرد تغييرات بسياری می گـر راه گنـاه را پـيش گرفتـه  (همراه با تغيير). ا شود و ا

پـذيرد و  تجزيـه و تحليـل نمی» روح«يا » من«ت، منظور اين است كه گوييم روح ثابت اس شود. وقتی می تر می تر و آلوده روز زشت باشد، روزبه

  )٥٢و  ٥١(سال دوم ـ صفحات گردد.  (مصون از استهلاک) و به چيز ديگری تبديل نمی شود فرسوده و مستهلک نمی

  پذير است. متن كتاب و توجه به مفهوم آن امكاندقت در پاسخ به اين سؤال از 

  ١٢آزمون  ٨٠ال و سؤ ٧آزمون  ٨٩مشابه سؤال 

  های گاج سؤال طرح شده است. بار در آزمون ٣از مبحث ثبات شخصيت 
  

ها را مرفـه سـاختيم،  و اشراف قومش كه كافر بودند و ديدار آخرت را تكذيب كردند و در زندگی دنيا آن«فرمايد:  ی مؤمنون می سوره ٣٣ی  آيه  )1( -54

ايـن آيـه بيـانگر تفكـر مـادی » نوشـد. نوشيد، می  چه می خورد و از آن خوريد، می چه می گفتند اين (مرد) جز بشری همانند شما نيست. از آن

های دنيا (الملأ ـ اترفناهم فی الحيـاة الـدنيا)، كفـر بـه خداونـد و  مندی از نعمت ی مرگ است. مفاهيم موجود در اين آيه مرفّهی و بهره درباره

گردد  ذبوا بلقاء الاخرة) و انكار نبوت (ما هذا الاِّ بشر مثلكم) است. لذا از دقت در آيه مفهوم مینصيبی از توحيد (الذين كفروا)، انكار معاد (― بی

  اند. نصيبان از توحيد و منكران معاد و نبوت ثبات دنيا، بی های بی مندان از نعمت بهرهكه 

جا كه اين آيه پيرامون معـاد و تفكـر  اند، اما از آن و نبوت های دنيا، منكران معاد مندان از نعمت ی بهره توان گفت همه طور كلی نمی هر چند به

  ) ٦٦ی  سال دوم ـ صفحهرسد اين پيام مورد توجه طراح كنكور بوده است. ( مادی نسبت به مرگ است، به نظر می

ها: دلایل نادرسی سایر گزینه

ها ماننـد خـوردن و  ارد و شباهت پيـامبران بـه ديگـر انسـاناند، اشاره ند وجوی راه درست زندگی هايی كه در جست ) اين آيه به هدف انسان٢

  آشاميدن از دلايل انكار نبوت از سوی اشراف بيان شده است. 
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سال دوم بيانگر تفكر مادی نسـبت بـه  ٥های پيامبران اشاره ندارد، بلكه موضوع آيه با توجه به سؤال انديشه و تحقيق درس  ) آيه به ويژگی٣

  ی پيامبران است. های متمايزكننده ها در وحی متفاوت نيستند، بلكه علم و عصمت نيز از ديگر ويژگیمرگ است و پيامبران تن

ای عامل سوق جامعه به سوی كفر و  ی مورد توجه و سرشناسان جامعه نيستند و هر سرشناس جامعه ) ملأ به معنای اشراف است و موضوع آيه توده٤

  ی خويش را به كفر و عناد سوق دهند. كه جامعه ه كفر و عناد رفتند نه اينجا خود اشراف ب عناد نيست. بلكه در اين
  پذير است. ی آن امكان پاسخ به اين سؤال از دقت در انديشه و تحقيق و مفهوم آيه همراه با دانستن ترجمه

  ٥آزمون  ١٠٠و سؤال  ١٠آزمون  ١٠٠مشابه سؤال 
  

تنهـا كسـی آن را كنند و  در آن روز، وای بر منكران، كسانی كه روز رستاخيز را انكار می«رمايد: ف ی مطفّفين می سوره١٢تا  ١٠ی  آيات شريفه  )2( -55
 آلايش به گنـاه(معتد) و  تجاوز از حد و مرز الهیگردد كه  بنابراين از دقت در اين آيات مفهوم می.» است كند كه متجاوز گناهكار انكار می

  )٧٥ی  ل دوم ـ صفحه(سااست.  انكار رستاخيزساز  (اثيم) زمينه
  پذير است. انديشه و تحقيق كتاب و توجه به معنای آيه امكاندقت در پاسخ به اين سؤال از 

  ٧آزمون  ١٠٠و سؤال  ١٢آزمون  ٨٤و سؤال  ٦آزمون  ٨٩مشابه سؤال 
  

بـی كـم و «ناظر بر » كند. ه است، دريافت میچه را كه انجام داد طور كامل آن و وفّيت كل نفس ما عملت، و هر كس به«ی زمر:  سوره ٧٠ی  آيه  )3( -56

  است. نفخ صور دومپس از قضاوت بر معيار حق در » ی اعمال كاست دريافت كردن نتيجه

قضاوت «ناظر بر » شود. شود و به ايشان ستم نمی و قضی بينهم بالحق و هم لايظلمون، و ميان آنان به حق داوری می«ی زمر:  سوره ٦٩ی   آيه

» شـود. و اشرقت الارض بنور ربهّا، و زمين به نور پروردگارش روشـن می«ی زمر:  سوره ٦٩ی  است. ابتدای آيه دوم نفخ صوردر » بر معيار حق

  )٨٧ی  (سال دوم ـ صفحهاست.  دومنفخ صور در » نورانی شدن زمين«ناظر بر 
  ير است.پذ ها با محتوای درس، امكان پاسخ به اين سؤال از دقت در موضوع آيات و تطبيق آن

  ٧آزمون  ٩٣مشابه سؤال 

  های گاج سؤال طرح شده است. بار در آزمون ٨از مراحل برپايی قيامت 
  

يافـت، تـلاش و مجاهـدت حضـرتش  قومش افـزايش می لجاجتكرد و هر چه  ها قوم خود را به يكتاپرستی دعوت می (ع)، سال هودحضرت   )1( -57

  »لت علی االله ربیّ و ربكّم، من بر خدا كه پروردگار من و شماست، توكل كردم.انیّ توكّ «فرمود:  يافت و به آنان می افزايش می

نشينی نكرد، بلكه به تلاش خود  رو بود، نه تنها در مقابل اذيت و آزار آنان عقب قوم خود روبهتمسخر و استهزای (ع) نيز كه با  شعيبحضرت 

ی) خدا نيست. بر او توكّل كـردم  باالله عليه توكّلت و اليه انيب، و توفيق من جز به (ارادهو ما توفيقی الاّ «اميدوار و مصمّم بود و به آنان فرمود: 

  )١١٤ی  (سال دوم ـ صفحه» گردم. و به سوی او بازمی
  پذير است. متن كتاب و توجه به جملات آن امكاندقت در پاسخ به اين سؤال از 

  بندی كتاب ميكرو طبقه ٦١١و تست  ٢آزمون  ٨٣مشابه سؤال 

  های گاج مورد سؤال بوده است. بار در آزمون ٣نقش ابزار تفكر در انتخاب راه صحيح 
  

دهند. لذا ميان ظاهر و بـاطن تناسـب  سازند و شكل می ها، اخلاق و روحيات، اعمال و ظواهر را می ظاهر هر كس تجلیّ درون اوست و انديشه  )4( -58

امـا » دل بايد پاک باشد، ظاهر چنـدان اهميتـی نـدارد!«شوند كه  اين جمله متوسل میوجود دارد. برخی برای توجيه ظاهر نامناسب خود به 

 تناسب ميان ظاهر و باطنالمثل بيانگر  اين ضرب» از كوزه همان برون تراود كه در اوست.«المثل توجه كنند كه  خوب است آنان به اين ضرب

  )١٣٧ی  (سال دوم ـ صفحهدر آراستگی است. 
 ـصفحه» است. سستی و ضعف دينی  نما نپوشيد؛ زيرا چنين لباسی نشانه لباس نازک و بدن«فرمايد:  م صادق (ع) میدر همين رابطه اما   )١٣٨ی  (سال دوم 

  پذير است. متن كتاب و توجه به جملات آن امكاندقت در پاسخ به اين سؤال از 

  بندی هكتاب ميكرو طبق ٧١١و تست  ١٤آزمون  ٨٦و سؤال  ١٢آزمون  ٩٣مشابه سؤال 
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های الهی، فضل  مفهوم آيه اين است كه نعمت» تا از فضل او بجوييد و شايد شكرگزار باشيد.«فرمايد:  ی نحل می سوره ١٤ی  قسمت انتهای آيه  )3( -59

گزار خـدا و بخشش خداوند در زمين است و انسان بايد با كار و تلاش، روزی زندگی خود را از اين نعمات به دست آورد و به ايـن وسـيله شـكر

داند. اين مفهوم با عبـارات  ها می ها با تن دادن به سختی مندی از آن ها را بهره ی ملت داند و وظيفه های الهی را فضل خدا می باشد. آيه، نعمت

كنده است. ملتی كه به دنبال سربل ها، عمق درياها و در هر نقطه ی زمين، در زير كوه بخشش خداوند در گستره« ندی است، بايد ی ديگر آن پرا

تناسـب » دسـت آورد. های الهـی به ی خود را از نعمت ها، بهره های بزرگ خود قرار دهد و با تن دادن به سختی عمران و آبادی را يكی از هدف

  )١٧٢و  ١٧١سال دوم ـ صفحات معنايی دارد. (

ها: دلایل نادرستی سایر گزینه

  انديشند. هی كه میای است برای گرو ) به درستی كه در اين، نشانه١

  كنند. هايی است برای گروهی كه تعقل می ) به درستی كه در اين، نشانه٢

  اين آيه به فوايد دريا برای انسان اشاره دارد. پوشيد ) تا از آن، گوشت تازه بخوريد و از آن زيوری بيرون آريد كه آن را می٤

  پذير است. معنا و مفهوم آيات در ارتباط با محتوای درس، امكانپاسخ به اين سؤال از دقت در 

  ١٤آزمون  ٩٣مشابه سؤال 
  

ها بازخواسـت  ی اين چه را كه بدان علم نداری پيروی مكن، به درستی كه گوش و چشم و قلب از همه و آن«فرمايد:  ی اسراء می سوره ٣٦ی  آيه  )3( -60

ی انسان با توجه به ويژگی خاص او يعنی تفكر  رساند، عبارت است از: هدايت ويژه را به پاسخ می مفاهيم موجود در اين آيه كه ما» خواهد شد.

گيری  هايش ـ لزوم انتخاب راه زندگی و تصـميم ها و تصميم و اختيار (１وش، چشم و قلب: ابزارهای تفكر) ـ مسئول بودن انسان در برابر پيروی

 انسان)  دليل اعطای ابزار تفكر به براساس عقل (به

ها براساس عقل  گيری چون خداوند ابزار تفكر را به انسان داده، او بايد در انتخاب راه زندگی و تصميمشود كـه  از اين مفاهيم برداشت می
  )١٧ی  (سال سوم ـ صفحه عمل كند.

ها: دلایل نادرستی سایر گزینه

ی انسـان از  باشد كه به هدايت ويـژه می...» انزلنا عليك الكتاب للناس بالحق انا «ی زمر:  سوره ٤١ی  دست آمده از آيه ) اين گزينه، مفهوم به١

  ای ندارد. ی ارسال كتاب اشاره وسيله ی اسراء به هدايت انسان به سوره ٣٦ی  كه آيه طريق ابزار تفكر و تعقل و ارسال كتاب اشاره دارد. در حالی

  گوش و قلب را به انسان داده است، هر كس مسئول هدايت يا ضلالت خود است. ) اين گزينه بدين صورت صحيح است: چون خداوند چشم و ٢

ی  سـوره ٤١ی  باشد و هر كس مسئول هدايت يا ضلالت خود است و طراح به آيه هاست، اشتباه می ) اين عبارت كه خداوند وكيل هدايت آن٤

  ه است. نظر داشت» ها نيستی ای پيامبر تو وكيل و مدافع آن«فرمايد:  زمر كه می

هـا را غلـط  ها آمده اسـت و آن دقت در مفاهيم مطرح در آيه و توجه به مفاهيم مطرح نشده كه در ساير گزينهاز پاسخ به اين سؤال 
  پذير است. امكان ،كند می

  ٥آزمون  ١٠٦مشابه سؤال 
  

كنی هر چند تعقـل  دهند، پس آيا تو كرها را شنوا می میو از ميان آنان كسانی هستند كه به تو گوش فرا «فرمايد:  ی يونس می سوره ٤٢ی  آيه  )1( -61

فرمايد كسی كه عقلش را به كار نگرفته و قلبش كور شده، هدايت  اشاره دارد، زيرا می تقدم حجّت باطن بر حجّت ظاهراين آيه به » كنند؟ نمی

هاسـت كـه  حجّت باطن همان عقـل انسانظم (ع) . طبق بيان امام كا)٢٥ی  (سال سوم ـ صفحهحجّت ظاهر يعنی پيامبر بر او اثر ندارد 
(سـال انـد.  توان معارف و حقايق دينی را دريافت و حجّت ظاهر همان رسولان، انبيـاء و ائمه و در پرتو آن می ی فهم پيام الهی است وسيله

  )٢١ی  سوم ـ صفحه
  پذير است. محتوای درس امكاندقت در انديشه و تحقيق كتاب و معنای آيه و مطابقت آن با از پاسخ به اين سؤال 

  ١٨آزمون  ٤٣مشابه سؤال 
  

  

.اين دو آيه هيچ ارتباطی به عبارات سؤال ندارند 
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رسـند و بـا  نيز دارد. اين ولايت برای كسانی است كه به مراحل بالای ايمـان می ولايت اختصاصیعلاوه بر ولايت عام و همگانی، خداوند يک   )4( -62

دارنـد.  اراده و خواست او را بـر اراده و خواسـت خـود مقـدم میسپارند و  شوند، خود را يكسره به او می بردار او می ميل و رغبت مطيع و فرمان

رسـاند (االله ولـی الـذين  آورد و به نور و روشنايی می ها درمی ها و تاريكی كند و از ظلمت خداوند نيز روح و نفس آنان را سرپرستی و ولايت می

سخ به اين سؤال با دقت در متن كتاب و دقت در اين كـه پا )٧٥و  ٧٤،  ٧١(سال سوم ـ صفحات آمنوا يخرجهم من الظلمات الی النور). 
  پذير است. ی مورد سؤال در بحث ولايت اختصاصی خداوند آمده است، امكان ی آيه ترجمه

  سال سوم پايه ٧آزمون  ٧٠مشابه سؤال 
  

انـد؛ آنـان را از  خدايا! اينان اهل بيت من«د: رسول خدا (ص) پس از اين كه اهل بيت خود را در كنار خود جای داد، برای آنان دعا كرد و فرمو  )1( -63

كی حفظ كن. انمّا يريد االله ليذهب عنكم الرّجس اهل البيت و «نازل شد:  ی تطهير آيهی وحی آمد و  در همين زمان فرشته» هر پليدی و ناپا

اند، تنها همين چهار نفـر  دار از علم و عصمتكه مردم از اين موضوع مطلع شوند كه اهل بيت پيامبر (ص) كه برخور برای اين» يطهركم تطهيراً 

سجد از م، هنگام رفتن به صبحها هر روز  پيامبر مدت(حضرت علی (ع)، حضرت فاطمه (س)، امام حسن (ع) و امام حسين (ع)) هسـتند، 
  )٨٦و  ٨٥ـ صفحات (سال سوم خواند.  ی تطهير را می و آيه زد صدا می» اهل بيت«گذشت و اهل خانه را  ی فاطمه (س) می در خانه

  پذير است. پاسخ به اين سؤال از دقت در متن كتاب و شأن نزول آيات مربوط به جانشينی پيامبر (ص) امكان

  بندی كتاب ميكرو طبقه ١٣٩٨و  ١٣٩٧و تست  ١٢آزمون  ١٠٧مشابه سؤال 

  های گاج سؤال طرح شده است. بار در آزمون ٣ی تطهير  از آيه
  

گر او بميرد يا «فرمايد:  عمران می  ی آل سوره ١٤٤ی  ی شريفه آيه  )2( -64 و محمد (ص) نيست، مگر رسولی كه پيش از او رسولان ديگری بودند. پس ا

گزاران را  زودی سـپاس كشته شود، آيا شما به عقب برخواهيد گشت؟ و هر كس به عقب بازگردد، به خدا هيچ گزنـد و زيـانی نرسـاند و خـدا بـه

پرسد: آيا شما پـس از رحلـت پيـامبر (ص) بـه جاهليـت  دهد و می مسلمانان را در مقابل يک سؤال مهم قرار می خداوند» پاداش خواهد داد.

 گزاران واقعی نعمت وجود رسـول خـدا (ص)، گرديد؟ يعنی بود و نبود ايشان نبايد بر ثبات قدم مسلمانان در دين خدا اثر بگذارد. بنابراين سپاس بازمی

ثبـات قـدم در برابـر رود،  چه از مؤمنـان انتظـار مـی دهای سخت ثبات قدم داشته باشند. لذا با توجه به آيه، آنكسانی هستند كه در رويدا
  )١٠٨و  ١٠٧سال سوم ـ صفحات ( باشد. اری خويش میزگ های راه به منظور اثبات سپاس سختی

  پذير است. پاسخ به اين سؤال از دقت در مفاهيم آيات امكان

  بندی كتاب ميكرو طبقه ١٤٧٦و تست  ٩ آزمون ١٠٨مشابه سؤال 
  

های ظـاهری، بـه اذن  ها و ياری ی خير و بركت و رحمت در جهان هستی هستند و علاوه بر راهنمايی ی اطهار (ع) واسطه پس از رسول خدا (ص)، ائمه  )4( - 65

  امامان (ع) است.» ولايت معنوی«رسانند. اين امر مبيّن  یدهند و آنان را به مقصود م خداوند، از طريق معنوی و غيبی نيز به نيازهای مؤمنان پاسخ می

طلبان است تا راه صحيح زندگی را بيابنـد و بـا  مانندی برای حقيقت ی بی ی امامت امام علی (ع) تا امام حسن عسكری (ع)، مدرسه ساله ٢٥٠ی  دوره

كمان بنی كردند و در برخی زمان گی میترين شرايط اجتماعی زند در سخت اطمينان خاطر به مقصد برسند. اين پيشوايان عباس آنان  اميه و بنی ها، حا

ی زندگی خود، حقيقت اسلام را به مردم معرفی كنند. آنان  انداختند. با وجود اين، توانستند با شيوه دادند يا به زندان می ی جدی قرار می را در محاصره

با توجه به عبـاراتی ماننـد يـافتن راه صـحيح زنـدگی توسـط سلام را به نمايش بگذارند. لذا ی واقعی ا تلاش كردند چهره» علم الهی«با برخورداری از 

كه اين عبارات پس از بحـث ولايـت  طلبان و رسيدن به مقصد از طريق امامت ائمه و معرفی حقيقت اسلام با علم الهی توسط ائمه (ع) و اين حقيقت

است. اما از طرف ديگـر ايـن  ولايت معنویبوده،  »ی واقعی اسلام برملا كردن چهره«برای طراح چه مورد نظر   رسد آن معنوی آمده است، به نظر می

ی واقعی اسلام به شرايط اجتماعی زمان ائمه اشاره  ی مقام امامت نيامده و عبارت برملا كردن چهره گانه های سه بحث زير عنوان هيچ يک از مسئوليت

كمان زمان صورت   ظاهری ايشان نيز باشد.  گر ولايت تواند بيان گرفته و به نوعی می دارد و در برخورد با حا

كمان را متناسب با شرايط زمان برمی امامان شيوه های درست مبارزه از اقدامات ايشـان  گزيدند. اين موضوع بيانگر انتخاب شيوه ی مبارزه با حا

  )١٣١و  ١٢٩(سال سوم ـ صفحات است.  ولايت ظاهریبه منظور مجاهده در راستای 
  پذير است. پاسخ به اين سؤال از دقت در متن كتاب و توجه به مفهوم عبارات امكان

  ١٠آزمون  ٧٠مشابه سؤال 
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ـ اعتقـاد بـه  ی سرخ گذشتهی شيعه در طول تاريخ، به دو عامل وابسته بوده است: الـف ـ  شناسان، پويايی جامعه به اعتقاد بسياری از جامعه  )2( -66

  جويی. گرايی و حقيقت ، آرمانخواهی عدالتای ايثار و شهادت در راه عاشورا و آمادگی بر

ستيزی) و تلاش برای گسترش عدالت و انسـانيت در سراسـر  (طاغوت های طاغوتی نپذيرفتن حكومتی سبز ـ باور به مهدويت و  ب ـ آينده

  )١٥٢ی  (سال سوم ـ صفحهجهان 
  پذير است. ر هر عامل امكانپاسخ به اين سؤال از دقت در متن كتاب و تفكيک آثا

  ١٦آزمون  ٦٦مشابه سؤال 
  

ترين چيزها نزد تو،  داشتنی دوست«فرمايد:  كند كه می گونه ترسيم می ی رهبر با مردم را اين رابطه» ی مالک اشتر عهدنامه«حضرت علی (ع) در   )3( -67

گيرتـرين ترين و در جلب خشنودی مـرد ترين، در عدل شامل حق ميانهآن چيزی باشد كـه در   ،اسـت؛ زيـرا خشـم عمـومی مـردمم فرا
  )١٧٨ی  (سال سوم ـ صفحه» كند. اثر می و رضايت عمومی، خشم خواص را بیبرد  خشنودی خواص و نزديكان را از بين می

  پذير است. پاسخ به اين سؤال از دقت در متن كتاب امكان

  ٢آزمون  ١٠٠مشابه سؤال 

  های گاج سؤال طرح شده است. بار در آزمون ٣ی مالك اشتر  از عهدنامه
  

و خداوند برای شما همسرانی «فرمايد:  اشاره دارد و می رشد و پرورش فرزندانی سوم تشكيل خانواده يعنی  ی نحل به زمينه سوره ٧٢ی  آيه  )2( -68

و هـيچ نهـاد  لنـدگی فرزنـدان اسـتخانواده بستر رشد و بالذا » از خودتان قرار داد و از همسرانتان برای شما فرزندان و نوادگان قرار داد.

  )٢١٣و  ٢١٢ صفحات(سال سوم ـ تواند جايگزين آن شود.  ديگری نمی

احسـان «مفهـوم ايـن آيـه » و پروردگار تو فرمان داده كه جز او را نپرستيد و به پدر و مادر احسان كنيد.«فرمايد:  ی اسراء می سوره ٢٣ی  آيه
  )٢٢٨ی  (سال سوم ـ صفحهبی قيد و شرط.  است و نه اطاعت »قيد و شرط به والدين بی

  پذير است. ی آن كه در سؤال نيامده امكان پاسخ به اين سؤال از دقت در آيه و دانستن ادامه

    ١٤آزمون  ١١٣و سؤال  ١٥آزمون  ٥٢و سؤال  ١٢آزمون  ١٢٣مشابه سؤال 

  بندی كتاب ميكرو طبقه ١٨٧٥و تست 

  های گاج مورد سؤال بوده است. بار در آزمون ٣انواده های طبيعی تشكيل خ آيات مرتبط با زمينه
  

آيـد  ، معرفتی برتر و عميق است كه در قدم نخست مشكل به نظر میی ظاهر و در وراء هر چيزی، خدا را ببيند انسان در پشت پردهكه  اين  )1( -69

مسـير معرفـت را در  ری از گناه و انجام عمل نيـک،دوپذير و در دسترس است، به خصوص برای جوانان. زمانی كه انسان با  اما هدفی امكان

مفهـوم ايـن بيـت ». اين همه عكس می و نقش نگارين كه نمود / يک فروغ رخ ساقی است كه در جام افتاد«يابد:  پيش گيرد، به تدريج درمی

وری از گناه و انجـام عمـل نيـک اسـت. يابی به اين معرفت، د همين است كه انسان در پشت ظاهر هر چيز، خدا را ببيند، بنابراين كليد دست

  پذير است. پاسخ به اين سؤال از دقت در متن كتاب امكان )١٠و  ٩دانشگاهی ـ صفحات  (پيش

  ٥آزمون  ٨٤و سؤال  ١٣آزمون  ٥٢مشابه سؤال 
  

كه بيـان خالقيـت خداونـد » شیءخالق كل «است. عبارت  توحيد نظری و عبادیبيانگر » خالق كلّ شیء فاعبدوه«ی انعام:  سوره ١٠٢ی  آيه  )3( -70

كه دعوت مردم به بندگی خداوند است، توحيد عبادی » فاعبدوه«شود، توحيد نظری و عبارت  است و به شناخت ما از خدا و جهان مربوط می

ها بـه همـين بعُـد  هی گزينـ شود كه البته طراح كنكور فقط بعد فردی را مورد توجه قرار داده و در همه را شامل میبعد فردی و اجتماعی در 

  )٣٠ی  دانشگاهی ـ صفحه (پيشاشاره داشته است. 

  )٢٥ی  دانشگاهی ـ صفحه (پيشاست.  توحيد عبادی در دو بعد فردی و اجتماعیبيانگر » و ما امروا الاّ ليعبدوا الهاً واحداً «ی توبه:  سوره ٣١ی  آيه

  پذير است. پاسخ به اين سؤال از دقت در موضوع آيه امكان

  ٧آزمون  ٨١و سؤال  ٨آزمون  ٧٨ه سؤال مشاب

  های گاج مورد سؤال بوده است. بار در آزمون ١٢توحيد عملی در آيات 
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كند،  گويند. توبه نه تنها گناه را پاک می می» تخليه«يا » پيرايش«دهد. اين عمل را  وشو می كند و آن را شست توبه گناهان را از قلب خارج می  )2( -71

  )٥١ی  دانشگاهی ـ صفحه (پيشسازد.  گناهان را به حسنات تبديل می عمل صالح، ايمان وبلكه به كمک 

ی استغفار، در حال تكرار مداوم گنـاه، نـه تنهـا  است. اظهار ندامت ظاهری و گفتن كلمه» تصميم بر عدم بازگشت به گناه«قدم دوم در توبه 

المستغفر من الذنب «ن استغفاری در كلام امام رضا (ع) آمده كه فرموده است: كند. اثر بدتر چني خاصيت می پذيرفته نيست، بلكه استغفار را بی

» بربه، كسی كه از گناه استغفار كند و در عين حال انجامش دهد؛ مانند كسی است كه پروردگارش را مسخره كـرده اسـت. ئو يفعله كالمستهز

  پذير است. كتاب امكانپاسخ به اين سؤال از دقت در متن  )٥٣و  ٥٢دانشگاهی ـ صفحات  (پيش

  بندی كتاب ميكرو طبقه ٢٢٧٩و تست  ٩آزمون  ٦٥مشابه سؤال 
  

بخشد كه جهان دارای حافظ و نگاهبانی است كه اشتباه در كار او راه  ی او اين اطمينان را به انسان می ايمان به خداوند حكيم و نظام حكيمانه  )4( -72

» دارد. ها و زمين را از منحرف شدن نگه می ، همانا خداوند آسمانالسماوات و الارض ان تزولا يمسکانّ االله «فرمايد:  ندارد. خداوند خود می

  )٦٧ی  دانشگاهی ـ صفحه (پيش
كنـد، مقـدّر بـه تقـدير الهـی  ها را تعيين می موجودات جهان، از آن جهت كه خداوند متعال حدود، اندازه، ويژگی، موقعيت مكانی و زمانی آن

ی جهان با  يابند، انجام يافته به قضای الهی هستند. به عبارت ديگر، نقشه ی الهی حتميت می كه با حكم و فرمان و اراده هستند و از آن جهت

مقضـی بـه ی خداسـت ( هايش از آن خداست (مقدّر به تقدير الهی) و اجرا و پياده كردن آن نيز بـه وسـيله مندی ها و قانون كاری ی ريزه همه
  پذير است. پاسخ به اين سؤال از دقت در مفهوم عبارات كتاب امكان )٦٨ی  شگاهی ـ صفحهدان (پيش). قضای الهی

  بندی كتاب ميكرو طبقه ٢٣٧٨و تست  ١٣آزمون  ٧٢مشابه سؤال 
  

لكتـاب قـل يـا اهـل ا«فرمايـد:  ی با شرک محور رسالت رسول خدا (ص) قرار گرفت. در قرآن كريم خطاب به نبی معظم اسلام (ص) می مبارزه  )1( -73

يان شما يكسان تعالوا الی كلم↨ سواء بيننا و بينكم الاّ نعبد الاّ االله و لا نشرك به شيئاً، بگو ای اهل كتاب بياييد به سوی كلامی كه ميان ما و م

  »است كه جز خدا را نپرستيم و چيزی را شريک او قرار ندهيم.

كرم (ص) در كنار دعوت به توحيد، افق نگاه انسان های محكم و آشكار، با  ی تنگ دنيا فراتر برد، منكرين را با استدلال ا را از محدودهه پيامبر ا

قل متاع الدنيا قليل و الأخرة خير لمن اتقّی، بگو: متاع دنيا اندک است و آخرت «حقيقت معاد آشنا ساخت. خداوند متعال به ايشان امر نمود: 

  )٩٧و  ٩٦اهی ـ صفحات دانشگ (پيش» برای آن كه تقوا پيشه كند، بهتر است.
  پذير است. پاسخ به اين سؤال از دقت در موضوع آيات امكان

  ١٠آزمون  ٧٧و سؤال  ١٥آزمون  ٥١مشابه سؤال 

  های گاج سؤال طرح شده است. بار در آزمون ١١از تطبيق آيات با معيارهای تمدن اسلامی 
  

ها سال فعاليت موجودات بوده، رو  ی ميليون م بخورد. منابع معدنی كه نتيجهسبب شده كه نظم طبيعی زمين به ه توانايی تصرف در طبيعت  )1( -74

  ها آلوده گردد، تعادل تركيبی گازهای جو به هم بخورد و ... به پايان گذارد، محيط درياها و اقيانوس

زيست انجاميد و سبب شد كه در سراسـر  حيطبرداری از منابع طبيعی را به سرعت افزايش داد و به تخريب ساختار طبيعی م ، بهرهتوليد انبوه كالا

  پذير است. پاسخ به اين سؤال از دقت در متن درس امكان )١٥٤و  ١٥٣دانشگاهی ـ صفحات  (پيشهای زياد توليد شود.  دنيا زباله

  ١٤آزمون  ٨٠مشابه سؤال 
  

ه جويای حقيقت باشد، در مواجهه با اين پيـام، جـذب آن طلب و روشن ضميری ك ست. هر انسان حقيقتها فطرت انسانپيام اسلام، پيامی برای   )4( -75

تأكيد بـر محتـوای «های پيشنهادی  های درست برای انتقال اين پيام است. بدين منظور يكی از برنامه چه اهميت دارد، انتخاب روش شود. آن می
ن↨ و جـادلهم بـالتی هـی احسـن، بـه راه پروردگـارت ادع الی سبيل ربك بالحكم↨ و الموعظ↨ الحس«ی  است كه آيه» ی دين عقلانی و خردمندانه

  )١٧٦ی  دانشگاهی ـ صفحه (پيشبه آن اشاره دارد. » ای كه نيكوتر است، مجادله نما دعوت كن، با دانش استوار و اندرز نيكو و با آنان به شيوه
  پذير است. پاسخ به اين سؤال از دقت در متن كتاب و موضوع آيه امكان

  ٥آزمون  ٧٤ و ٧٢مشابه سؤالات 
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  مادر بيلی به او توصيه كرد كه در باغ وحش خيلی نزديک قفس شير نرود.  )1( -76

  توان پاسخ صحيح آن را پيدا كرد: سوال مربوط به درس چهارم سال سوم دبيرستان است و به دو روش میاين 

ل اول اين جمله عبه اين سوال جواب بدهيم. ف» ل دوم در جملهعشكل ف«تری است اين است كه از طريق مبحث  ) روش اول كه روش ساده١

advise  است. بعد ازadvise مصدر با «صورت  فعل دوم بهto «آيد ( میto go مصدر بـا «منفی كردن برای )، وto « بايـد قبـل از آنnot 

  ).not to goبياوريم (

گر جملهبه پاس» نقل قول غيرمستقيم جملات امری«) روش دوم اين است كه از طريق مبحث ۲ ی  خ صحيح اين سؤال برسيم. از اين ديدگاه ا

گر منفی باشد بايد با to) «to goمصدر با «نقل شده مثبت باشد، بايد با  ) شروع شود. نقل not to go» (به صورت منفی toمصدر با «) و ا

  قول مستقيم اين جمله به اين شكل بوده است:

Billy's mother advised him, "Don't go too near the loin's cage in the zoo."  

  ).not to goبينيد، نقل قول مستقيم اين جمله با فعل منفی شروع شده است، پس نقل قول غيرمستقيم آن هم بايد منفی باشد ( طور كه می همان

ای سراسری گاج استفاده شده ه دانشگاهی آزمون های سوم و پيش مورد در آزمون ١٤عنوان فعل دوم در مجموع در  به» toمصدر با «كاربرد 

  د.) دقت كني٢عنوان مثال به سوال زير از آزمون ( به صورت منفی آمده است. به» toمصدر با «مورد آن مثل كنكور  ١٠است كه در 

His doctor advised him ……… that kind of food. 

1) don't eat 2) not eat 3) not to eat 4) not eating 

  در صف ايستاده بودند تا وارد تئاتر شوند، سردشان بود و خيس شده بودند.افرادی كه   )3( -77

) شـروع شـود، بنـابراين .p.pدار يا اسم مفعول (ingتواند با فعل  دانشگاهی است. عبارت وصفی فقط می اين سوال مربوط به درس سوم پيش

  شوند. همان نگاه اول حذف می) در ۴) و (۱های ( ) است و گزينه۳) يا (۲های ( پاسخ صحيح يكی از گزينه

گر اسمی كه قبل از جای خالی آمده فاعل فعلی كه در جای خالی آمده باشد، يعنی آن را انجام داده باشد، فعل  دار صـحيح اسـت. ولـی ingا

گر اسمی كه قبل از جای خالی آمده مفعول فعلی كه در جای خالی آمده باشد، يعنی كار روی آن انجام شده باشـد، اسـم م ) را .p.pفعـول (ا

) است. مشخص است كـه stand) فاعل فعلی كه در جای خالی آمده (the peopleكنيم. در اين سوال، اسم قبل از جای خالی ( انتخاب می

دار ingبنابراين بايـد در جـای خـالی از فعـل   ها انجام شده باشد! كه اين عمل روی آن هستند، نه اين» ايستادن«ی عمل  دهنده انجام» افراد«

  استفاده كنيم.

) عينـاً فعـل ١٣دانشگاهی استفاده شده اسـت كـه در آزمـون ( های سراسری گاج در مقطع پيش آزمون از آزمون ٤كاربرد عبارت وصفی در 

stand صورت  بهingت.دار آمده اس  

The tall man ……… by the door is my uncle. 

1) to stand 2) stood 3) standing 4) stand 

  »ی چيزی صحبت كنم. من بايد با شما درباره«الف:   )1( -78

  »متأسفم، ولی من بيش از حد گرفتارم (سرم شلوغ است) كه بتوانم صحبت كنم.«ب: 

هيچ  veryبررسی شده و در مورد  enoughو  so  ،such  ،tooدانشگاهی است. در اين درس كاربرد  اين سوال مربوط به درس چهارم پيش

) اصلاً به مبحث اين درس ربطی ندارد و برای حذف آن نيازی بـه بررسـی صـورت سـوال نـداريم. حضـور ۳ی ( زينهبحثی نشده است. پس گ

 »thatی كامـل +  جملـه« suchو  so، چون بعد از  enoughاست و يا  tooدهد كه پاسخ اين سوال يا  بعد از جای خالی نشان می» toمصدر با «

  رود. ) هم كنار می۲ی ( ضيح، گزينهطبق اين تو». toمصدر با «آيد، نه  می

آورده شده اسـت، پـس از لحـاظ سـاختار  enough) اين صفت قبل از ۴ی ( آمده است و در گزينه tooبعد از  busy) صفت ۱ی ( در گزينه

گـر  انتخاب می ) را۱ی ( خورد و گزينه ) به جمله نمی۴ی ( ) صحيح هستند، ولی از لحاظ معنايی گزينه۴) و (۱ی ( گرامری هر دو گزينه كنيم. ا
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  »كه بتوانم صحبت كنم! ی كافی گرفتارم به اندازهمن «آيد:  ی نامناسب به دست می ) را در جای خالی قرار دهيم، اين ترجمه۴ی ( گزينه

 tooاز  در پايـان جملـه» toمصـدر بـا «) عيناً قبـل از ١٦دانشگاهی تكرار شده است كه در آزمون ( آزمون مقطع پيش ٥اين مبحث نيز در 

  ی صحيح استفاده شده است. عنوان گزينه به

  »تينا ديشب خيلی زود به خواب رفت.«الف:   )4( -79

  »حتماً او آن موقع خيلی خسته بوده است.«ب: 

 كه يک فعل كمكی در زمـان است. برای اين» افعال كمكی در زمان گذشته«دانشگاهی است. موضوع اين درس  اين سوال مربوط به درس هشتم پيش

گيريم كه فعل كمكی اين جمله حتماً بايد در ساختار خود  آورده شود. از اين توضيح نتيجه می» .have + p.p«گذشته استفاده شود، بايد بعد از آن 

have و (۱های ( داشته باشد، بنابراين گزينه (كه ۲ (have شوند و فقط بايد گزينه ندارند در همان نگاه اول حذف می ) ۳های) ا بررسی كنيم.) ر۴) و  

هم » .must have p.p«شد، ولی نشد. ساختار  شود كه بايد در گذشته انجام می برای اشاره به عملی استفاده می» .should have p.p«ساختار 

  ايـن دو سـاختار،  رود كه براساس شواهد موجود، تقريباً مطمئنيم كه در گذشته انجام شده اسـت. بـا توجـه بـه كـاربرد كار می برای اشاره به عملی به

توانيم با اطمينان بگوييم كه  ). با توجه به شواهد موجود (زود خوابيدن تينا) تقريباً می۳ی ( ) برای تكميل اين جمله مناسب است، نه گزينه۴ی ( گزينه

  او ديشب خيلی خسته بوده است.

  در آزمون جامع اول موضوع آن عيناً موضوع سوال كنكور بود. سوال ارائه شده بود كه ٥های سراسری گاج در مجموع  از اين مبحث هم در آزمون

  ی بين پدر و فرزندانش از ارزش بالايی برخوردار است. ی دوستانه رابطهی ما،  در خانواده  )3( -80

  ) تكليف (درسی)، وظيفه٤  دوستیی دوستانه،  رابطه) ٣  ) پروژه، طرح، برنامه٢  ) اندازه، مقدار؛ اقدام١

  .گردند میشده  ی گم آن بچه لدنباها هنوز دارند  آن  )4( -81

  ) دنبالِ ... گشتن٤  ) تشكيل دادن، ساختن٣  ) تلفن كردن به٢  ) نشان دادن، اشاره كردن١

كز   )2( -82   بزرگی هستند. مالیتوكيو و نيويورک مرا

  ) مصنوعی، ساختگی٤  ) مفتخر، سربلند؛ مغرور٣  ) مالی، پولی٢  صرفه، باصرفه به ) مقرون١

عنوان پاسخ ايـن سـوال انتخـاب كننـد. بـرای  ) را به١ی ( آموزان به اشتباه گزينه است و ممكن است خيلی از دانش اين سوال، سوال دشواری

ی  را بلـد باشـيد. البتـه متأسـفانه كلمـه economicalو  economicكه بتوانيد بـه ايـن سـوال پاسـخ دهيـد بايـد تفـاوت دو صـفت  اين

economical دانشـگاهی آورده شـده اسـت. در مـتن كتـاب فقـط  ی آخـر كتـاب پيش نامه و فقط در لغتكار نرفته  در متن كتاب درسی به

economic  وeconomically ايد و لغت  را ديدهeconomical ايد تا با كاربرد آن آشنا شويد. را در جمله يا متن نديده  

در نظـر بگيرنـد و آن را در » اقتصادی«ا به معنی ر economicalآموزان مرتكب شوند، اين است كه  اشتباهی كه ممكن است خيلی از دانش

كز اقتصادی«جای خالی قرار دهند تا عبارت  صـرفه،  به مقرون«بـه معنـی  economicalبه دست بيايد. ولی اين كار اشتباه است. لغـت » مرا

همـان » اقتصـادی«از  كننـد، ولـی در ايـن صـورت هـم منظـور هـم ترجمـه می» اقتصـادی«است. گاهی اوقـات ايـن لغـت را بـه » باصرفه

  ».مربوط به اقتصاد«است، نه » صرفه به مقرون«

گر در بين گزينه كز اقتصادی«توانستيم آن را به عنوان پاسخ صحيح انتخاب كنيم تا به عبارت  آمده بود، می economicها  ا   برسيم.» مرا

  نيست، ولی تأثيری در جواب سوال ندارد.(بزرگ، اصلی، عمده، مهم) كه در صورت سوال آمده هم در كتاب درسی  majorلغت 

  هستند. انقراضهای بسياری از گياهان و حيوانات وجود دارند كه در خطر  گونه  )3( -83

  ) آب و هوا، اقليم٤  ) انقراض، نابودی٣  ) آلودگی٢  ی نقليه، وسيله ) وسيله١

  ری در جواب سوال ندارد.(１ونه، نوع) كه در صورت سوال آمده در كتاب درسی نيست، ولی تأثي speciesلغت 

  ، اما پس از آن يک تصادف اتفاق افتاد.فرود آوردخلبان، هواپيما را صحيح و سالم   )2( -84

كنش نشان دادن٣  ) فرود آوردن، به زمين نشاندن٢  ) جای ... را پيدا كردن، پيدا كردن١   ) شناور شدن، شناور بودن٤  ) وا

اند در كتـاب درسـی نيسـتند، ولـی تـأثيری در  از آن، سپس) كه در صورت سوال آمده(پس  afterwards(تصادف، سانحه) و  crashلغات 

  جواب سوال ندارند.
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  ام. برای آن آماده از نظر ذهنیرقابت سختی خواهد بود، ولی من از لحاظ جسمی و   )1( -85

  آرامی سروصدا، به ) بی٢    ) از نظر ذهنی، به لحاظ روحی١

  طور مشابه جور، به يک) مثل هم، ٤    نرمی ) نرم، روان، به٣

  .كار رفته است ) به۱۱) و (۸)، (۲های ( عنوان موضوع سوال در آزمون ها به و مشتقات آن mentalو  physicalكاربرد 

  

گـنس گونجـا بويـاجيو بـود، در  اصلیكرد. مادر ترزا كه اسم  مادر ترزا زن مهربانی بود كه وقت خود را خيلی صرف كمک به افراد فقير می اش ا

 ٢٠مـدت  . او بهپيوسـتی خـواهران لورتـو در هنـد  فرقه بهساله بود،  ١٨ وقتی كهی مقدونيه به دنيا آمد و دختر يک خواربارفروش بود.  سكوپيها

های شهر بود، به دختران ثروتمند تعليم داد. سپس يـک شـب او چيـزی را كـه  ی اين فرقه در كلكته، كه در نزديكی بدترين زاغه سال در مدرسه

  ها كمک كند. (اين ندا) واضح بود. او بايد به ميان فقرا برود و به آن پيام. برای خواهر ترزا دريافت نمودكرد،  توصيف می» ندايی درون ندا«ش خود

  

  متن:اين  لغات خارج از كتاب
  call: (n.)  ندا، فرياد، صدا  sight: (n.)  ديد، بينايی

 order: (n.)  فرقه، مسلک wealthy: (adj.)  ثروتمند، پولدار

  )  اصلی، اصيل٤  ) مركزی، وسطی٣  ، پايانی ) نهايی٢  ) منظم، مرتب؛ عادی١  )4( -86

دانشـگاهی لغـت  كه پاسخ صحيح اين سوال است در كتاب درسی نيامده است! فقط در صفحات ابتدايی كتاب پيش originalمتأسفانه لغت 

originate  ی لغت  ريشه كه هم اين(نشأت گرفتن) آمده است، ولی اين لغت هم با وجودoriginal  است كمک زيادی به حـدس زدن معنـی

  كند. ) اين سوال نمی۴ی ( گزينه

ی بعد از جای خالی  اند. جمله آورده شده sinceو  when  ،asها سه حرف ربط زمان  ی زمانی وجود دارد و در بين گزينه بين دو جمله، رابطه  )1( -87

)she was 18 years oldاند، فقط  ها آمده در زمان گذشته اشاره دارد. از بين سه حرف ربط زمانی كه در بين گزينه ) به سن و سالwhen 

  تواند برای اين منظور استفاده شود و به سن و سال در زمان گذشته اشاره كند. می

  وجود آوردن شدن، به) باعثِ ... ٤  ) تصور كردن، فكر كردن٣  ) پيوستن به، وارد شدن به٢  ) ضميمه كردن، متصل كردن١  )2( -88

  ) دريافت كردن، گرفتن٤  ) فرستادن؛ به آدرس جديد فرستادن٣  ) قرار دادن، گذاشتن٢  ) اداره كردن؛ دست زدن به١  )4( -89

  ) علاقه، دلبستگی٤  ) پيام، پيغام٣  ) منبع، سرچشمه٢  ) نظر، اظهار نظر١  )3( -90

  ٩٠تا  ٨٦سوالات 

  های سراسری گاج بوده است. علاوه بر اين،  سوال گرامر) تركيب عادی آزمون ۱و  سوال واژگان Cloze Test )۴تركيب سوالات متن 

های  ) از حروف ربط به عنوان سوال گرامر اين بخش استفاده شده است كه در آزمون۱۷) و (۱۵)، (۱۴)، (۱۱)، (۹)، (۸)، (۴های ( در آزمون

  ی صحيح بود. گزينه whenمانند كنكور  )۱۷)  و (۸(

        

گردد. وقتی مـاه  ی خود دور زمين می كند، ماه نيز به نوبه طور كه زمين دور خورشيد حركت می ها قمر طبيعی زمين است. همانماه تن

ی زمـان لازم  انـدازه چرخد. زمان لازم برای كامل شدن يک دور گردش (ماه به دور زمـين)، هم گردد، در محور خود هم می به دور زمين می

روز. بنابراين يک طـرف ثابـت مـاه همـواره رو بـه زمـين اسـت.  ۵/۲۹حول محور خود) است ـ (يعنی) حدود  برای يک دور چرخش (ماه

  اند كه طرف ديگر (ماه) شبيه طرف آشنایِ نزديک (به زمين) است. های گرفته شده توسط كاوشگران فضايی نشان داده عكس

جايی كه ماه در هر سفر بـه  درخشد. از آن كند، می خورشيد را منعكس می كند و تنها به اين دليل كه نور ماه از خود هيچ نوری ساطع نمی

  چرخد، هر بخش از سطح آن ابتـدا حـدود دو هفتـه تـاريكی و سـپس حـدود دو هفتـه آفتـاب دارد.  دور زمين تنها يک بار در محور خود می

باشد و نور خورشيد به طرف ديگـر  رو به زمين در تاريكی می رؤيت است، چرا كه طرفِ  گيرد، غيرقابل كه ماه بين زمين و خورشيد قرار می  وقتی

رود و خورشيد شروع به روشن كردن طرفی كـه بـه  است. چند روز بعد، وقتی كه ماه در امتداد مدار خود پيش می» نو ماهِ «افتد. اين، زمانِ  می

ی ماهِ نـو، ممكـن  شود. هر از گاهی، هنگام اين مرحله كند، يک هلال ماه باريک در پايين آسمان غرب ديده می سمت زمين چرخيده است می

  طور مبهم ديده شود. شود) روشن شده است، به ی درخشش زمين (نوری كه از زمين منعكس می وسيله است تمام قرص (ماه) كه به
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  متن:اين  لغات خارج از كتاب
  advance: (v.)  رفتن، جلو رفتن پيش  invisible: (adj.)  رؤيت، نامرئی غيرقابل

 axis: (n.)  محور journey: (n.)  سفر؛ مسير، راه
 crescent: (n.)  هلال، ماهِ نو occasionally: (adv.)  گاه هر از گاهی، گاه

  darkness: (n.)  تاريكی، سياهی revolve: (v.)  گشتن، چرخيدن

 disc: (n.)  (ماه، خورشيد و غيره) قرص rotation: (n.)  گردش، چرخش، دَوَران
 faintly: (adv.)  طور نامشخص طور مبهم، به به sunshine: (n.)  خورشيد آفتاب، نور

 كند؟ متن عمدتاً در چه موردی بحث می  )4( -91

گون ماه ) بخش٢    ی ماه ) كشفيات جديد درباره١   های گونا

  های) قمر زمين ) برخی ابعادِ (ويژگی٤    ) منبع حركات ماه٣

گر گزينه newی  ، آمدن كلمهشود ) می١ی ( چيزی كه باعث نادرست بودن گزينه ها را با عجله بخوانيد و به اين كلمـه  (جديد) در اين گزينه است. ا

  ) اشتباه است.۱ی ( ه را انتخاب كنيد. ولی كشفياتی كه در اين متن آورده شده جديد نيستند، پس گزينهندقت نكنيد، ممكن است اين گزي

(قمر زمين) آمده كه همان ماه است. بنـابراين  Earth's satellite) هم ۴ی ( و در گزينهشود  های ماه صحبت می در اين متن در مورد ويژگی

  ) پاسخ صحيح اين سوال است.۴ی ( گزينه

  داد. های گاج استفاده شده است و اين اهميت اين سوال را نشان می سوال مربوط به موضوع متن در تمامی آزمون

  ره دارد.اشا time) به ۳در سطر ( thatی  كلمه  )3( -92

  ) محور٤  ) زمان٣  ) گردش٢  ) چرخش١

را بگذاريم و اين جمله را  timeی  كلمه thatی  متن)، به جای كلمه ۳و  ۲های  در آن آمده است (خط thatی  ای كه كلمه توانيم در جمله می

  به شكل زير بنويسيم:

The time taken to complete one rotation is the same as the time taken for one orbit – about 29.5 days. 

  ٩٨و  ٩٢سوالات 

 ١٠دانشـگاهی در بـالای  هـای مقطـع پيش های گاج اهميت بسياری به سوالات ارجاع در متن داده شده بود. تنهـا در آزمون امسال در آزمون

  الات داشتيم.ها مثل آزمون اول در هر دو متن از اين سو مورد از اين سبك سوالات داشتيم و در برخی آزمون

گراف (  )4( -93   ................. . كه جز اين)، تمام موارد زير صحيح هستند ١طبق پارا

  برداری از طرف ديگر ماه ممكن است ) عكس١

  ) يک طرف ماه همواره از ما پنهان است٢

    ) دو طرف ماه مشابه هستند٣

  است كشد تا زمين دور خورشيد حركت كند، گفته شده ) زمانی كه طول می٤

  ی گردش زمين به دور خورشيد حرفـی زده نشـده و فقـط  ی اول در متن صحبت شده است، ولی در هيچ جای متن درباره ی سه گزينه درباره

  در مورد ماه و زمين بحث شده است.

  را مشخص كنيد. ی نادرست های گاج حداقل يك سوال از اين سبك مطرح شده است كه در آن شما بايد گزينه تقريباً در تمامی آزمون

گراف (  )2( -94   ) به آن اشاره شده است ............... .٦) (سطر ٢سفری كه در پارا

  افتد ) نيمی (از زمان آن) در تاريكی و نيمی (از زمان آن) در نور خورشيد اتفاق می١

  كشد تا كامل شود ) چهار هفته طول می٢

  شود ) سفری است كه توسط فضانوردان انجام می٣

  ماه حول محور خود هر چهار هفته (يک بار) است ) چرخش٤
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هر بخش از سـطح آن ابتـدا «) متن گفته شده: ٧) و (٦های ( ی صحيح نيست. در خط ) تا حدی دردسرساز باشد، ولی گزينه١ی ( شايد گزينه

ی ماه دو هفتـه تـاريكی و دو هفتـه  كره شود كه هر نيم از اين جمله برداشت می» حدود دو هفته تاريكی و سپس حدود دو هفته آفتاب دارد.

آفتاب دارد، نه كل سفر. در طول سفر ماه به دور زمين، آفتاب و تاريكی هميشه وجود دارند، ولی دو هفته يک طرف مـاه هسـتند و دو هفتـه 

  شود. دو هفته در تاريكی و دو هفته در آفتاب انجام می  طرف ديگر، پس درست نيست كه بگوييم اين سفر كلاً 

   ٩٩و  ٩٥و  ٩٤ت سوالا

  سوال به آن اختصاص داده شده است. ٣های سراسری گاج بود كه در كنكور  ترين سبك سوالات آزمون سوال از جزئيات متن نيز رايج

گراف (  )1( -95   شود .................. . رؤيت می )، وقتی ماه برای مردم روی زمين غيرقابل٢طبق پارا

  رود ) زمين در تاريكی فرومی٢  ت) طرف ديگر آن به سمت خورشيد اس١

  شود تمام می» ماهِ نو«) زمان ٤  كند ) ساطع كردن نور را متوقف می٣

رؤيت است، چـرا كـه طـرف رو بـه زمـين در  گيرد، غيرقابل وقتی كه ماه بين زمين و خورشيد قرار می«) متن گفته شده: ٨) و (٧های ( در خط

ی آخر كه زير آن خـط كشـيده شـده، طـرف ديگـر مـاه بـه سـمت  با توجه به جمله.» افتد ینور خورشيد به طرف ديگر مباشد و  تاريكی می

  باشد. ) پاسخ صحيح اين سؤال می١ی ( خورشيد است، بنابراين گزينه

  يک از كلمات زير در متن تعريف شده است؟ كدام  )3( -96

  ) قرص (ماه)٤  ) درخشش زمين٣  ) قمر، ماهواره٢  ) كاوشگران١

ها  كند، ولی در مورد سـاير گزينـه عبارتی داخل پرانتز آمده كه در واقع اين كلمه را تعريف می Earthshineی  د از كلمهدر خط آخر متن، بع

  اند. فقط در متن صحبت شده و اين كلمات تعريف نشده

نامـه،  د. در اين دانشان ها توسعه داده های خود را در طول قرن های مختلف جهان است كه تمدن ها از بخش تاريخ جهان، داستان ملت

گونی پوشش داده می های بـزرگ جهـان را  كـه تمـدن» ها تمـدن«شود، از جمله يـک مقالـه در مـورد  اين داستان در (قالب) مقالات گونا

بـه  تک مردان و زنان بزرگ، و در مقالاتی كـه مربـوط های تک نامه های تاريخِ هر كدام از كشورهای جهان، در زندگی گيرد. در بخش دربرمی

كتشافات، جنبش رويدادهای تاريخی همچون نبردها، جنگ تـوان اطلاعـاتی را  شوند نيز می های سياسی و اجتماعی، اديان و غيره می ها، ا

  توان در جلد نمايه يافت. پيدا كرد. (مطالب) بسيار بيشتری را هم می

سـال گذشـته در تمـام  ٧٠٠٠كند كه اتفاقاتی را كـه در طـول  ی تاريخ جهان را ارائه می طور ويژه طراحی شده اين مقاله يک نمودارِ به

كز اصلی تمدن افتاده است، نشان می تا  ٥٠٠٠النهرين و مصر از سال  های متمدن ـ كشاورزان و شهرسازان بين ترين ملت دهد. از ابتدايی مرا

پيش از ميلاد را انتخاب كنيد و بـا يـک  ٦٥٠تا  ٨٠٠توانيد برای مثال، دوران كوتاه بين سال  پيش از ميلاد ـ تا عصر حاضر. شما می ٤٠٠٠

  اند. افتاده های مختلف جهان تقريباً به طور همزمان اتفاق می نگاه ببينيد كه چند موضوع مهم در محل
  

  متن:اين  لغات خارج از كتاب
   :and so forth  و غيره  glance: (n.)  نگاه، نظر اجمالی

 battle: (n.)  ر، مبارزهنبرد، پيكا index: (n.)  نمايه، فهرست
   :.B.C  پيش از ميلاد Mesopotamia: (n.)  النهرين بين

  biography: (n.)  نامه، شرح حال زندگی people: (n.)  شمارش) ملت، نژاد، قوم (قابل

  chart: (n.)  نمودار، جدول  political: (adj.)  سياسی

 civilization: (n.)  تمدن present: (v.)  ارائه كردن، عرضه كردن
گونی، تنوع  civilized: (adj.)  متمدن variety: (n.)  گونا

  encyclopaedia: (n.)  المعارف نامه، دايرة دانش volume: (n.)  (―تاب) جلد، مجلدّ

  توان متوجه شد كه اين متن از ........... برداشته شده است. می  )2( -97

  كتاب درسی مدرسه ) يک٤  ) يک كتاب تاريخ٣  نامه ) يک دانش٢  ی آنلاين ) يک مقاله١

  نامه است. دهد كه اين متن بخشی از يک دانش در اين عبارت نشان می thisی  كلمه».  encyclopaedia … thisIn«در خط دوم متن گفته شده: 
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  اشاره دارد. article) به ۲در سطر ( oneی  كلمه  )3( -98

گونی، تنوع١   ) داستان٤  ) مقاله٣  ) تاريخ٢  ) گونا

  را هم بياوريم و اين جمله را به شكل زير بنويسيم: articleی  متن) كلمه ۳و  ۲ های در آن آمده است (خط oneی  ای كه كلمه توانيم در جمله می

on … article… the story is covered in a variety of articles, including one   

  .. .شود ........... ی حاضر پوشش داده می ی زمانی كه در مقاله  دوره  )1( -99

  پيش از ميلاد است ٦٥٠تا  ٨٠٠) بين سال ٢    باشد سال می ٧٠٠٠) تا ١

  پيش از ميلاد است ٤٠٠تا  ٥٠٠٠) بين سال ٤    وضوح گفته نشده است ) به٣

گراف دوم اين متن گفته شده:  كز اصلی تمـدن افتـاده  ٧٠٠٠اين متن ... اتفاقاتی را كه در طول «در ابتدای پارا اسـت، سال گذشته در تمام مرا

ی  دهـد. اعـدادی كـه در بقيـه ساله را تحت پوشش قرار می ٧٠٠٠ی زمانی  بنابراين كاملاً مشخص است كه اين مقاله يک دوره» دهد. نشان می

 ٥٠٠٠)، منظور طراح ٤ی ( رسد كه در گزينه اند و پاسخ صحيح نيستند. البته به نظر می هايی هستند كه در متن زده شده اند مثال ها آمده گزينه

نوشته شده است. به هر حال اين گزينه پاسخ صحيح نيست  ٤٠٠متن آمده) بوده كه به اشتباه يک صفر از قلم افتاده و  ٩(―ه در خط  ٤٠٠٠تا 

  و اين اشتباه تأثيری در پيدا كردن جواب صحيح ندارد، حتی شايد تا حدی كمكتان هم بكند!

  ....... .ی متن (تاريخ جهان ...) ....... اولين جمله  )2( - 100

  ) يک تعريف است٢    ) به يک مشكل اشاره دارد١

  دهد ) اهميت مطالعات تاريخی را شرح می٤    بندی است ) يک دسته٣

بندی يـا ... .  كند، نه دسـته را تعريف می» تاريخ جهان«اين سؤال هم كه جای بحث ندارد. كاملاً مشخص است كه در اين جمله نويسنده دارد 

  شويد. در اين صورت برای پيدا كردن پاسخ اين سؤال با مشكلی مواجه نمی». تعريف«يعنی  definitionكافی است بدانيد 

ی مستقيم قرار نگرفته است و شما بايد با توجـه بـه  ها عملاً جواب صحيح مورد اشاره گردند و در آن سوالاتی كه به استنتاج شما از متن برمی

  اند. های سراسری گاج بوده ها در آزمون مين سبك سوالات پركاربرد متنها جواب دهيد، دو برداشتتان از متن به آن
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 شرط ريشه ی مضاعف

 به كمک گزينه ها

 ريشه ها را حدس می زنيم
 يا

 ، اعدادgدر دامنه ی

  وجود دارند.a و۵، ۳، ۱

gof ً كيدا   ا

 نزولی است

  
 كنيم:  ی مضاعف داشته باشد. با اعمال اين شرط تست را حل می منحنی بايد ريشهو  خطهای  ی حاصل از تقاطع ضابطه معادله  )3( - 101

(m )x mx x (m )x (m )x (m ) (m )( )


             2 2 2
0

3 2 4 3 2 4 0 2 4 3 4 0''''''''''''''''''"  
m

m m m m m (m )(m )
m

              
 

2 2
22

4 4 16 48 0 20 44 0 22 2 0
2

''''''''''''''''''''"  

102 - )2(      ( , ) f f ( )  4 5 4 5  

  (b, ) ggof ( ) g f ( ) g ( ) b
      

14 1 4 1 5 1 5  

g( , ) fog D a    4 2 4 4  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ٥آزمون  ١٥٧مشابه تست 

103 - )4(      A log log log ( ) log log A      3

1 1 1
3 1 2 3 38 22

1
1 13 32 0 25 2 2 2 2 28 8 4 3 9

/ ( )  

log log ( ) log log
A

      2
3

4 4 4 2
1 31 9 1 8 2 2
( )  

  دوم ٨٩سال  ٩آزمون  ٩٠مشابه تست 

nدانيم می  )3( - 104
nS [ a (n )d]  12   . داريم:12

S S ( a d) ( a d) a d a d d a d a ( )*              20 12 1 1 1 1 1 1
20 123 2 19 3 2 11 20 190 36 198 8 16 22 2

( )  

( ) ( )* *a a d a a d         3 1 1 16 2 6 3 6 2 4'''" '''"  

a a d a      10 1 109 2 36 34  

fجا كه تابع از آن روش اول:  )1( - 105 (x) [x] x  ی تناوب با دورهT  كيداً نزولی در يک دوره 1 ]ی ی تناوب مانند بازه ا , )0 است، لـذا تركيـب  1

كيداً صعودی xg(x)آن با تابع ا  [x]يعنی( 2 xgof (x)  ]مانند ی تناوب دورهمتناوب و در هر نيز  )2 , )0 كيداً نزولـی می 1 باشـد. در  ا

]ی تناوب محاسبه كنيم. لذا در بازهی  دورهست برد آن را در يک  نتيجه كافی , )0   توان نوشت: می 1

x[x] x x
[x]

gof (x) gof (x)  


  
0 1

0
2 2 2''''''''"  

xx [ , ) gof (x) ( , ] gof (x) ,     1 10 1 2 2 2 12
''''''''''" ( ]  

گر تابع تذکر: كيداً نزولی باشد: h(x)ا   ا

x x x h(x ) y h(x )    1 2 2 1  

xبا قرار دادن روش دوم:  xو امتحان كردن شوند ) حذف می٣) و (٢های ( گزينه gofی در ضابطه 0  1
كنـد  ) را حذف می٤ی ( گزينه 2

xامتحان كردنو   1
  ماند. ) به عنوان جواب باقی می١ی ( كند و به اين ترتيب گزينه ) را حذف می٤ی ( گزينه 2

  دانشگاهی پيش ٨٩) سال ١(جامع  ١٥آزمون  ١٠٤مشابه تست 

xكه به ازای واضح است  )1( - 106  ) اسـت. بـه ٤) يـا (١ی (  باشد، پس پاسخ تست گزينـه نامثبتعددی  aوقتی با معنی است كه axعبارت ،0

aازای  4 :داريم  
x ; x

f (x)
x ; x

  
  

2 0
2 0

  

(a ,b) ( , )  4 5
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xو y .هم علامت اند 

  تعويض جای

xوy 

 شرط پيوستگی

 يا

yدانيم نمودار می چنين هم x   از قرينه كردن نمودارy x ابتدا نسبت به محورyها و سپس نسـبت بـه محـورx هـا حاصـل

  ).باشد می، تابعی فرد fكه با توجه به تقارن نسبت به مبدأ مختصات تابع(صورت زير است  به fشود، پس نمودار تابع می

  

  

  ) جواب است. ١ی ( گزينه

  

  

ــی  )2( - 107 ــه م ــه دوم دانيم در معادل axی درج bx c  2 ــر 0 گ aا c b  ــی از ري ــد، يك ــهباش ــری 1ها ش و ديگ
c
a

 ــت. هم ــين  اس چن

گر aا b c   و ديگـری ١ها  باشد يكی از ريشـه 0
c
a

ی اول ی معادلـه پـس ريشـهاسـت.    1 ی دوم ی معادلـه و ريشـه
2
1 1 

  ی دوم صفر باشد: باشد. لذا بايد مجموع ضرايب معادله می

( k) k     4 25 0 29  

  سوم ٩٠سال  ٥آزمون  ٩٨مشابه تست 

fی تابع ابتدا ضابطه  )4( - 108 1 يابيم. را می  

y yxy x x x x y y x y y x
yx y

          
 

22 2 2 2 2 2 2 2 2
22 2 11 1

'''''''''''"  

xx x x xy (x ) x y y y f (x)
x x x x

             
   

2 1 12 2 2 2 1
2 2 2 21

1 1 1 1
'''''''''" '''''''''''''''''''"  

sin x sin xf (sin x)
| cos x |sin x

  


1
21

  

xوستگی را دريشرط پها  لذا با در نظر گرفتن دامنهپيوسته است،  rروی fتابعكه  اين بهبا توجه   )3( - 109  1 وx    كنيم: اعمال می 1

ax b ; x x
f (x)

x[x] ; x

    
  

1 1
1 1

  

x

x x

limf (x) a b f ( )

x : a b ( )*
limf (x) lim x[x]



 



 

  
  

 


1

1 1

1
1 0

0
''''''''''''"  

x ( )

x ( ) x ( )

limf (x) a b f ( )

x : a b ( )**
limf (x) lim x[x] ( ) ( )



 

 

   

    
     

     


1

1 1

1

1 1
1 1 1

  

)با حل معادلات )و *( aدر يک دستگاه **(   1
bو 2  1

  آيند.  دست می به 2

صورت به fپس تابع
x ; | x |

f (x)
x[x] ; | x |

   
 

1 1 12 2
1

xبا خط fآيد. برای پيدا كردن عرض محل برخورد تابع در می   ، كافی است 3

  قرار دهيم: x ،۳به جای fدر تابع
| |f ( ) ( )

   3 1 1 13 3 12 2  

  سوم ٩٠سال  ١٣آزمون  ١٣٠مشابه تست 



      
  

59
  

 مماس چپ و راست

 برهم عمودند.

)Aی خط گذرنده از نقطه ی معادله  )4( - 110 , )0 با شيب مجهولm صورت بهy mx   تلاقی ايـن خـط بـا منحنـی را  ی است. حال معادله

  كنيم: اعمال میتشكيل داده و شرط مماس بودن را 

x xmx mx m              
2 2 0 23 3 0 2 6 02 2  

  چون دو خط بر هم عمودند داريم:

cm .m
a

            1 2
51 1 2 6 1 2  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ٣آزمون  ١٥٠مشابه تست 

111 - )2(  x  fی تابع باشد. ضابطه دار می ی زاويه ی قدرمطلق و نقطه ی ساده ريشه 0 (x) كنيم، داريم: را بازنويسی می  

x (x a) ; x x a ; xx ax ; x
f (x) f (x) f (x)

x (x a) ; x x a ; xx ax ; x

             
         

2

2
0 2 00
0 2 00

  

f ( ) a
a( a) a a

f ( ) a




          
  

20
1 1 1

0
  

  دانشگاهی پيش ٨٩سال  ٩آزمون  ١١١مشابه تست 

  كنيم: ل جمع به ضرب، تست را حل میهای تبدي های تبديل ضرب به جمع و نيز فرمول با توجه به فرمول  )1( - 112

(cos x cos x) (cos x cos x) (cos x cos x)cos x cos x sin x sin x
cos x cos x cos x

        

1 1 18 2 2 4 8 45 3 3 2 2 21 1 12 2 2  

cos x cos x cos xcos x
cos x

 

  

1 8 4 8 42 6 22 2 2 12
( ( ) ( ))

cos x2

kx kcos x x k x
        2 41 6 1 6 2 3'''''''''''''"  

  دانشگاهی پيش ٨٩سال  ١١آزمون  ١٢٣مشابه تست 

113 - )4(      
n n

n nlim lim
n n n 

 
 

1
21 2  

  همگراست پس كراندار است. هچون دنبال

  گيريم: مشتق می )تابع نظير آندنباله (يا در واقع صورت زير نوشته و از  برای تعيين يكنوا يا غيريكنوا بودن دنباله ابتدا آن را به

n
na n ( n n ) n n n

n n
      

 
211  

n
na
n n
  
2

2 1 1
2

  

nاما برای هر  1،na    ؛ زيرا: 0

n
na n n n n n n n
n n
              


2 2 2
2

2 10 1 2 1 2 4 4 1 4 4 1 0
2

  

naپذيرند لذا بازگشت ها و چون رابطه    باشد. دی میبنابراين دنباله صعو .0

 كار اهرمقايسه كنيم. زيرا اين آن ی اول را با حد  توانيم جمله ، اشاره به غير يكنوايی دنباله شده است لذا نمی٣ی  توجه كنيد كه چون در گزينه

  رود كه بدانيم دنباله حتماً يكنواست. كار می زمانی به

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ١٧آزمون  ١١٢مشابه تست 
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 :مجانب قائم

 :مجانب افقی
 :محل تلاقی مجانب ها

114 - )3(    

k k k k k k
kk k k k k

    

    

           
 

    
1

1 1 1 1 1

4 158 5 8 5 4 1 5 25 5 4 5 110 10 5 2 4 110 1 15 2

( )
( ) ( ) ( ) ( )  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ٦آزمون  ١٤٩مشابه تست 

fی تابع ابتدا ضابطه  )1( - 115 g دهيم: ل میيكرا تش 
x (x )x(f g) (x) f (x) g(x)

(x ) (x ) x (x ) (x )
       

    
11 3 111 3

4 1 4 4 1   

(x )x(f g) (x) ; (x { , })
(x ) (x ) (x ) (x ) x

        
    

2 48 2 2 1 44 1 4 1 1  

كنون مجانب   يابيم؛ های اين تابع را می ا

x
A( , )

y
  

  

1 1 00
  

  خارج كشور ٨٥سراسری رياضی سال  ١١٥مشابه تست 

116 - )2(      
HOP

x x x x

| x x | | (x ) (x ) | (x ) (x ) xlim lim lim lim
xx x x x x x

x
      

           
      



2

2 2 22 2 2 2 2

2 2 1 2 1 2 1 222 12 2 12 2 12 2
2 12

  

  سوم ٩٠سال  ١٣آزمون  ١٠٥مشابه تست 

)Aی خطی كه از نقاط ابتدا معادله  )1( - 117 , a)1 )Bو 3 , a)  1   نويسيم: رد را میگذ می 3

AB
a ( a)m , y ( a) (x ) y x a

( )
            

 
3 3 3 3 3 1 31 1  

yطحال خ x a 3 و منحنیy x ax x  3 2   كنيم: ی مضاعف را اعمال می دهيم و شرط داشتن ريشه را با هم تلاقی می 2

y x ax x
x ax x x a x ax x a

y x a

             
  

3 2
3 2 3 22 2 3 0

3
  

x (x a) (x a) (x a) (x )        2 20 1 0  

xی های معادله چون ريشه  2 1  آن است كهی مضاعف باشد  ی تلاقی دارای ريشه كه معادله آن برایاست، پس  1و ۱ ی دو ريشه ساده 0

xی ريشه a    شود. پس 1يا ۱نيز  0

a a    1 0 1  

a a    1 0 1  

گر aا  yصورت ی منحنی به باشد معادله 1 x x x  3 2 2 

صورت مقابل بوده و خط گذرنده بر نقاط به  آيد كه نمودار آن به درمی

  مماس است.بر آن  1ی در نقطه 1و ۱های  طول

گر aا  1 صورت ی منحنی به شد معادلهباy x x x  3 2 آيد كه نمودار  درمی 2

xدر 1و ۱های  صورت مقابل است و خط گذرنده بر نقاط به طول آن به  بر آن  1

  مماس است.
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Pخــواهيم عبــارت می روش اول:  )1( - 118 x y 3 كه  در صــورتی ختيــار كنــد.اخــود را ، بيشــترين مقــدار 4

xدانيم می y 2 2 yو در نتيجه 50 x  250 .  

P x y xP x x P
xy x

          
   

2
22

3 4 23 4 50 3 4
2 5050

  

x xP x x x ( x ) x
x x

              
 

2 2 2 2
2 2

4 40 3 0 3 4 3 50 16 9 50 25 9 50
50 50

  

y x
Maxx x y P             

2502 18 3 2 32 4 2 3 3 2 4 4 2 25 2  

xخطوطبايد فاصله مبدأ از  مقابلبر اساس شكل  روش دوم: y k 3 برابر با شـعاع  OTيعنی 4

OTدايره باشد يعنی  5 xاز طرفی فاصله مبدأ از خطوط 2 y k  3 4   برابر است با: 0

OT| ( ) ( ) k | | k |OT | k |    


5 2
2 2

3 0 4 0 25 253 4
  

كزيمم xپس مقدار ما y3 25برابر 4   باشد. می 2

كسترمم  دانيم هر نقطه می  )2( - 119 كسترمم مطلق بحرانی است ولی هر نقطهنسبی ی ا كسترمم مطلق  لزوماً ی بحرانی  و ا كسترمم نسبی يا ا باشد.  نمیا

گر چنين طبق قضيه هم كسترمم نسبی نقطه cی كتاب درسی ا fو هبـود ی ا (c) گـاه آن ،موجـود باشـدf (c)  و لـذا خـط ممـاس بـر  0

  هاست.xموازی محور cی در نقطه fنمودار

گر به   )4( - 120 fگاه مجموعـه نقـاط بحرانـی تـابع پذير باشد آن تابعی مشتق gطور كلی ا (x) | g(x) | از حـل معـادلاتg(x)  gو 0 (x)  0 

fچونآيد.  دست می هب (x) | x x | 3 دهيم قرار میg(x) x x 3 :داريم  

x  1 يا x  g(x)يا 1 x x x (x ) x        3 20 0 1 0 0  

g (x) x x       2 30 3 1 0 3  
]ی دست آمده در بازه ی نقاط به چون همه , ]1 نقـاط ابتـدا و انتهـای بـازه نيـز بحرانـی اسـت  .ها بحرانی هسـتند قرار دارند لذا همگی آن 2

xپس  xنيز بحرانی است. (توجه كنيد كه 2  1 نقاط بحرانیتعداد دست آمده بود) بنابراين  قبلاً بهf ی در بـازه[ , ]1 طبـق كتـاب ، 2

  نقطه است. ۶ديفرانسيل و انتگرال حساب 

، -۱،  ۱،  ۰، فقـط نقـاط بـه طـول ۱۳۸۸كتاب درسی حسابان چاپ  ۱۷۳ی  ال انتهای صفحهتذكر: طبق مث
3
و 3 3

نقـاط بحرانـی  3

كتـاب درسـی  ۱۷۳ی  ، طبـق مثـال انتهـای صـفحه۲هستند زيرا در اين نقاط، تابع مشتقی برابر صفر دارد يا مشتق ندارد. اما نقطه به طول 

صحيح است. ولی ظاهراً طراح محترم به اين موضوع توجـه نداشـته و  ۲ی  ، بحرانی نيست. در نتيجه طبق اين كتاب گزينه ۸۸حسابان چاپ 

  صرفاً كتاب درسی حساب ديفرانسيل و انتگرال را مدنظر قرار داده است!

  خارج كشور ٨٧سراسری رياضی سال  ١١٨مشابه تست 

121 - )1(        
(x ) ( x) (x ) ( x) (x ) ( x x )x xy y y

x (x ) (x ) (x ) (x )
             

    

2 2 2 2 2 2 2
2 2 2 2 4 2 4 2 3

4 3 2 2 3 4 3 4 12 162 4 12 12
3 3 3 3 3

  

y:بالا باشد پس لازم است به چون جهت تقعر بايد رو   ، داريم:yبا توجه به مثبت بودن مخرج كسر .0

y x x | x |       2 20 12 12 0 1 1  

  دانشگاهی پيش ٨٩سال  ١١آزمون  ١٠٧مشابه تست 

xتابع دربا توجه به نمودار،   )3( - 122  xپـس بايـد ،دارای مجانب قائم با انفصال مضاعف است 0   ی مضـاعف مخـرج باشـد و در نتيجـه ريشـه 0

b  صورت ی تابع به . لذا ضابطه0
axy

x
 2

3
xآيد. چون در می   نيمم نسبی تابع است و مشتق در اين نقطه موجود است،  طول می 3
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



a a a. 
23 3

2 2 S(مستطيل)4

yلذا ( ) 3 0:  
ax x (ax ) ax (ax ) axy

x x x
       

2
4 3 3

2 3 2 3 6  

y ( ) a( ) a        3 0 3 6 0 2  
a)در نتيجه ,b) ( , ) 2 0.  

  خارج كشور ٨٩سراسری رياضی سال  ١٢١مشابه تست 

yهك با توجه به اين  )3( - 123 sin x ( cos x)  22 0,ی در بازه 1 2O P همواره نامنفی است پس مساحت محدود به نمودار تابع و محورx ها در اين

  بازه برابر است با:

S sin x ( cos x)dx sin x sin x cos xdx
  

     2 22 2 2
0 0 02 1 2 2  

Iهای هريک از انتگرال sin xdx


  21 0 Iو 2 sin x cos xdx


  222 0 گانه محاسبه می 2   كنيم: را جدا

I sin xdx cos x ( )
 

        21 0
1 12 2 1 1 122 20

  

I sin x cos xdx sin x.cos x.cos xdx sin x cos xdx
  

     2 2 32 2 22 0 0 02 2 2  

cos x u sin xdx du sin x cos xdx u du u cos x           3 3 4 41 1
4 4  

I cos x ( ) S I I


             4
2 1 2

1 1 1 1 322 0 1 14 2 2 2 20
( )  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ١٧آزمون  ١٢٣مشابه تست 

124 - )2(    

sin x dt cos x sin xF(x) F (x) cos x F (x) F
cos xt sin x cos x cos x

            
 

 2 2 2 20

1
1 1 22

6 3 31 1
4

( )  

  خارج كشور ٨٩زاد رياضی سال آ ١٠٣مشابه تست 

اسـت، از  هـا برابـر ی بين آن كه زاويه bو aاضلاعی  با اندازهالاضلاع  متوازی هر دانيم در می  )3( - 125

ـــه اضـــلاع برخـــورد نيمســـازهای زاويـــه a)های داخلـــی آن، مســـتطيلی ب b)sin   و 2

(a b)cos    در نتيجه داريم: آيد. پديد می 2

a( a a)cos   32 30 2
طول مستطيل  

a( a a)sin  2 30 2
عرض مستطيل  

  خارج كشور ٨٨سراسری سال  ١٢٨دانشگاهی و تست  پيش ٩٠سال  ٣آزمون  ١٩٦مشابه تست 

 DKهاسـت، زيـرا در ارتفـاع برابـر نسـبت قاعده DECو ADEهای دو مثلـث نسبت مسـاحت  )3( - 126

اند، پــس مشــترک
EC
AE

 3
ــا 5 ي

ADE

DEC

S
AE

S EC




  5

ــه شــده 3 . از ســوی ديگــر چــون گفت

  توانيم بنويسيم:  ی تالس می . حال به كمک قضيهDE||BCذوزنقه است، پس DECBچهارضلعی
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 غ ق ق

 ق ق

 تفريق در صورت تركيب در مخرج

 تركيب در مخرج

ABC BDEC

A D E A D E

S
SAD AE AD AE DE

BD EC AB AC BC S S



 
          25 8 64 39 1 568 5 25 25

( ) /  

  خارج كشور ٨٩سراسری رياضی سال  ١٢٩مشابه تست 

aو aلاعبـه اضـ ABCDالاضـلاع ی متوازی شكل حاصل منشور قائم با قاعده  )2( - 127  45ی و زاويـه 2

  باشد. داريم: می

a( )(a) a ( )   22 2 2 2 2 S(ارتفاع) (محيط قاعده) 2 جانبی  

 S (a)(a ) a  222 2 22
(   ها قاعده (

a ( ) 2 4 2   Sكل2

  شود: از دستور زير محاسبه می ی و زاويه bوaاضلاع ی با اندازهالاضلاع  متوازیهر مساحت  :تذکر

S absin   

  دهد. ی يكسان به ما می ورت زير نيز مورد بررسی قرار داد كه نتيجهص به توان شكل حاصل را می توجه:

  

  

  

  

  خارج كشور ٨٨سراسری رياضی سال  ١٢٧مشابه تست 

ــی  )4( - 128 ABدانيم م BH BC 2ــون A، چ BC


ــس قائم  ــت، پ ــه اس BCالزاوي  ــا  5 ــه ب و در نتيج

BHآيد كه: دست می  يگذاری بهجا  9
ی  ی نيمساز داخلی هر مثلث (صـفحه با توجه به قضيهحال  5

  داريم:كتاب درسی)  ١٣
AB BD BD
AC DC

  15
7'''''''''''''"  

DH BD BH    15 9 12
7 5 35  

  دوم ٩٠سال  ٨آزمون  ٧٦دانشگاهی و تست  پيش ٩٠سال  ١٢آزمون  ١٨٤مشابه تست 

تـوانيم  قطع كنـد. طبـق روابـط طـولی در دايـره می Dو Cدهيم تا دايره را در كنيم و آن را امتداد می ، به مركز دايره وصل میPی از نقطه  )3( - 129

  بنويسيم:

PA.PB PC.PD

PC , DC (y )( y )

x y

 
        

  

8 2 5 10 2 2 2 8 18
2

  

y
y y (y )(y )

y

 
       


2 10

3 70 0 10 7 0
7

  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ١٨آزمون  ١٣٠مشابه تست 



   64    

و داريـم هسـتندهای مسئله، دو دايـره متقـاطع  طبق داده  )3( - 130
OOAM  از طـرف ديگـر  2

AOمثلث O الزاويه است زيرا قائمAM الزاويـه،  در هـر مثلـث قائمدانيم  ميانه است و می

  توانيم بنويسيم: رو می ی وارد بر وتر نصف وتر است و برعكس. از اين ميانه

O A
OA

(OO ) (O A) (OA) OO 


    32 2 2

4
5''''''''"  

TT)ی تماس ی مماس مشترک بيرونی محدود به دو نقطه حال اندازه ) آوريم: را به دست می  

d OO
R TT d (R R )
R

  
         
 

2 2
5
4 25 1 2 6
3

  

  سوم ٨٩سال  ٦آزمون  ١٠١به تست مشا

)Aهای اولاً نقطه  )2( - 131 , )0 )Bو 3 , )1 yروی خط 1 x 2 گـر 3 )Oقـرار دارنـد. ا , )1 مركـز  4

Bی روی نقطـه Bی باشد با توجه بـه شـكل، نقطـه ٢تجانسی با نسبت  ( , ) 1 نگاشـته  2

|زيـرا شود می OB | 3


OBو  OB 2
 

كنـد  جـا كـه تجـانس، شـيب را حفـظ می ، از آن

aبايد  yرا در خط Bباشد. حال مختصات 2 x b 2 دهيم: صدق می  

b b     2 2 1 0  
    

  سوم ٨٩سال  ١١آزمون  ١٠١دانشگاهی و تست  پيش ٨٩سال  ١٧آزمون  ١٣١مشابه تست 

و  ٥ای بـه شـعاع  باشـند، كـره ٥ی ثابـت  به فاصـله Mی ی نقاطی از فضا كه از نقطه مجموعه  )4( - 132

كند. هر خط ممـاس بـر ايـن  را در يک دايره قطع می Pی است، حال اين كره صفحه Mمركز

شمار خط با اين ويژگی وجود  قرار دارد كه بی ٥ی  به فاصله Mی از نقطه ،Pی در صفحهدايره 

  ).dو dماننددارد (

  خارج كشور ٨٧آزاد سال  ١٢٥مشابه تست 

   )؟( - 133

گر اين تست نادرست می توضیح: |بردارهايی قرينه باشند لازم است كه bو aباشد. ا a | | b |كه برای اين دو بردار چنين نيست. . در حالی  

گر اين موضوع را ناديده بگيريم! می   )، به عنوان پاسخ درست رسيد.١ی ( توان به شكل زير مساله را حل كرد و به گزينه ا

ر ازتـ بزرگ cو aی بـين دو بـردار كه زاويه با توجه به اين

 cو bو aاسـت بردارهـای 2

aبينيد كه نسبت به هم وضعيتی مانند شكل مقابل خواهند داشت. می b  برداری همراستا

aنيز همراستا اما خلاف جهـت ceاست. پس بردار cو خلاف جهت با بردار be   اسـت. يـا

cعبارت ديگر به a be e  :پس .  

c a be e (a b)
| a b |    

1  

aاز طرف ديگر b i j k    4 2 |و 4 a b |    16 4 16   و در نتيجه: 6

ce ( i j k) ( i j k)       1 14 2 4 2 26 3  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ٥آزمون  ١٨٠مشابه تست 
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134 - )3(       ( a b). (b c) (c a) ( a b).(b c b a c c c a) ( a b).(b c b a c a)                   2 2 2  

a .(b c) a .(b a) a .(c a) b.(b c) b.(b a) b.(c a)           2 2 2  

a .(b c) O O O O a.(b c) a .(b c)         2 3
   

  

  دانشگاهی پيش ٨٩) سال ٤(جامع  ١٨آزمون  ١٣٤مشابه تست 

)nيابيم. بردار شود می بر صفحه عمود می Aرا كه از dطابتدا معادله خ  )4( - 135 , , )2 0 1


كـه بـر صـفحه عمـود  

  به شكل زير است: dگيريم. معادله پارامتری در نظر می dاست را به عنوان بردار موازی با

x t
d : y

z t

 
 
  

2 1
2

3
  

  دست آيد: بر صفحه است) به A(پای عمود كه همان تصوير Aدهيم تا مختصات اين خط را با صفحه تقاطع می

( t ) (t ) t t         2 2 1 3 0 5 5 0 1  

Aدارای مختصات Aی پس نقطه ( , , ) 1 2   است. در نتيجه داريم: Aنسبت به Aی قرينه Aباشد. می 2

A A Ax x x ( )       2 2 1 1 3  

A A Ay y y ( )     2 2 2 2 2  

A A Az z z ( )     2 2 2 3 1  

)شكل به Aس مختصاتپ , , )3 2   است. 1

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ١٥آزمون  ١٤٥مشابه تست 

axها به شكلyمعادله هر صفحه شامل محور  )1( - 136 cz  گر ايـن صـفحه از نقطـه 0 )است. ا , , )2 3 aبگـذرد، لازم اسـت كـه 1 c 2 0 .

cيعنــی a ــه شــكل 2 ــه صــفحه مــوردنظر ب axو معادل az 2 ــا فــرض 0 ــا (ب aي  0(x z 2 ــر  0 ــردار عمــود ب ــود. ب خواهــد ب

nصفحه، ( , , ) 1 0 2


uها فقط بردار است. در بين گزينه  ( , , ) 2 1 1


n)بر اين بردار عمود است  .u ) 0
 

و لذا اين بردار با صفحه موردنظر  

  موازی است.

  دانشگاهی پيش ٨٩سال  ١٠آزمون  ١٤٤مشابه تست 

گر دو دايره مماس خارج باشند، لازم است كه فاص  )1( - 137 كز اين دو دايره با مجموع شـعاعا xها برابـر باشـد. در دايـره له مرا y x  2 2 4 مركـز  0

ــه )Oی نقط , )2 ــعاع 0 rو ش    1 16 0 0 ــره 22 ــت. در داي xاس y x y a    2 2 2 8 ــه 0 ــز نقط Oمرك ( , ) 1 ــعاع 4  و ش

r a a     1 4 64 4   كه اين دو دايره مماس خارج باشند، لازم است كه: باشد. برای اين می 172

OO r r ( ) ( ) a a a                2 22 1 0 4 2 17 5 2 17 8  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ١٤آزمون  ١٦٥مشابه تست 

گر معادله هذلولی را به شكل روش اول:  )2( - 138 F(xا , y)  های  هـا هسـتند) ريشـه تلاقـی مجانب فرض كنيم، مختصات مركز (―ه همان محـل 0

xFمعادلات  yFو 0    هستند. 0

x

y

F x a x a a a

b bF y b y b

              

            

10 0 2 2 2 12
0 2 0 1 22 2

  

xی هذلولی موردنظر به شكل پس معادله y x y   2 21 2   باشد. می 14

(x ) (y )x y x y (x x ) (y y )               
2 22 2 2 2 2 11 12 1 4 4 2 1 1 14 4 4 1  
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 شيب

 شيب

 ۱بسط روی سطر 

 بسط روی سطر اول

فراوانی مطلق دسته وسط قبل از تغيير

تعداد كل داده های جامعه قبل از تغيير

تعداد داده های افزايش  يافته در دسته ی وسط

فراوانی نسبی 
 فراوانی مطلق

 فراوانی كل
فراوانی نسبی دسته وسط قبل از تغيير

فراوانی نسبی دسته وسط بعد از تغيير

S   تعداد كل داده های جامعه بعد از تغيير20

N N n N N n nN N n N n
S S N

           


20 1100 80 80 20 8020 80 100 80 4

ه معادلاتهای اين هذلولی خطوط ب مجانب
yx   12 02   هستند. 1

yxL : x y ( )

yxL : x y ( )

       

         

12 10 2 02 1 2
12 10 2 4 02 1 2

  

  داريم: Lخطاز مبدأ  ی عرض برای محاسبه

x y y      0 2 4 0 2  

Axهای هذلولی به معادله شيب مجانب روش دوم: By Cx Dy E    2 2 Bmهای معادله ريشه 0 A 2 هستند. پـس شـيب  0

mی های معادله های اين هذلولی ريشه مجانب 21 mهستند. يعنی شيب مثبت موردنظر 04  1
دانيم كـه  است. از طـرف ديگـر مـی 2

)ها از نقطه مجانب , )2   ردنظر برابر است با:گذرند، پس معادله مجانب مو می 1

y (x )  11 22  

  ی عرض از مبدأ آن داريم: برای محاسبه

x y ( ) y      10 1 0 2 22  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ١٨آزمون  ١٣٧مشابه تست 

گر مـاتريس مربعـی  )4( - 139 Bرا بخـواهيم بـه شـكل Aا C م كـه در آنبنويسـيB متقـارن وC پادمتقـارن باشـد بايـدtB (A A ) 1
2 

tCو (A A ) 1
  پس: 2

tB (A A )
               

             
                         

1 2 3 1 2 3 2 0 0 1 0 01 1 12 5 4 2 5 6 0 10 10 0 5 52 2 23 6 1 3 4 1 0 10 2 0 5 1
_ + _ +  

  و در نتيجه:

| B | ( )    


1 1 5 51 1 305 1  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ٨آزمون  ١٧٧دانشگاهی و تست  پيش ٨٩سال  ١٣آزمون  ١٥٠مشابه تست 

از ضرب A1درايه واقع در سطر اول و ستون دوم  )3( - 140
| A |

1
آيد. اما درايه سطر  دست می به Aدر درايه سطر اول و ستون دوم ماتريس الحاقی 

گر اين درايـه را بـا Aی ) همان درايه واقع در سطر دوم و ستون اول ماتريس همسازهA(الحاقی A*دوم اول و ستون نمـايش  b21است. ا

  دهيم، داريم:

b ( )    2 1
21

2 31 31 3  

| A |        5 6 4 6 4 51 2 3 9 0 18 91 3 2 3 2 1  

  و لذا درايه موردنظر برابر است با:

a b ( )    
 12 21
1 1 139 9 3  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ١٧آزمون  ١٤٠مشابه تست 

141 - )3(     
N N

SS
N nn
S

      
 

     

80

20

''''''''''''''''''''''''''"  
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(II)رابطه ی به دست آمده از فرضطرف راست حكم(I)

هـای سـمت  ميـانگين داده X3جعبه و درونهای  ميانگين داده X2های سمت چپ، ميانگين داده X1ميانگين كل جامعه، Xفرض كنيم  )3( - 142

 فراوانی سمت راست جعبه باشد داريم: S3فراوانی جعبه و S2،فراوانی سمت چپ جعبه S1فراوانی كل جعبه، Sچنين راست جعبه باشد. هم

   ها مجموع كل دادههای سمت چپ مجموع دادههای جعبه مجموع دادههای سمت راست مجموع داده

S X S X S X S X S        1 1 2 2 3 3
SX  SX 14

SX 22 X 34  

x X X X X X
X X               1 2 3 2 2 2

2
22 3027 5 27 5 5 5 7 5 14 5 294 2 4 4 2 4 2 2

/ / / / /  

143 - )1(      

... n ( n ) : n     211 2 3 2 1 18  

n ( )      21 91 1 2 1 1 18 8  

n k ... k ( k )       211 2 2 18  

n k ... k (k ) ( k )          211 1 2 1 2 38  
k)به طرفين فرض، عبارت )   ود:را اضافه كرده تا سمت چپ حكم ساخته ش 1

(k ) ... k (k ) ( k ) (k )           211 1 2 1 2 1   فرض18

  چنين سمت راست حكم بايد ثابت كنيم: ايجاد شده و هم ی اين با توجه به رابطه بنابر

( k ) (k ) ( k )    2 21 12 1 1 2 38 8 
  

  داريم: (I)فوق ی با ساده كردن سمت چپ رابطه

I : ( k k ) (k ) ( k k k ) ( k )          2 2 21 1 14 4 1 1 4 4 1 8 8 2 38 8 8  

  ايم:  زير استفاده كرده ی كه برای اثبات استقرا از رابطه اين بديهی است بنابر
k k ( k )   2 24 12 9 2 3  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ٧آزمون  ١٨٦مشابه تست 

  ی متفاوت وجود دارد، يعنی: مانده باقی ١٢، ١٢در تقسيم اعداد طبيعی متوالی بر  توجه:  )3( - 144

a q r r   12 0 11  

گر اعداد را كبوترها و باقی اين با در بنابر عـدد طبيعـی متـوالی  ١٢ها در نظر بگيريم، هر  های تقسيم را لانه مانده نظر گرفتن اصل لانه كبوتری ا

  يعنی داريم: ،كنند را اشغال می ١٢تا  ١های  ترتيب خانه به 
     
  

50 1 4 1 512  

  رد.گي كبوتر قرار می ٥ها  اين حداقل در يكی از لانه بنابر

  خارج كشور ٨٨سراسری رياضی سال  ١٤٤مشابه تست 
 

  روش اول:  )4( - 145

 A (B C) (A B C) (A B C ) (A B C)           

(A C ) (A C) A C       
  روش دوم:

 A (B C ) (A B C) (A B C ) (A B C )                

(A B C A ) (A B C B ) (A B C C )                  

A

(A B) C A C        
( )  

Aدر اين قسمت نيز توجه شود كه A  باشد. می  
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 تعداد افرازها

  روش اول:  )1( - 146 
x y

A a ,b ,{a},{a ,b}{ }  

عضوی و دو مجموعـه تـک  ٢صورت يک مجموعه  ها را به توان آن زيرمجموعه افراز كنيم تنها می ٣عضوی را به  ٤ ی كه يک مجموعه برای اين

  م:داريو گذاری ساده انجام داده  عضوی نوشت پس با توجه به مجموعه فوق يک نام

!. . ..
! ! ! !

    4 1 24 61 1 2 2 4  

0صورت با توجه به شكل افراز كه به روش دوم: 0 دست آوردن تعداد  تركيب (انتخاب) برای به ی  توان از رابطه باشد می می 00

  بنابراين: .افرازها استفاده كرد

!


4 3 2
1 1 2 62
_+_+_+

  

  سوم ٨٩سال  ١٤آزمون  ١١١مشابه تست 

147 - )1(      xRy | x y 2 28  

  گردد. فوق بايد خواص بازتابی، تقارنی و تعدی بررسی  ی رابطه بودنبرای بررسی هم ارزی 

:بديهی است.   xRx | x x |  2 28 8   بازتابی 0

xRy yRx تقارنی:  

 | x y | y x 2 2 2 28 8   


( )

k
xRy | x y x y k y x k y x ( k) y x k | y x yRx




                 

12 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 28 8 8 8 8 8'''''"  

xRy , yRz xRzتعدی:  

| x y | y z | x z  2 2 2 2 2 28 8 8  

  

xRy | x y x y k

yRz | y z y z k

x y

    


    




2 2 2 2

2 2 2 2

2 2

8 8

8 8

y 2


k
z (k k ) x z k | x z xRz


         2 2 2 2 28 8 8

  

|ی كه تمام اعداد صحيح فرد در رابطـه ی هم ارزی است و از آنجايی يک رابطه Rی پس رابطه x y2 يـک  كننـد همگـی در صـدق می 28

  گيرند. قرار می 1[]ارزی دسته يا كلاس هم ارزی مانند كلاس هم

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ١٥آزمون  ١٣٤مشابه تست 
 

بعدی است بـه ايـن ترتيـب كـه  ٢مسئله مطرح شده مسئله احتمال در فضای   )2( - 148

تـا  ٨فـر دوم از ) و ن٩٠تـا  ٠(دقيقـه  ٩تا  ٧:٣٠زمان رسيدن نفر اول از ساعت 

اين با توجه به شكل مساحت  شود. بنابر ) در نظر گرفته می٦٠تا  ٣٠(دقيقه  ٨:٣٠

  آيد: دست می ی اين آزمايش به فضای نمونه

  SS   30 90 2700  

  باشد، پس: ی رسيدن دو نفر، قدر مطلق تفاضل دو عدد می اما منظور از فاصله

x y
| x y | x y

x y

          
 

10
10 10 10

10
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x
y

20 50
30 60

x
y

40 70
30 60

A B

C D

A
A

S

S
S P(A)

S
       600 220 30 600 2700 9

  بنابراين: ،خط) را رسم كنيم ی نامعادلات كافی است حالت تساوی (معادله ی دست آوردن محدوده رای بهب

  

          
x y
x y
  

  

10
10

  

  

  

  دانشگاهی پيش ٨٩سال  ١٤آزمون  ١٦٢مشابه تست 

ک هستند، يک ي ها بين بازه كه در گراف بازه با توجه به اين  )1( - 149 ال و جود دارد، گـراف هايی كه دارای اشترا

  كنيم. های داده شده را رسم می بازه

  از: ندا سؤال عبارت ی طبق خواسته bبه  aمسيرهای موجود  از رأس 

axyb

axyzb

axb

axzb

axzyb











  bبه  aكل مسيرهای از  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ٢آزمون  ١٨٨مشابه تست 

18عدد ٨ترين عدد يک رقمی در مبنای  بزرگ  )4( - 150 28عدد ٨ترين عدد دو رقمی در مبنای  و بزرگ 1 ترين عدد سه رقمـی  و همچنين بزرگ 1

38عدد ٨در مبنای  221عدد ٥١٢ترين عدد فرد مربع كامل و كوچكتر از  است. بزرگ ٥١١يعنی  1  ٨ل اين عدد به مبنـای است. حا 441

)به صورت   است. 8671(

    
a b c

( ) a c  
  

8 76 7 1  

  
151 - )1(    

| ( )! ...      2 3
0

75 75 755 75 5 5 5
[ ] [ ] [ ]  

   15 3 18  

  دست آيد. به !nدر ٥ كافی است تعداد عوامل !nی تعداد صفرهای سمت راست عدد دقت شود برای محاسبه نکته:

  دانشگاهی پيش ٨٩سال  ٥آزمون  ١٣٣مشابه تست 

152 - )1(      x y ( , ) 357 629 357 629  

( , ) ( , ) ( , ) ( , )   629 357 272 85 187 85 17 85 17  

x y x y     17357 629 17 21 37 1  

  كنيم: ی همنهشتی تبديل می فوق را به معادله ی ی سياله مه معادلهادر اد

y y y y y k      
21 21 21 2137 1 5 1 5 20 4 21 4  

x ( k ) x k       21 37 21 4 1 37 7  

441 8
40 55 8
41 48 6
40 7
1
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ق ق

 بار
امxآزمايش

n , (n , ) } n(A)    1 105 105 1 48
n

n
, (n , ) } { , , , , , , } n(B)

 

 
   

100 105

1 9
105 1 1 2 4 8 101 103 104 يا8

  دهيم:  جدول زير را تشكيل می ی قبل صفحهبا توجه به مطالب 

k

x

y

x y

 

 



  

0 1 1
7 44 30
4 25 17
3 19 13

  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ٩آزمون  ١٣٧مشابه تست 

153 - )3(  ( )   بنابراين: ،اولند ١٠٥است كه نسبت به  ١٠٥تر از  تعداد اعداد طبيعی كوچک 105

( )           1 1 1105 3 5 7 105 105 1 1 1 2 4 6 483 5 7
( )( )( )  

A {n : n  

B {n : n  

   اول هستند، برابر است با: ١٠٥رقمی كه نسبت به  ٢پس تعداد اعداد 

 48 7 41  

  خارج كشور ٨٦سراسری رياضی سال  ١٥٣مشابه تست 

154 - )2(      
P(B A ) P(A B) P(A B) [P(A) P(B) P(A B)]P(B | A )

P(A ) P(A ) P(A) P(A)
              

1 1
1 1

   
  

[P(A) P(B) P(B | A).P(A)] ( )
P(A)

        
 

1 1 0 2 0 22 0 7 0 2 9
1 1 0 2 10

/ / / /
/  

  دانشگاهی پيش ٨٩سال  ٧آزمون  ١٥٥مشابه تست 

x)های قبلـی يعنـی بايد پيروزی حاصل شود، پس در آزمايش امxُكه در آزمايش كنيمدقت   )4( - 155 ) ه شـود كـ آزمـايش، پيـروزی حاصـل نمی 1

)احتمال آن برابر p)1 بنابراين: .باشد می  

x

(x )

P(x) ( p)( p)...( p) p ( p) p



       1

1
1 1 1 1  

  
  صورت زير نشان داد: توان جدول توزيع احتمال اين آزمايش را به می

x
X ... x ...
p p ( p)p ( p) p ... ( p) p ...  2 1

1 2 3
1 1 1  

xP(X x) ( p) .p   11  

  دانشگاهی پيش ٩٠سال  ١٥آزمون  ١٢٦مشابه تست 
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گر روش اول:  )3( - 156 aا


bو 


  سر هم باشند، بردار برآيند مطابق شكل زير است: دو بردار متوالی و پشت 

R a b b R a    
   

  

| b | R a Ra cos   2 2 2 60


bبردار


R، تفاضل


aو 


  است 

| b | | b |        2 2 15 10 2 5 10 75 5 32
 

  

aی بين در ادامه زاويه


bو 


  كنيم: صورت زير محاسبه می را به 

R a b | R | a b abcos ( ) cos              2 2 2 22 5 10 5 3 2 10 5 3
 

  

cos      3 1502
  

  توان نوشت: در روش اول، می bدست آوردن مقدار پس از به روش دوم:

b R sin
sin sin sin sin

              
5 3 5 1 30 180 30 15060 60 2

    

  كنيم: برای بررسی تست، ابتدا بردارهای سرعت و شتاب را محاسبه می  )3( - 157

r (t t) i t t j V ( t ) i (t t) j a i ( t ) j            2 3 2 212 2 2 2 2 2 23
      ( )  

t| a | ( t ) t s     2 2 02 22 2 2 1


  ی حداقل شدن شتاب : لحظه 

                                              است.   90ن سرعت و شتابی بي زاويه
t s a i j

t s V i j

     
    

1 2 0

1 0 1

 

    

  ٩٠سال  ٦دانشگاهی رياضی آزمون  پيش ٢١٣و تست  ٩٠دانشگاهی تجربی سال  پيش ٣آزمون  ٢٠١مشابه تست  

tی به هم رسيدن پس از ها، مشخص است كه لحظه به گزينهبا توجه   )4( - 158 s tثانيه پـس از xاست (چرا؟). برای حل فرض كنيد كه 5 s 5 ،

جايی برابر مساحت  يی دو متحرک برابر است و جابهجا ی به هم رسيدن، جابه اند. از طرفی دقت شود كه در لحظه ديگر رسيده دو متحرک به يک

سـادگی بتـوانيم مسـاحت زيـر  ثانيه است تـا به ١١تر از  هم رسيدن كم كنيم كه زمان به چنين فرض می باشد. هم زير نمودار سرعت ـ زمان می

  را محاسبه كنيم: Bنمودار

Ax S S  1 2  

A
S m

x x
S x

       
  

1

2

2 12 5 352 35 12
12

  

  
  

Bx S ( x)   10 5  

A Bx x x ( x) x s        35 12 10 5 7 5/  
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مستطيل  ذوزنقه

12ی به هم رسيدن برابر با توجه به اين حل، لحظه tثانيه است. اما اين پاسخ غلط اسـت زيـرا در ابتـدا فـرض كـرديم كـه /5 s اسـت.  11

s12بنابراين tباشد و تنها پاسخ ممكن ثانيه) هر سه صحيح نمی ٨ثانيه و  ٧ثانيه ( ١١تر از  های كم و جواب /5 s   است. 12

tی آموزان گرامی، سطح زير نمودارها تا لحظه برای اطمينان از درستی پاسخ و درک بهتر دانش s   آوريم: دست می به را نيز 12

B
A B

A

x S S ( ) m
x x

x ( ) m

          
   

        


110 11 8 10 1 110 9 1192
1 2 12 5 7 12 35 84 1192

  

گر در لحظه روش اول:  )2( - 159 mی ثانيه پس از پرتاب سرعت بـه انـدازه ٢باشد،  V0ی پرتاب سرعت ا / s20 

V)كاهش و به )m / s0 ت بالا، سرعت در هـر ثانيـه بـه (توجه شود كه در حركت به سمرسد.  می 20

  شود) برابر شتاب كم می ٢ثانيه، سرعت  ٢شود و در طی  ی شتاب كم می اندازه

V V V (V )
y t V m / s

  
        1 2 0 0

0
2040 2 302 2  

) است. ٢ی ممكن ( تنها گزينه
V

m
g

   
2
0 900 452   Hاوج20

  آيد. دست می به V0ی سطح زير نمودار، مقدار با رسم نمودار سرعت ـ زمان و محاسبه روش دوم:

  كند.) واحد تغيير می ٢٠ثانيه  ٢واحد و در طی  ١٠(مقدار سرعت در هر ثانيه 

x S (V (V )) V V V m / s            0 0 0 0 0
1 20 2 2 20 40 2 60 302  

V
m

g
 

2
0   Hاوج452

  نويسيم: ی مكان ـ زمان را می برای حركت گلوله، معادله روش سوم:

y gt V t ( )( ) V       2 2
0 0

1 140 10 2 22 2  

V V m / s     0 040 20 2 30  

V ( ) m
g

  


2 20 30 452 2   Hاوج10

  توان عمل كرد: صورت زير می ، بهt2ی دست آوردن لحظه برای به :تذکر

V t V t t s        0 2 210 10 10 30 4  

گـر در معادلـه نکتـه:   )2( - 160 yی مسـير در حركت پرتابی، ا  x)ها بـرد باشـد، يكـی از ريشـه 0 R)  و ديگـری

x)مبدأ )   شود) است (مبدأ محل پرتاب گلوله فرض می 0

y x x x( x ) R x m        22 40 0 2 40 0 20  

  كنيم: را محاسبه می Fقانون دوم نيوتون در راستای قائم، نيرویابتدا با نوشتن   )3( - 161

F [ mg] ( m)a F [( )] ( ) F N


           5 5 5 0 2 10 5 0 2 2 12/ /  

  وزن يک زنجير  

  كنيم: ) را محاسبه می٥) و (٤)، نيروی بين (٤) و (٣)، (٢)، (١های ( در ادامه با نوشتن قانون دوم نيوتون برای حلقه

,F mg ( m) a  4 5 4 4  

, ,F ( ) F N       4 5 4 54 0 2 10 4 0 2 2 9 6/ / /  

  ٩٠سال  ٢سال دوم آزمون  ١٦١مشابه تست 
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 كنترل

 گزينه ها

جرم آب منجمد شده

 جرم كل

  كنيم: ابتدا شتاب حركت بسته را محاسبه می  )1( - 162

kaدار)       (شتاب پايين آمدن بسته بر روی سطح شيب gsin g cos      

a m / s      2110 0 6 10 0 8 44
/ /  

  جايی داريم: ی جابه در ادامه با نوشتن معادله

x at V t t t       2 2
0

1 17 5 4 22 2
/  

t t t s   27 5 2 2 1 5/ /  

توجه شود چون

(

[ tg ]



 
 

1 3
4 4
)

 
  شونده است. باشد، بنابراين حركت بسته كند می

  ٩٠سال  ٩دانشگاهی رياضی آزمون  پيش ١٩٤مشابه تست 

ايم. در اين حالت با توجه به تساوی  منتقل كرده Aی جا كردن گلوله، آن را به نقطه با جابه  )4( - 163

  داريم: Bو Aانرژی مكانيكی در

A B A A B BE E K U K U      

A B B A
LMgh MV V gh g      210 0 2 22 5  

B B
LP MV M g M gL   222 5 5  

  ٩٠سال  ٧آزمون  ١٨٤و مشابه تست  ٩٠سال  ٤بی آزمون دانشگاهی تجر پيش ٢٠٤مشابه تست 

كثر سرعت در يک جاده  )1( - 164 کافقی  ی حدا برابـر  Rدر پيچی بـه شـعاع sبا ضريب اصطكا

  است با:

c c s
VF ma f m
R

   
2

  

s max s
mVmg V Rg

R
    

2
  

گر بخواهيم   توان نوشت: داشته باشيم، می اين سرعت را در يک جاده با شيب عرضی حال ا

s
s s

( Rg )Vtan tan tan Arc tan
Rg Rg


            

22
  

  ٩٠سال  ١٧آزمون  ١٦٤و تست  ٩٠سال  ١٣دانشگاهی رياضی آزمون  پيش ٢٨٩های  تركيب تست

  تواند صحيح باشد! ) نيز می٣ی ( ر چند كه از نظر علمی گزينهباشد، ه ) صحيح می٢ی ( با توجه به متن كتاب درسی، گزينه  )2( - 165

  ٩٠سال  ٣سال اول آزمون  ١٠٩مشابه تست 

گر  )4( - 166 kJ100ا   گرما از آب بگيريم، ميزان آب منجمد شده عبارت است از: /8

FQ(جرم آب منجمد شده)     mL m m kg     100 8 336 0 3/ /  

شود. یاز آب منجمد م درصد ٦٠
gr
gr

   300 3 0 6500 5
/  
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 بی دررو هم حجم هم دما

  كار انجام شده توسط محيط 

 در فرآيند بی دررو
 گرمای مبادله شده 

 در فرآيند هم حجم
 كار انجام شده توسط

 دستگاه بر روی محيط

  ديگر برابر است و داريم: شده از دو ميله با يک كه دو ميله پشت سرهم هستند، گرمای منتقل با توجه به اين  )2( - 167

  

  

  

  

K A
Q Q  1

1 2
H(T T )t 0 K A

L
 2

1
C(T T )t0 ( ) ( ) L cm

L L
     2

2 2
50 100 20 400 20 0 2010  

  ٩٠سال  ٣دانشگاهی تجربی آزمون  پيش ٢٤٤مشابه تست 

  توان نوشت: دهد، می ار ثابت رخ میكه فرايند در فش با توجه به اين  )1( - 168

MPQ nC T n R (T T ) (T ) T K             4
2 1 2 2

5 510 2 8 350 6002 2  

P)ی حجم ثانويه داريم  از طرفی برای محاسبه P )1 2:  

P V P V V V V
V m

T T T T
       31 1 2 2 1 2 2

2
1 2 1 2

1 75 3350 600
/

  

  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ١٧آزمون  ١٧٥و مشابه تست  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ١٢آزمون  ٢٢٢مشابه تست 

حجم و صـفر بـودن گرمـای مبادلـه  دما، صفر بودن كار در فرآيند هم در فرآيند هم Uدر كل چرخه، صفر بودن Uبا توجه به صفر بودن  )4( - 169

  توان نوشت:  می ،دررو شده در فرآيند بی

AB BC CAU U U     
  

  Uكل 

BC CA( Q ) (W )    0 0 0 0  

CA BC CA BC CA BCW Q W Q W Q       

 
  

  

  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ١آزمون  ٢٤٧مشابه تست 

  توان نوشت: ی حالت گاز كامل می با توجه به معادله  )3( - 170

PV nRT ( ) n ( )       5 310 5 10 8 27 273  

n mol 

500 5

8 300 24  

m mn
M

  32 

4

5
24 m gr 

3

20
3  

  ٩٠سال سوم سال  ٥آزمون  ١٥١و مشابه تست  ٩٠سال سوم سال  ١آزمون  ١٤١مشابه تست 

گر فاصله در آينهنکته:   )1( - 171 pی جسم از آينه برابر ی مقعر ا nf نمايی آينه برابر و تصوير حقيقی باشد، بزرگm
n



1

  است. 1

mنمايی ر اين سؤال در حالت اول بزرگد روش اول: 1 mو در حالت دوم 2 2
1
  توان نوشت: بوده و تصوير نيز حقيقی است. بنابراين می 2
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 ۱حالت 

۲حالت 





m n p n f f
n

       
1 1 1 1

1
1 3 32 21 2   ١:حالت  2

m n p n f f
n

       
2 2 2 2

2
1 1 1 3 32 1   ٢:حالت  2

p p p f f f     2 1
3 33 2   جسمجايی  يزان جابه:م 2

  تر از يک است كه جسم در خارج از مركز آينه قرار گيرد و در اين حالت تصوير حقيقی است. نمايی كوچک دقت شود هنگامی بزرگتذکر: 

  روش دوم:

q
m q p

p

p f
p q f p p p f

    

        

1
1 1 1

1

1
1 1 1 1 1

2 2

1 1 1 1 1 3 1 3
2 2 2

  

q
m q p

p

p f
p q f p p p p fp

    



         



2
2 2 2

2

2
2 2 2 2 2 22

1 1
2 2

1 1 1 1 1 1 2 3 1 31
2

  

p p p f f f     2 1
3 33 2 2  

  ٩٠سال اول سال  ٨آزمون  ١١٤و مشابه تست  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  يشپ ٢آزمون  ٢٢٤مشابه تست 

سازد، همان زاويه را نيز تصـوير بـا آينـه  ای كه جسم با آينه می ی تخت، هر زاويه در آينهنکتـه:    )1( - 172

  سازد. می

   30 ی بين تصوير و افق هزاوي      40 110 180    
  
  

  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ١٦آزمون  ١٧١و مشابه تست  ٩٠سال اول سال  ٧آزمون  ١٠٥تست مشابه 

 f2قرار گيرد و در نتيجه تصوير خارج از f2و fباشد، بنابراين جسم بايد بين ی جسم می تر از اندازه چون تصوير ايجاد شده روی پرده بزرگ  )3( - 173

  باشد. می

p q
p q f pq

p q pq (I) , p q (II)
pq pq



     


        


90

1 1 1 1 1
20 20

1 90 1 1800 9020 20

  

p cm , q cm 30   (II)و (I)از حل 60
پرسيده توسط طراح  qمقدار و استی تصوير از عدسی  ان فاصلهی عدسی از پرده هم شود و فاصله تصوير روی پرده تشكيل می دقت شود كه

  شده است.

p،(II)و (I)از حل معادلاتتذکر:  cm qو 60 cm در  ،تر از جسم است كه تصوير بزرگ اينشود. ولی با توجه به  نيز نتيجه می 30

qنتيجه p  باشد. اين جواب قابل قبول نمیو بوده  

  ٩٠سال  ٤دانشگاهی رياضی آزمون  پيش ١٧٧مشابه تست 
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  ی زير توجه شود: اين شكل مربوط به دوربين نجومی است. از طرفی به دو نكته  )2( - 174

شود كه جسم روی كانون قرار بگيرد. در اين حالت تصوير جسم  تشكيل می  ترين تصوير هنگامی محدب)، بزرگدر عدسی همگرا (ی اول:  نکته

  شود. نهايت دور تشكيل می تر از جسم و در بی بسيار بزرگ

گر جسم اندكی از كانون دورتر شود با توجه به رابطهی دوم:  نکتـه  a)ی نيوتون ا ) ،

  شود. تر می اش كوچک عاً اندازهتصوير قط
fm

a
 


  

شود در ابتدا دقيقاً تصوير حقيقی اول، دقيقاً بر روی كانون عدسی   طور كه مشاهده می همان

در حكم يک  دوربين نجومیقرار دارد. اين تصوير برای عدسی شيئی  دوربين نجومیشيئی 

ديگر اين جسـم ديگـر روی  ی دو عدسی از يک جسم است. بديهی است با كم كردن فاصله

  تر از حالت قبل خواهد داشت. ای كوچک افتد، پس تصوير  اندازه كانون عدسی چشمی نمی

باشد  هوای محبوس شده در انتهای لوله مقدار ثابتی می  ابتدا توجه شود كه تعداد مول  )3( - 175

درون ظرف محتوی جيـوه  و قوانين گازها در مورد آن صادق است. بعد از خروج لوله از

  خواهيم داشت:
P (P x)cm Hg 2 0  

P V P V
P (Ah ) ( x)Ah ( x)( x)

T T
        1 1 2 2

0 1 2
1 2

75 75 10 75 40  

( x) ( x)  750 75 40  
  ی فوق است: های داده شده در رابطه گذاری گزينه ادامه برای حل تست، بهترين روش جایدر 

x cm ( ) ( )       
750

25 750 75 25 40 25 750 50 15 ۳ی ( :كنترل گزينه(  

  شود! دهی به اين تست، توصيه نمی دست آمده برای پاسخ ی درجه دوم به معادلهحل تذکر: 

  ٩٠سال  ٣آزمون  ١٢٠و مشابه تست  ٩٠سال  ٨دانشگاهی رياضی آزمون  پيش ٢٣٤مشابه تست 

B، فشار در آن بيشتر استقرار دارد Aتر از پايين Bی كه نقطه با توجه به اين  )4( - 176 A(P P ) گـر يـک . از طرفی با توجه بـه قـانون پاسـكال، ا

  شود. به يک اندازه زياد می Aو Bافزايش فشار بر سطح اعمال كنيم، فشار در

B A B AP P , P P     

گيـريم و برآينـد  درنظر می Fشود و آن  را اعمال می q3نيروی يكسانی به بار q2و q1كنيم كه از طرف هريک از بارهای ض میبرای حل فر  )1( - 177

Fاين دو نيرو برابر   باشد. می 3

R Fcos F

r R sin R m

kq q ( )( )F N
r ( )







   

     
       

2
1

9 121 3
2 1 2
1

602 32
2 60 3 10 30 10

9 10 2 3 3 10 1 8 3
3 10

/

  

R F N    3 1 8 3 3 5 4/ /  

,

,

F R R N

kq q q ( )
F q q C

R ( )



    

           

4 3
9 12

4 3 4
4 3 4 42 2

8 1 5 4 2 7

9 10 3 10 2 7 2 7 1
0 1

/ / /

/ /
/

  

  ٩٠سال سوم تجربی سال  ٦آزمون  ١٨٨مشابه تست 
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 افت پتانسيل

چگالیچگالی

  برابر است با: C1های در حالت اول، ولتاژ دو سر خازن  )3( - 178

  

  

  

  

  

  

q q V V V V , V V V V V V           1 2 1 3 3 1 3 1 1 112 6 2 120 3 120 40  

  عبارت است از: C1های اتصال كوتاه شده و ولتاژ دو سر خازن C3ز بسته شدن كليد، خازنپس ا

  

  

  

  
  

  يابد. ولت افزايش می ٨٠ ،C1های اختلاف پتانسيل دو سر هر يک از خازن، kبنابراين با بسته شدن كليد

  د:های نشان داده شده بر روی شكل توجه كني ابتدا به جريان  )2( - 179

  

  

  

  

C CV R V R R           1 1 1
2 54 0 02 0 05 30 2 5 0 02 1250 02
// / / /   Cو رسيدن مجدد به C: حركت از /

  ٩٠آزمون جامع سوم رياضی سال  ١٣٢ و مشابه تست ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ١٢آزمون  ٢٤١مشابه تست 

و روابط Bو Aبا توجه به تساوی جرم  )1(  - 180
m
V

  وV ALتوان نوشت: ، می      

  A B
A B A B A A B BA Bm m V V r L r L

            2 2  

B A B B A B( r ) L r L L L    2 2 12 2  

A A B A B

B B A B A

R L A L rLR
A R L A L r

      
2( )  

  مقاومت ويژه

A
A B

B

R
R R

R
      21 1 1 1 2 52 4 42

/( )  

  ٩٠دانشگاهی تجربی سال  پيش ١١آزمون  ٢٣٩مشابه تست 

  است. rIو افت پتانسيل برابر RIسنج برابر در مدار نشان داده شده، عدد ولت  )3( - 181

RI V RI
rIrI V

   
   

18 18 9220 18 2
  

  ، با توجه به يكسان بودن جريان داريم:rو توان مصرفی مقاومت Rی توان مصرفی مقاومت در ادامه در مقايسه

P RI R
P rrI

  

2
2 9  
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 مجاور

T وتر
xI xB .

x ax a x a
      

 
7 7

2 22 2 2 22 2 10 4 10

:راهنمايی

  ی مدار توجه كنيد. ابتدا به شكل ساده شده  )2( - 182

 Aی جريان عبوری از هر دو مقاومت متصل به گـرهبرای حل، ابتدا 

تـوان  هـا، می آوريم و سـپس بـا نوشـتن قـانون جريان دست می را به

  آورد.دست  را به ABجريان عبوری از سيم

R
I I I A

R R
    

 
2

1 1
1 2

400 6 4200 400  

  ی معكوس دارد. ه رابطه* در اتصال موازی جريان با مقاومت هر شاخ

e

I I A

R R

   

   

3 4

3

6 32
600

  

  جمع جريان ورودی به گره جمع جريان خروجی از گره 

xI I I 1 3  

x xI I A   4 3 1  

  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ١١آزمون  ٢٧٤مشابه تست 

183 - )4(    

  

  

  

  

  

  

 Aی ، با خم شدن اين انگشتان جهت، ميدان در نقطـهI1استفاده از قانون دست راست و با قرار دادن انگشت شست بر روی سيم ) ابتدا با١

  شد.با ، عمود میAی آوريم. دقت شود كه ميدان به شعاع حامل نقطه دست می را به

r)روی خط عمودمنصف دو سيم قرار دارد. Aی ها يكسان و نقطه ديگر برابرند زيرا جريان با يک B2و B1) مقدار٢ r )1 2  

٣(  

T

I I
B

r x a
I I xB B B cos .B .cos B
r x a x a

xcos
x a

 

 


   

 

         
  

    

7 71 1
1 2 21

7 72 2
2 1 1 12 2 2 22

2 2

2 10 2 10

2 22 10 2 10 2 2 22 2  

  

گر از می xشود ميدان برآيند تابعی از پارامتر مجهول اهده میطور كه مش ) همان٤ مشتق گرفته شود،  xنسبت به متغير TBباشد. بنابراين ا

كسترمُ  برای طول نقطه xبا صفر قرار دادن مشتق،   آيد: دست می م تابع بهی ا

TdB
x a x a x x a

dx
(x a ) ( x x) x a xxy y

x a (x a ) (x a )

          

             

2 2 2 2 2

2 2 2 2 2
2 2 2 2 2 2 2 2

0 2 0 0

2 2 0[ ]
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كثر سرعت  سرعت زاويه ای حدا

  كنند برابر است با: ديگر وارد می نيرويی كه دو سيم بر يک  )2( - 184
A BI I

F L
d

  72 10  
گر بخواهيم نيروی جاذبه   نوشت: يدی بين دو سيم ثابت بماند با ا

A B A BI I I I   

( ) ( x) x A      6 6 6 1 6 1 2/  

گر جريان القايی در سيم لوله  )3( - 185 ديگر را دفع  لوله يک باشد، دو سيم Nبه Mاز Bی ا

در حـال  Bی لوله دهـد كـه شـار عبـوری از سـيم كرده و اين موضوع زمانی رخ می

  باشد. افزايش

نزديـک  Bبـه Aی لوله های مطرح شـده، تنهـا در حـالتی كـه سـيم از بين گزينه

  شود، شار عبوری در حال افزايش است. می

  

  ٩٠ل دانشگاهی رياضی سا پيش ٣آزمون  ٢٢٧و مشابه تست  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ٩آزمون  ٢١٧مشابه تست 

tی انرژی ذخيره شده در برای محاسبه  )3( - 186 s   داريم: 2
t sI t t I A         22 25 10 20 5 2 10 2 20 20  

U LI ( ) J    2 21 1 0 02 20 42 2
/  

  ی القايی برابر است با: محركه ی و مقدار نيرو

t sdI dI dIL , t
dt dt dt

      210 10 10  

dI| | L V
dt

    0 02 10 0 2/ /  

  ٩٠سال  ٩دانشگاهی تجربی آزمون  پيش ١٩٩و مشابه تست  ٩٠سال  ١٧گاهی رياضی آزمون دانش پيش ١٨٦مشابه تست 

گر وزنه را اندكی از وضع تعادل جابه وزنهدر نوسانات   )3( - 187   ی تناوب نوسانات آن عبارت است از: جا كنيم، دوره و فنر در راستای قائم، ا

)L به تعادل)      وزنهای رسيدن : ميزان تغيير طول فنر بر0
L

T
g


  02  

T s    0 1 12 210 100 5
/

  

  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ٨آزمون  ٢٠٦مشابه تست 

a)باشند  العلامت می ديگر مختلف و شتاب آن با يک (x)ابتدا بايد دقت شود كه بعد نوسانگر  )1( - 188 x) 2  گـر بخـواهيم شـتاب و در نتيجه ا

  باشد. مثبت است، پاسخ می xكه t2تا t1يا t1های زمانی صفر تا نوسانگر منفی باشد، يكی از بازه

گر بخواهيم انر x)بايد از مركز نوسان نوسانگرژی پتانسيل نوسانگر افزايش يابد، از طرفی ا )   دور شود. 0

  ) صحيح است.١ی ( هر دو اتفاق رخ داده و گزينه t1ی زمانی صفر تا بازه با توجه به موارد مطرح شده، در

  ان داريم:ی سرعت ـ زم ابتدا با توجه به معادله  )2( - 189

max

max max

V m / s
V sin( t)

a V m / s


 

       2
5

5 10
5 10 50

  

  توان نوشت: در ادامه می

max max

V a a a m / s
V a

       


2 2 2 2 22 51 1 25 35 50
( ) ( )( ) ( ) /

  

  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ٨آزمون  ٢٠٥مشابه تست 
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(عدد موج) k(سرعت زاويه ای)

 Bو اخـتلاف فـاز بـين برابـر Eو Bقرار دارند. با توجه به شكل رسم شده، اختلاف فاز بين در فاز مخالف Bی با نقطه Gو Eنقاط  )3( - 190

  است. 3برابر Gو

  توان نوشت: با توجه به تابع موج می  )4( - 191

yu sin ( x t)   0 02 2 100/  

  

k V m / s
V V
      1002 50  

  ی زير داريم: در ادامه با توجه به رابطه

FV kg / m gr / m      
 

20 20 2050 10002500 2500  

gr / m  8  

  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ٩آزمون  ١٨٤مشابه تست 

 Bتـا Aكنيم. دقت شود كه در شكل داده شـده، تغييـر فـاز از وجه به شكل تابع موج و اعداد داده شده، طول موج را محاسبه میابتدا با ت  )4( - 192

برابر

برابر Cتا Bو از 6

5
  .است (چرا؟) 6

B,C B,C B,Ck x x
V
      

5
6

 

1

5
10 24 rad / s 

4

40  

  ی زمانی داده شده برابر است با: در بازه Mی ر فاز ذرهتغيي

M t       1 240 100 5  

ذره كه اين در صورتی
2
ی مرجع، همـواره بـه سـمت  تغيير فاز دهد، با توجه به دايره 5

  همواره تندشونده است. Mی مركز نزديک شده و حركت ذره

193 - )1(    

IB log
I


0

10  

I Ilog log
I I

  
0 0

26 10 2 6/  

log log log      2 22 6 2 2 0 3 10 2 2 4 10/ /  

Ilog log I I W / m
I

          2 2 2 12 10 2
0

0
4 10 4 10 4 10 10 4 10  

  با توجه به اثر دوپلر داريم:  )2( - 194

A s
s sA

B s
B s

s

Vf f
V V V Vf

f V VVf f
V V

        

  

s
s s

s

V V
V V V V

V V


    


600 3 3 2 2400  

s
s

V
V V

V
   15 5  
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تبديل متر به نانومتر

x He 4 4
2 2

  شود. استفاده میی گاما  شمارشگر گايگر مولر، برای آشكارسازی اشعه  )1( - 195

  كنيم: برای حل سؤال، ابتدا طول موج نور مورد آزمايش را محاسبه می  )4( - 196

I mm I I mm    2 1 2 2 0 6/  ی دو نوار روشن متوالی فاصله/

DI m
a




     
 

3
3

10 6 102 2 0 5 10
/

/
 

m   60 6 10/ 

  بوده و داريم: nبرابر nی در ادامه بايد بدانيم كه اختلاف راه امواج ارسالی به نوار روشن شماره

m m m         6 65 5 0 6 10 3 10   اختلاف راه امواج ارسالی به نوار روشن پنجم/3

  ٩٠سال  ١٥آزمون  ١٨٠و مشابه تست  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ١٤آزمون  ١٩١مشابه تست 

با توجه به نمودار، بسامد قطع فلز برابر  )1( - 197 148 eV3هرتز است و تابع كار برابر 10   آيد. دست می به /2

W
f Hz f W f h eV

h
          14 14 150

0 0 0 08 10 8 10 4 10 3 2/  

nدهد كه الكترون از مدار ی بالمر، زمانی رخ می ترين طول موج رشته كوتاه  )1( - 198   بـه مـدارn 2 

  و طول موج آن برابر است با:ه منتقل شد

R
H H

E
R Z , R

hcn n
  

 
2

2 2
1 1 1( )  

R
min

min R

E hc( )
hc E

     


2
2

1 12
2

  

min nm
    
15 8 94 10 3 10 10 8813 6 /  

  

  ٩٠دانشگاهی تجربی سال  پيش ١٧آزمون  ٢٣٤و مشابه تست  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ١٤آزمون  ٢٠٧مشابه تست 

 های زير توجه كنيد: به شكل  )3( - 199

  
  
  
  
  
  
  

ار بـين ذولت است انتقال الكتـرون و گـ eV5نوار انرژی و اولين نوار خالی كه حدود در مواد نارسانا، به دليل زياد بودن اختلاف انرژی بين آخرين

  پذير است. ار بين نواری به دليل ناچيز بودن گاف انرژی امكانذرسانا گ كه در ماده نيم دهد. در صورتی پذيرد و رسانايی رخ نمی نواری انجام نمی

200 - )3(      A
ZLi x   8 4 0

3 2 1  

( ) Z Z     3 2 1   عدد اتمی ی :موازنه 2

A A    8 4 0   عدد جرمی ی :موازنه 4

  ٩٠دانشگاهی رياضی سال  پيش ١٥آزمون  ١٨٦مشابه تست 
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كنش بر اساس نظريه  )1( - 201 هاسـت. در ايـن  هـا در مولكول ال آنی اتصـ ها يا تغييـر در شـيوه جايی اتم های شيميايی، شامل جابه ی اتمی دالتون، وا

كنش   كنند. ها خود تغييری نمی ها اتم وا

  های نادرست: بررسی گزینه

  يابد. ها (يا همان عدد اتمی) افزايش می آن  ی اتم عنصرها با افزايش بار مثبت هسته xی) بر طبق محاسبات رادرفورد، فركانس پرتو۲

ای بـا بـار  هايی با بار منفی توصيف كرد كه درون فضای كـروی ابرگونـه ها را ذره الكترون ،ر مدلی كه برای اتم پيشنهاد كرد) جوزف تامسون د۳

كنده شده   اند. الكتريكی مثبت، پرا

  كند. میشود، به دور هسته گردش  ای شكل كه مدار ناميده می ) بر اساس مدل اتمی بور، در اتم هيدروژن، الكترون در مسيری دايره۴

  )٢بندی شيمی ( كتاب ميكروطبقه ١١ی  صفحه ٦مشابه تست 

برای گازهای نجيـب، الكترونگـاتيوی در يک گروه از بالا به پايين (كاهش آن با توجه به افزايش الكترونگاتيوی در يک دوره از چپ به راست و   )2( - 202

  رونگاتيوی را در بين عنصرها دارد.ترين الكت ، بيشF9) فلوئورشود بررسی نمی

ترين انرژی نخسـتين  بيش از سويی با توجه به افزايش  كلی انرژی نخستين يونش در يک دوره از چپ به راست، در هر دوره از جدول تناوبی

)ها يونش متعلق به گاز نجيب است و در بين گازهای نجيب، بالاترين آن He)2 انرژی نخستين يونش را دارد. بر اين اسـاس تنهـا  ترين بيش

يـابيم كـه در بـين  های جفت نشده را نيز بررسـی كنـيم، درمی چه تعداد الكترون است. چنان )۲ی ( گزينهتواند درست باشد،  ای كه می گزينه

  ا دارد:ر  های جفت نشده نترين تعداد الكترو بيش Cr24ی چهارم، عنصرهای دوره

Cr : [ Ar] d s :5 1
24 18 3 4  

  )٢بندی شيمی ( كتاب ميكروطبقه ١٠٢ی  صفحه ٢٢٨مشابه تست 

)با توجه به آرايش الكترونی واناديم  )4( - 203 V)23 هـای جفـت  هـای اشـغال شـده (اوربيتال های جفت الكترونی و تعداد كـل اوربيتال تعداد اوربيتال

  كنيم: لكترونی) را تعيين میالكترونی و تک ا

  V : s s p s p d s
      

2 2 6 2 6 3 2
23 1 2 2 3 3 3 4  

      1 1 3 1 3 0 1   های جفت الكترونی اوربيتال: تعداد  10

      1 1 3 1 3 3 1   های اشغال شده كل اوربيتال: تعداد  13

n)ی سوم با توجه به آرايش الكترونی لايه ) nالكترون در آن دارای عددهای كوانتومی V23 ،۷در 3  )sو 3 )m   1
  باشد. می 2

(n ) : s p d 2 6 33 3 3 3  

  دانشگاهی رياضی پيش ١٧آزمون  ٢٠٢مشابه تست 

  ها در حال پر شدن است: آن pيا sی عنصرهای اصلی جدول تناوبی شامل عنصرهايی هستند كه زير لايه  )3( - 204

d(Aی (دسته عنصر واسطه :[ Ar] s d 1 10
29 18 4 3  

d(Xی (دسته عنصر واسطه :[ Ar] s d 2 8
28 18 4 3  

p(Dی اصلی (دستهعنصر  :[ Ar] s d p 2 10 1
31 18 4 3 4  

d(Mی واسطه (دستهعنصر  :[ Kr] s d 2 1
39 36 5 4  

  )٢بندی شيمی ( كتاب ميكروطبقه ٣٣ی  صفحه ٢٤٢مشابه تست 
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nsصـورت ی آن به رار دارد، آرايش الكترونی آخرين لايـهجدول تناوبی ق ١٥در گروه  Eكه عنصر با توجه به اين  )2( - 205 np2 اسـت و بـا توجـه بـه  3

  است: ٤برابر  n(―ه در تناوب چهارم جدول تناوبی قرار دارد)، مقدار G34دوره بودن آن با عنصر هم

    18 10 2 3 n...Eعدد اتمی33 : ns np E :[ Ar] d s p E 42 3 10 2 3
18 3 4 4  

)ی عنصر بينيد در آخرين زيرلايه كه می طور همان p)E3 هـای  توجه داشته باشيد كه در صورت سؤال تعـداد الكترون الكترون وجود دارد. 4

  .»لايه«خواسته شده است، نه آخرين » زيرلايه«آخرين 

  دانشگاهی رياضی پيش ٦آزمون  ٢٦٩مشابه تست 

N)با توجه به فرمول يون نيتريد  )4( - 206 )3 فرمول يون پايدار فلز اصلیM،M 3 :است  

M (SO ) 2 4 Mسولفات3 (SO ) 3 2
4  

M(ClO ) 2 Mكلريت3 (ClO ) 3
2  

  دانشگاهی رياضی پيش ١٨آزمون  ٢٠٥مشابه تست 

دارای سـه  SO3ماننـد مولكـول BF3كه اتم مركزی در مولكول با توجه به اين  )3( - 207

يک مولكول  BF3و فاقد جفت الكترون ناپيوندی است، یقلمرو الكترونی پيوند

  ناقطبی است.

  

  دانشگاهی رياضی پيش ١٥آزمون  ٢١٧مشابه تست 

اشاره » اتم مركزی«ال به ؤدر انتهای صورت س» آن«گردد كه ضمير  به اين برمی ) به عنوان پاسخ درست اين سؤال۴) يا (۱ی ( تعيين گزينه  )4يا1( - 208

  تر موضوع به جدول زير توجه كنيد: وشنبرای درک ر»! ی شيميايی گونه«كند يا به  می

  ی شيميايی گونه

  
  

    

  ٤  ٥  ٥  ٤  تعداد قلمروهای الكترونی پيرامون اتم مركزی

  ٢  ١  ٢  ١  های ناپيوندی اتم مركزی تعداد جفت الكترون

  ٨  ١٣  ١١  ١٠  ی شيميايی گونه ناپيوندی های تعداد جفت الكترون

) را به عنوان پاسخ درست اين تست معرفی كرده است. در واقـع از ديـد طـراح ١ی ( گزينه ،سنجشلازم به ذكر است كه سايت سازمان  توجه:

  ، اتم مركزی بوده است.»آن«مرجع ضمير 

  دانشگاهی رياضی پيش ١٢آزمون  ٢٦٤مشابه تست 

  دی روی اتم مركزی، ناقطبی است:دليل عدم وجود جفت الكترون ناپيون ساختار خطی دارد و به CS2مولكول  )2( - 209

  

  دانشگاهی رياضی پيش ٢آزمون  ٢٥٤مشابه تست 



   84    

ی فرعـی از  ی نخستين شاخه كنيم. فاصله گذاری می ی تركيب را رسم كرده و پس از تعيين زنجير اصلی، آن را شماره ابتدا ساختار نيمه گسترده  )2( - 210

گذاری را از سـمت راسـت انجـام  پـس شـماره ،تر اسـت راسـت زنجيـر نزديـک ی فرعی به سمت دو سر زنجير يكسان است ولی دومين شاخه

  دهيم: می

  

  ـ پنتا متيل اوكتان ٧، ٦، ٦، ٢، ٢

  

  دانشگاهی رياضی پيش ١٤آزمون  ٢٥٥مشابه تست 

  بررسی هر چهار گزینه:  )3( - 211

١(

H O H O H

H H , H HC C C C C

H H H

    
      

  
  

  استالدهيد  ستون)ا(  

  (C H O)3 6  (C H O)2 4 

٢(

H

, H OHC

H


 



O

C
H H


  

  متانال  متانول  

  (CH O)4  (CH O)2  

٣( 

H H H H

H O H , H OHC C C C

H H H H

   
      

   
  

  اتر متيل دی  اتانول  

  (C H O)2 6  (C H O)2 6  

٤( 

H H H H H H

H O H , H OHC C C C C C

H H H H H H

     
        

     
  

  اتر اتيل دی  اتانول  

  (C H O)2 6  (C H O)4 10  

  خارج از كشور ٨٨سراسری رياضی  ٢١٠مشابه تست 

كنش شده ی نمادی موازنه معادله  )4( - 212   صورت زير است: ها به ی وا

MnO (s)
(s) (s) (g)KClO KCl O 23 22 2   )١ی ( گزينه : 3

(g) (g) (g)N O NO O 2 5 2 22   )٢ی ( گزينه : 4

(s) (s) (g)KNO KNO O 3 2 22   )٣ی ( گزينه : 2

(s) (s) (g)Li CO Li O CO 2 3 2   )٤ی ( گزينه : 2
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(ناخالص)
(ناخالص)

(خالص)

(ناخالص)

(خالص)

كنش كنش گزينه ٣كتاب شيمی  ١ بخش) از ٤) و (٣)، (١های ( های مربوط به گزينه وا ) ١دانشگاهی ( كتاب شيمی پيش ١ بخش) از ٢ی ( و وا

  خاب شده است.انت

  دانشگاهی رياضی پيش ٥آزمون  ٢٨٥مشابه تست 

كنش فلز گر شده ی موازنه معادله  )3( - 213   صورت زير است: ) با محلول سولفوريک اسيد به٢(فلز واسطه با ظرفيت  ١٢ه وی وا

(s) (aq) (aq) (g)M H SO MSO H  2 4 4 2  
  روابط استوكيومتری (روش كتاب درسی) روش اول:

molMSO ( x)g MSO
gMSO molM g MSO

molM molMSO


   4 4
4 4

4

1 960 05 10 421 1
/   ؟/

x x x g.mol       196 10 42 96 208 4 112 420
/ / /  

  ارز های هم تناسب روش دوم:

M H SO MSO H
mol g

(x ) x / g.mol

  

  

2 4 4 2

1
0 05 10 42

1 96 112 4
/ /  

  دانشگاهی رياضی پيش ١٦آزمون  ٢١٤مشابه تست 

كسيژن را می شده ی موازنه ابتدا معادله  )1( - 214 كنش ميان فلز روی و گاز ا   نويسيم. ی وا

(s) (g) (s)Zn O ZnO 22 2  
كنشتبد: ی اول مرحله   :ها به مول دهنده يل جرم وا

gg gmn(Zn) mol Zn
M


  

808 125 100 0 165

/
/  

mn(O ) molO
M

  2 2
2 0 0632

/  

كنش تقسيم می ها در معادله دست آمده را به ضرايب استوكيومتری آن های به تعداد مول: ی دوم مرحله كنيم. موردی كه مقدار عددی  ی وا

كنش به  تری برای آن بيش   فی است.ی اضا دهنده دست آيد، وا

كنش كسيژن وا ی اضافی است. دهنده گاز ا

mol Zn

molO

   
 

2

0 1 0 052 0 05 0 060 6 0 061

/ /
/ /

/
/

  

كسيژن را به كمک فلز روی (محدودكننده) به: ی سوم مرحله   آوريم: دست می مقدار مصرفی گاز ا

molO g OgZn mol Zn g O
g Zn g Zn mol Zn molO

    2 2
2

2

1 3280 1 1 6100 65 2 1
g(ناخالص)/ Zn 8 g?(مصرفی) /125 O2  

كسيژن باقی: ی چهارم رحلهم كنون مقدار ا   شود: راحتی محاسبه می مانده به ا

g O   22 1 6 0 4/ g?مانده) (باقی / O2  

  )٣بندی شيمی ( كتاب ميكروطبقه ٣٣ی  صفحه ٢٧٠مشابه تست 

كنش   )2( - 215 كنش شده مربوط به مرحلهداده وا صـورت  ی آن به شده موازنهی  معادلهی هوای خودروها است كه  ن كيسههای فرايند پر شد ی سوم از وا

  زير است:

(s)ها) مجموع ضريب:   ٦( (g) (g) (s)Na O CO H O NaHCO  2 2 2 32 2  
NaHCO)هيدروژن كربناتسديم    خطر است. ی بی يک ماده 3(
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كنش زير (مرحله٢ی ( در مورد گزينه كن ) بايد گفت كه انجام وا ی هوای خودروها) دما را تا بيش  های فرايند پر شدن كيسه شی دوم از وا

  برد: بالا می C100از

(s) (s) (s) (s)Na Fe O Na O Fe q   2 3 26 3 2  

  )٣بندی شيمی ( كتاب ميكروطبقه ٣٦ی  صفحه ٣٠٠مشابه تست 

qی كافی است از رابطه  )4( - 216 m.c. T مقدار ،c :(ظرفيت گرمايی ويژه) را محاسبه كرده تا جنس فلز مشخص شود  

q Jc c c J.g . C
m. T g C

       
 

2 1 1117 5 23 5 10
10 50




/ /  

  قطعه فلز مورد نظر از جنس نقره است. بنابراين

  دانشگاهی رياضی پيش ١١آزمون  ٢٥٨مشابه تست 

كنش سوختن پروپان به شده ی موازنه معادله  )1( - 217   صورت زير است: ی وا

(g) (g) (g) (g)C H O CO H O q   3 8 2 2 25 3 4  
  ها: بررسی گزینه

كنش با تغيير  )١ كنش، هم Eرو است، بنابراين با انجام كار همراه است و روبه حجمچون وا ارز مجموع كار انجام شده و گرمای مبادله  وا

  شده بين سامانه و محيط است.

  .دهد میرو است. بنابراين سامانه بر روی محيط كار انجام  مانه با افزايش حجم روبهرسيده است، سا ٧به  ٦های گاز از  ) چون تعداد مول٢

كنش ) سوختن هيدروكربن٣   دهد. بنابراين سامانه، مقداری انرژی گرمايی به محيط انتقال می های مهم گرماده است. ها از جمله وا

كنش دقت كنيد. شده ی موازنه ) به معادله٤   ی وا

  )٣بندی شيمی ( كتاب ميكروطبقه ١٢١ی  صفحه ٧٨مشابه تست 

كنش Hكه برای آن  )4( - 218 (g)وا (g) (g)N O NO NO 2 2 تقسـيم و  ٢) را بـر عـدد ١ی ( بايـد طـرفين معادلـه ،دست آوريـم را به 3

پس هـر سـه معادلـه را بـا هـم جمـع سـويسيم. ن ) را به همان صورت می٢ی ( تقسيم كنيم. معادله ٢) را وارونه و سپس بر عدد ٣ی ( معادله

  كنيم. می

(g)N O O2 2
1
2 (g) N 2 (g) a, H kJ

N

 

2

2
(g) O 2 (g) (g)

(g) (g)

NO , H b kJ

NO NO O

  

 2 2

2
1
2 (g)

(g) (g) (g)

c, H kJ

a b cN O NO NO , H kJ

 

    2 2

2
23 2

  

  دانشگاهی رياضی پيش ١٧آزمون  ٢١٦مشابه تست 

كنش سوختن گاز هيدروژن را نشان می  )2( - 219 باشـد (مسـاعد) و چـون تعـداد  دهد كه به شدت گرماده است و با كاهش سطح انرژی همراه می اين وا

طور خود به خود پيشـرفت  جا كه اين فرايند، به يابد، با كاهش آنتروپی همراه است (نامساعد). از آن مول كاهش می ٢مول به  ٣های گاز از  مول

  دارد، پس حتماً عامل مساعد بر عامل نامساعد غلبه دارد.

  )٣بندی شيمی ( كتاب ميكروطبقه ١٤٧ی  صفحه ٣١٠مشابه تست 
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 محلول
 محلول

 محلول

 محلول

 محلول محلول

  ها: بررسی گزینه  )4( - 220

تـرين تـأثير را بـر  دهـد كـه افـزايش فشـار، كم ايـن نشـان می .ذيری گاز هيدروژن در فشارهای مختلف تغيير چندانی نكرده استپ ) انحلال١

  پذيری گاز هيدروژن دارد. انحلال

سـبت شـود، بـا فشـار آن گـاز در بـالای محلـول ن ) طبق قانون هنری، مقدار گازی كه در دمای ثابت در مقدار معينی از حلال حل می٣و  ٢

  مستقيم دارد.

g0مقدار ،atm5) در فشار٤   شود: گرم آب حل می ١٠٠گاز آرگون در  /03
molAr?molAr g Ar molAr

g Ar
    410 03 7 5 1040

/ /  

  )٣بندی شيمی ( كتاب ميكروطبقه ٢٢٤ی  صفحه ١٥٩دانشگاهی رياضی و تست  پيش ٨آزمون  ٢٨٥مشابه تست 

 روابط استوكيومتری (روش كتاب درسی)  :روش اول  )1( - 221

  : نوشتتوان  دهد. پس می  ی موجود در يک ليتر محلول را نشان می شونده  ی محلول، تعداد مول حل مولاريته

g H SO molH SOmL g molH SO
L mL g g H SO

    2 4 2 4
2 4

2 4

49 11000 1 25 6 251 1 100 98
/ molH?محلول / SO L2 4 1  

6در هر ليتر محلول،بنابراين  Hولم /25 SO2 6محلول برابر ی حل شده است و مولاريته 4   باشد. می /25

Mی استفاده از رابطه روش دوم:
a dC

M
  10

  

MC mol.L   110 49 1 25 6 2598
/ /  

  دانشگاهی رياضی پيش ١٤آزمون  ٢٦٤مشابه تست 

ی غيرفرار، فشار بخار و دمای انجماد محلـول كـاهش و  شونده های حل ايش تعداد ذرهزی غيرفرار در يک مايع و با اف حل كردن يک ماده بر اثر  )4( - 222

  يابد.  دمای جوش محلول افزايش می

  های نادرست: بررسی گزینه

1های محلول ) تعداد ذره۱ برابر MgCl2مولال /5 3 1 5 4 5/ Cمولال ۳های محلول  و تعداد ذره مول / H O6 12 برابر 6 3 1  مـول 3

  ی جوش آن بالاتر است. های منيزيم كلريد، نقطه تعداد ذره بيشتر بودناست، بنابراين به دليل 

)مـول ۲ ،گرم حلال ۱۰۰۰ مولال هيدروژن كلريد، محلولی است كه در هر ۲) محلول ۲ g)HCl2 36 حـل شـده اسـت، بنـابراين جـرم  /5

g  گرم خواهد بود: ۱۰۷۳محلول،  HCl g HCl
g

 73 1 361073
g?محلول / HCl g 20    

  بستگی دارد. مادهاست كه در يک سامانه به مقدار   ) خواص مقداری، خواصی از ماده٣

  دانشگاهی رياضی پيش ٣آزمون  ٢٧٠مشابه تست 

گر يک الكتروليـت مناسـب  .شوند نشين نمی كنند و ته وارد می هديگر دافع نام بر يک های كلوييد به علت داشتن بارهای الكتريكی هم ذره  )3( - 223 حال ا

  گويند. شدن می لختهشوند كه به اين عمل  نشين می كنند و ته ديگر را جذب می هم های كلوييد ذرهبه اين مخلوط اضافه كنيم، 

  های نادرست: بررسی گزینه

  كننده را دارد. مرغ در مايونز، نقش عامل امولسيون ی تخم يتين موجود در زردهس) ل۱

  ای از كلوييد مايع در گاز است. ه نمونه) م۲

COO)های غيرصابونی به جای گروه كربوكسيلات كننده ) در پاک۴ ) گروه سولفونات(SO )3 تركيبـات  ،ها كننـده شركت دارد. درضمن پاک

  باشد.  ) چندان درست نمی۴ی ( در گزينه» مولكول«ی  كار بردن واژه  يونی هستند و به

  )٣بندی شيمی ( كتاب ميكروطبقه ٢٤٠ی  صفحه ٣٣٥مشابه تست 
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 ضريب ضريب



)۱در ظرف (

)۲در ظرف (

)۲در ظرف (

)۱در ظرف (

224 - )1(      g 138 molNO
g

2
1
46 mol NO   مانده باقیNO2مول 23

NOn mol   2 1 molشود) (تجزيه می /5  4 5 3 1 5/   شده تجزيهNO2مولمول اوليه مانده  مول باقی/

NO
molnR mol.s

t s
    

2
11 5 0 1510

/ /  

NO O O
O

R R R
R mol.s

NO O
    2 2 2

2
1

2 2
0 15 0 0752 1
/ /  

NO
nR t s
t t

       
 2

4 50 15 30
//  

  دانشگاهی رياضی پيش ٢آزمون  ٢٨٥مشابه تست 

كـنش بـه   ی فعال بالاتر و در نتيجه ناپايدارتر است، سازی بيشتر باشد، اولاً سطح انرژی ساختار پيچيده هرچه مقدار انرژی فعال  )3( - 225 ثانياً سرعت وا

كنش، كمدليل انرژی مورد نياز بيشتر برای آغاز و   تر است. ا

  دانشگاهی بندی شيمی پيش كتاب ميكروطبقه ٢٨ی  صفحه ١٤٣مشابه تست 

كنش های گازی و جامد در معادله به دليل وجود تركيب  )2( - 226 هـای  چنـين بـه دليـل برابـر بـودن تعـداد مول تعادل از نوع ناهمگن اسـت. هم ،ی وا

كنش، تغيير فشار های گازی در دو طرف معادله تركيب   جا شدن اين تعادل مؤثر نيست. در جابه ی وا

تأثير است، زيرا از صورت و مخرج  ی ثابت تعادل بی های گازی در دو طرف معادله برابر است، در اين شرايط حجم ظرف در محاسبه تعداد مول  )2( - 227

   شود. عبارت ثابت تعادل ساده می

(g)NO2  (g)O2  (g)N2  ماده  

0  1 68/  2   مول اوليه  /48

x2  x  x  تغيير مول  

0 08/  x1 68/  x2   مول تعادلی  /48

  دست آورد. را به xتوان مقدار می NOبا توجه به اطلاعات مربوط به

x x mol    0 2 0 08 0 04/   NOستون/

x mol    2 48 2 48 0 04 2 44/ / /   N2مول تعادلی /

x mol    1 68 1 68 0 04 1 64/ / /   O2مول تعادلی /

( )[NO]K
[N ][O ] ( ) ( )

   
22 3

2 2
0 08 1 6 102 44 1 64
/ // /  

  بررسی چهار گزینه:  )3( - 228

  شود. تر (در جهت رفت) می جا شدن تعادل به سمت مول گازی كم ) كاهش حجم، باعث افزايش فشار و جابه۱

)) را بر حجم ظرف۱شده در ظرف ( رشهای گزا ابتدا تعداد مول )۲ L)10 دهيم. ی ثابت تعادل قرار می تقسيم كرده و سپس در رابطه  

[SO ] ( )K mol .L
[SO ] [O ] ( ) ( )

  
2 2 13

2 2
2 2

0 068 282 2
0 032 0 016

/ /
/ /

  

۳(  

برابر

mol[O ] mol.L
L [O ]

[O ]mol[O ] mol.L
L





    
  

1
2

2
21

2

0 16 0 01610 0 085 5 30 0160 085 0 0851

/ /
/ /// /
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)۱در ظرف (

)۲در ظرف (

)۲در ظرف (

)۱در ظرف (

۴(  

برابر

mol[SO ] mol.L
L [SO ]

[SO ]mol[SO ] mol.L
L





    
  

1
3

3
31

3

0 68 0 06810 0 83 12 20 0680 83 0 831

/ /
/ /// /

  

  دانشگاهی بندی شيمی پيش كتاب ميكروطبقه ١١٣ی  صفحه ١٩٢مشابه تست 

كنش روش اول:  )4( - 229 كنش  كننده را پيدا كنيم. برای اين منظور تعداد مول ی محدود دهنده ابتدا بايد وا دسـت آورده و بـه  ها را به دهنـده هريک از وا

كنش تقسيم می معادلهها در  ضريب استوكيومتری آن   نماييم. ی وا

?molKOH mL 40 L 1
mL310

mol
L

 0 2
1
/

molKOH 0 008/  

?molHCl mL 10 L 1
mL310

mol
L

 0 6
1

/
molHCl 0 006/  

كنش انجام معادله   صورت زير است: يافته به ی وا

(aq) (aq) (aq) (l)KOH HCl KCl H O   2  

محدودكننده  HClفهميد كه توان می  با هم برابر است، بدون نياز به عمل تقسيم HClو KOHكه ضريب استوكيومتری با توجه به اين

خاصيت قليايی  ماند و به محلول می در محلول باقی KOHشود و مقداری طور كامل مصرف می به HClاضافی است. بنابراين KOHو

تواند  ) می۴ی ( باشد، كه با اين شرايط فقط گزينه ۷تر از  محلول بايد بزرگ pHآورد. ضمناً  ه رنگ زرد در میمتيل نارنجی را ب كهدهد  می

  درست باشد.

  يد.رودست آ را به KOHی مانده محلول را محاسبه نماييد، ابتدا بايد تعداد مول باقی pHچه بخواهيد چنان

molKOHmolHCl molKOH
molHCl

  10 006 0 0061
/  KOHمول مصرفی /

mol  0 008 0 006 0 002/ /   KOHی مانده مول باقیاوليه مولمول مصرفی/

  مانده در ظرف به دست آيد. باقی KOHنماييم تا غلظت مولی را به حجم كل محلول تقسيم می KOHی مانده مول باقی

mL mL mL L   40 10 50 0   حجم كل محلول/05

mol mol.L
L

  10 002 0 040 05
/   مانده باقی KOHغلظت مولی //

   محلول را محاسبه نماييم. pOHاصيت محلول، بازی است، ابتدا بايدجا كه خ از آن

MpOH log (C .n . ) log ( ) log ( ) [log + log ]                2 2 20 04 1 1 4 10 2 10 0 6 2 1 4/ / /  

pH   14 1 4 12 6/ /  

  دانشگاهی بندی شيمی پيش كتاب ميكروطبقه ١٩٨ی  صفحه ٢٠٣مشابه تست 

گر در بنيان كربوكسيليک اسيد به جای اتم  )4( - 230 Oهـا قـرار بگيرنـد، قطبيـت پيونـد های الكترونگاتيو ماننـد هالوژن ، اتمHهای ا H  در گـروه

  كند . شود و قدرت اسيدی افزايش پيدا می تر می آسان Hكربوكسيل بيشتر شده، جدا شدن اتم

  دانشگاهی بندی شيمی پيش تاب ميكروطبقهك ١٠ی  صفحه ٣٤٦مشابه تست 

  بررسی چهار گزینه:  )1( - 231

CH)) چون اتانوييک اسيد۱ COOH)3 نسبت به پروپانوييـک اسـيد(C H COOH)2 تری اسـت، قـدرت بـازی  اسـيد قـوی 5

كنش CHپذيری) يون (وا COO3 نسبت بهC H COO2   ی جواب) باشد. (１زينه تر است و در محيط پايدارتر می كم 5
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كنش چربی۲   آيد.دست میها با هيدروكسيدهای سديم، پتاسيم يا آمونيوم به) صابون از وا

كنش چربی۳   شود.ها با سديم هيدروكسيد، گليسرين و نمک سديم اسيدهای چرب (صابون) تشكيل می) در وا

C H COOH6نزوييک اسيدبمولكولی) فرمول۴ Cاست.5 H OH6   .باشدمیفنولمولكولیفرمول5

  خارج از كشور٨٨سراسری رياضی٢٣٢مشابه تست

  بررسی چهار گزینه:  )2(- 232

كـه بـهدر محيط آبی آزاد شود، ماننـد زمانی( OH)يدروكسيدهيونآيد كه بتواند به صورتزمانی باز آرنيوس به حساب می OH) گروه۱

به اتم كربن بنـزن وصـل(OH )صورت گروه عاملی هيدروكسيل به OH. ولی در فنول، گروه)NaOHنظير(فلزهای فعال متصل است

  جدا شود (دليل اين مطلب در كتاب درسی وجود ندارد).OH صورت يونتواند در محيط آبی بهت و نمیاس

  تر است.تر و قدرت اسيدی آن كمآن اسيد كوچکaKتر باشد،بزرگیاسيدapK) هرچه مقدار۲

كنش با مبادله)چون اين و۳ كننده در آن را بـر طبـق مـدلهای شركتتوان خصلت اسيدی يا بازی گونههمراه نيست، نمی( H)ی پروتونا

  برونستد توجيه كرد.

كنش۴   ها كاربرد ندارد.ل آرنيوس در مورد توجيه خصلت اسيدی يا بازی آندها در فاز گازی هستند، م  دهنده) چون وا

  دانشگاهیبندی شيمی پيشكتاب ميكروطبقه١٩٠یصفحه٩٤مشابه تست

  بررسی چهار گزینه:  )3(- 233

N O : N ( ) N
( ) 

N O : N ( ) N
     


     

2 5
2

2 5 2 0 5
1 2 2 0 1   

HNO : ( ) N ( ) N
( ) 

NaNO : ( ) N ( ) N
       


       

3
2

1 3 2 0 5
2 1 2 2 0 3   

NaNO : ( ) N ( ) N
( ) 

NH OH : N ( ) ( ) ( ) N
       

          

3
4

1 3 2 0 5
3 4 1 2 1 0 3   

NH Cl : N ( ) ( ) N
( ) 

NO : N ( ) N
       


     

4 4 1 1 0 34
2 0 2

   

كسيد میدر فرايند زنگ زدن آهن، اتم آهن با از دست دادن دو الكت  )3(- 234 كسيژن محلول در آب جـرون) و الكت٢یشود (１زينهرون ا ذبها توسط ا

یمـه طبـق معادلـهاكننـد كـه در ادرسوب میFe(OH)2صورتحاصل پس از حل شدن در آب بهFe 2های). يون١یشوند (１زينهمی

كسيد آبپوشيده يا همان زنگ آهن در میصورت آهن (III)و بهشوندسيد میك) مجدداً ا٤ی (گزينه كنشا ) مربـوط بـه٣ی (گزينـهآيند. وا

كسايش آب است.   ا

  دانشگاهیبندی شيمی پيشكتاب ميكروطبقه٣٣٦یصفحه٢٥١مشابه تست

دهد كه در صورت خراش يافتن در محل اتصال اين دو فلـز، يـکن میی را نشابآهن روكش شده با قلع يا همان حلیشكل داده شده، ورقه  )4(- 235

كسيژن محلول در آب در نقش كاتد كاهش پيدا كرده و اتمسلول گالوانی تشكيل می كسيد شده، ا های قلـعشود كه در آن، آهن در نقش آند ا

  مانند.تغيير باقی میدونب

(s) (aq)Fe Fe e  2 كنشنيم :2   آندیوا

(g) (l) (aq)O H O e OH   2 22 4 كنش كاتدینيم :4   وا

  دانشگاهیبندی شيمی پيشكتاب ميكروطبقه٣٣٧یصفحه٢٥٩مشابه تست
  


